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Commentaire sur le texte 
corrigées
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Commandes système

(il y a des commandes et un système)
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Préface

Le langage Pascal offre une tres bonne approche de la programmation. Tres utilisé dans le
milieu scolaire, il permet d'acquérir des notions solides que I'on retrouve dans tous les autres
langages. Le CyberZoide est I'un des tres rares site web a proposer un véritable cours de
programmation en Pascal avec de trés nombreux exemples et programmes annotés en libre
téléchargement.

Les éléments de base de la programmation tels que : pointeurs, types, tableaux, procédures,
fonctions, graphismes... et bien d'autres vous sont expliqués avec le maximum de pertinence,
de simplicité et defficacité, puisque vous étes dga tres nombreux (étudiants comme
professeurs d'Université) avousfier ace cours.

De plus vous disposez également de plusieurs tests d'évaluation qui vous permettent d'évaluer
VOs connaissances en Pascal. Enfin, les travaux pratiques de filiere 3 de I'Université Claude
Bernard (Lyon 1 (69), FRANCE) sont réguliérement corrigés et mis en téléchargement sur ce
site.
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| ntroduction

Cette aide électronique sur la programmation en Turbo Pascal 7.0 est destinée en premier lieu
aux non-initiés, atous ceux qui débutent dans la programmation. Que ce soit dans le cadre de
I'enseignement a I'Université ou pour votre propre intérét personnel, vous avez décidé
d'apprendre ce langage fort @CRaIGUE mais qui a néanmoins le mérite de former & la logique
informatique. Le langage Pascal est trés structuré et constitue en lui-méme une trés bonne
approche de la programmation.

Vous découvrirez dans les pages qui vont suivre, les bases de la programmation en genéral :
les structures de boucle et de contréle, I'utilisation de la logique booléenne, la chronologie
d'exécution du code... Ces notions de base vous EEIVIFONS s vous décidez de changer de
langage de programmation, car les principes de base (et méme les instructions de base) sont
les mémes.

Dans la vie courante, nous n'avons pas pour habitude de nous limiter au strict minimum
lorsgu'on communique, ici, ce principe est bafoué, puisque d'une langue vivante complexe
vous allez passer a un langage strict, rigide et pauvre. Issue des mathématiques, cette langue
exacte est par essence optimisée et simplifiée. Par dela, I'apprentissage d'un langage
informatique forme a la systémique mathématico-informatique, vous apprendrez a dominer le
comportement de la machine et a étre plus clair et précis dans votre maniere de construire vos
idées.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pourquoi archaïque ?
Il en est d'autres tout aussi vieux, voire plus, et qui sont encore très utilisés.
Par contre, est effectivement archaïque l'interface de Turbo Pascal (TP pour la suite).

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
joli pléonasme ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
serviront


Hugo ETIEVANT Cours de Turbo Pascal 7.0

Utiliser le compilateur Borland Pascal 7.0

Pour ouvrir un fichier, aller dans le menu File/Open... ou taper la touche fonction F3.
Pour exécuter un programme, aler dans le menu Run/Run ou taper la combinaison de
touches Ctrl+F9.

Pour compiler "correctement” un exécutable, aler dans le menu Compile/Make (ou
/Compile ) ou taper F9 on obtient ainsi des exécutables de meilleurs qualité qui pourront étre
utilisés sur d'autres ordinateurs.

Si vous avez [@MMIS de mettre une pause a la fin d'un programme, ou si vous désirez tout
simplement avoir sous les yeux, la derniére page d'écran, il vous suffit d'alllez dans le menu :
Debug/User Screen ou tapez ALT+F5.

Pour une aide, aler dans le menu Help/Index ou taper Shift+F1. Pour obtenir de I'aide sur

une instruction qui apparait dans un (EElEIEEEEIEIHECINEEIEENNS dcssus et allez dans

le menu une fenétre apparaitra aors.

Si un probleme alieu lors de I'exécution d'un programme, utilisez le débugger :
Debug/Watch. Une fenétre apparait en bas de page. Cliquez sur Add et tapez le nom de la
variable dont vous désirez connaitre la derniére valeur.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On ne parle pas de script pour les langages compilés.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est faux, il faut positionner le curseur du texte, pas celui de la souris.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
manque le raccourci :
...ou faire Ctrl F1

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
omis
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Erreur 200 : Division par zéro

Nombreux sont ceux d'entre vous qui ont @ un grave pépin avec le compilateur Turbo
Pascal. En effet, I'excécution d'un programme utilisant I'unité Crt provoque un bug (€he2 |es
ordinateurs récents du type (Penatiim Il L'erreur observée est la suivante : Error 200 :
di vi si on by zero.

Maisd'ou vient cetteerreur ?

L es nouveaux microprocesseurs sont devenus incompatibles avec |es opérations de bas niveau
écrites dans I'unité Crt (fichier CRT.TPU). En effet, les instructions de cette unité traitent
I'heure systéme dont le codage sur le microprocesseur a changé dans les récents modeles
d'ordinateurs.

Comment y remédier ?

Pour pouvoir utiliser de nouveau I'unité Crt dans vos programmes, il vous faut soit changer
quelques fichiers propres au compilateur soit appliquer un patch a chacun de vos programmes
compilés avant de pouvoir les exécuter normalement. Notez que la compilation du programme
ne provogque aucune erreur, c'est seulement son exécution qui provoque cette erreur de
division par zéro.

Ou seprocurer un patch ?

Sur le site web de Borland (éditeur du compilateur Pascal le plus répandu), ou sur beaucoup
dautres sites que vous trouverez en effectuant une courte recherche dans un moteur. Par
exemple sur AltaVista.com, faites la recherche "Crt+patch” et télécharger les patchs proposés
sur les sites trouvés par |e moteur de recherche.

Télécharger les patchs:

Ces patchs étant freeware, le CyberZoide est autorisé a vous les proposer en téléchargement.
Vous avez deux types de patch a votre disposition, n'en utilisez qu'un seul.

Le premier patch : patchl.zip (http://cyberzoide.developpez.com/info/turbo/patchl.zip)
contient un fichier a copier dans le répertoire /BIN de votre compilateur puis a compiler. Les
prochains programmes que vous compilerez n'auront alors plus aucun probléeme et
Sexeécuteront normalement.

Le second patch : patch2.zip (hitp:/cyberzoide.developpez.com/infolturbo/patch2.zip)
contient toutes les explications techniques détaillées (en anglais) sur l'unité Crt ainsi qu'un
programme a exécuter en lui envoyant en paramétre votre programme compilé. Ce dernier
sera modifié et marchera tres bien. L'inconvénient de ce patch, c'est qu'il faut I'exécuter sur
chaque programme que vous fabriquez, c'est chiant mais{i@i)pas réussi afaireffiarcheé 'autre !
Attention : ces patchs sont de leur auteurs respectifs, |'utilisation que vous en ferez est a vos
risques et périls.

Voici quelquesliensintéressants sur le sujet :

http://support.intel .com/support/processors/pentiumi1/run200.htm
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
eu

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Le microprocesseur se fout de l'heure.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
je n'ai

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
marcher

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Et surtout de celui dont il est question dans ce cours !!

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
sur

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ou plus

ANDREMON
Note 
Préciser que TP7 téléchargeable sur Developpez n'a pas besoin de ces patchs, en mettant l'adresse, si possible.

C'est le plus simple à faire. :)
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Géneralites

Architecture standard d'un listing en pascal

= Program nomde programme ;
Uses unitésutilisées ;
Const déclaration de constantes ;
Type déclaration detypes ;
Functi on déclaration defonction ;

Var déclaration devariables ;

BEQ N{ programme principal }
éommandes

END.

Grammair e du Pascal

Un nom de programme respecte les régles liées aux identificateurs (€ plus bas) et ne
peut pas contenir le caractére point "."
Un programme principa débute toujours par BEG N et se termine par END. (avec un
point). Alors qu'un sous-programme (ou fonction, procédure, bloc conditionnel...)
commence lui auss par Begi n mais se termine par End ; (sans point mais avec un
point-virgule).
Chague commande doit se terminer avec un point-virgule. Il n'y a pas d'exception ala
régle hormis Begi n et I'instruction(préeédent End ou El se.
|| est tolere de mettre plusieurs instructions les unes a la suite des autres sur une méme
ligne'du fichier mais il est recommandé de n'en écrire qu'une par ligne : c'est plus clair
et en cas de bogue, on sy retrouve plus aisément. De plus, Sil vous arrive d'écrire une
ligne trop longue, le compilateur vous le signifieralen I'erreur Error 11: Line
t oo | ong. Il vous faudra alors effectuer des retours a la ligne comme le montre
I'exemple suivant :
WiteLn(' Fichier: ', (illIED

' Datedecréation:' , dat ecr ea,

" Utilisateur courant:' , nom

" Numérodecode:', Round(ArcTan(x_enter)*y old):0:10) ;
Les noms de constantes, variables, procédures, fonctions, tableaux, etc. (appellés
identificateurs) (doivent) @8 des noms simples, par exemple, (N‘appelez pas une
variable comme c¢a : x4v_t3l a78yugh456b2df9t mais plutét comme cela :
discriminant (pour un programme sur les ég du 2™ degré) ou i (pour une variable de
boucle).
L es identificateurs doivent impérativement étre différents de ceux ARt utilisées, de
mots réservés du langage Pascal et ne doivent pas exéder 127 signes (1 lettre au
minimum). lls ne doivent étre composés que de lettres, de chiffres et du caractere de

soulignement (SIS
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On appelle ça des commentaires, et on peut également les mettre entre
(* et *)

Et ils ne contiennent que rarement des instructions de code, sauf quand on veut qu'une section ne soit pas compilée.

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je ne suis pas du tout d'accord avec cette distinction, procédure simple, procédure paramétrée, et encore moins avec la suite, quand il est question de définir avant ou après les variables du programme.

Une procédure avec ou sans paramètre a le droit d'utiliser les variables globales, tout comme une fonction.

Je ne reviendrai pas sur ce point.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
S'écrit toujours avec un point :
cf. ou Cf.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
En Pascal, on n'utilise généralement pas ce terme.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
J'aurais plutôt mis
Il est permis
car ce n'est pas une "tolérance", mais fait partie de la définition du langage.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
J'aurais plutôt mis
de code

ANDREMON
Note 
Il faudrait aérer en sautant des lignes.

Je n'y reviendrais pas, mais il y a de nombreux endroits ou ce serait tout à fait justifié, et même nécessaire pour la clarté.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pas pour les claviers AZERTY,
simplement touche 8.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
La forme canonique de l'en-tête d'un programme est

program tartenpion (paramètres);

dans lequel paramètres est la liste des paramètres du programme.

Ces paramètres sont les noms des fichiers de type TXT externes au programme, qui peuvent lui être passés par la ligne de commande.

2 de ces fichiers sont prédéfinis : Input et Output, pour respectivement la lecture des données et leur sortie, qui sont par défaut le clavier et l'écran, et dans ce cas, on peut s'abstenir de les déclarer dans l'en-tête.

Au lieu de faire

program tartenpion (input, output);

on peut donc se permettre de faire

program tartenpion ;

mais attention, les anciens compilateurs n'acceptent pas cette écriture.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce qui est dit dans les règles, il est donc inutile de le répéter ici.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Une variable qui porte le nom d'un mot clé du Pascal !!

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
être

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
devraient

car ce n'est pas une obligation, même si c'est très fortement conseillé.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
évitez d'appeler une variable comme ça

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
précédant

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
avec

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
unités
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Les identificateurs ne doivent pas contenir de caracteres ¢ ccentués, ni d'espace, ni de
point et ni les caractéres suivants : @, $, &, #, +, -, *, /. Mais le caractere de
soulignement est autorise. De plus, Turbo Pascal ne/différencie aucunement les
maj uscules des minuscules. Les chiffres sont acceptés ormis en premiére place.
N'hésitez pas a insérer des commentaires dans votre code, cela vous permettra de
comprendre vos programme un an apres les avoir écrit, et ains d'autres personnes
nauront aucun mal a réutiliser vos procédures, fonctions... Procédez ains

{ ici votre commentaire entre accolades }
(* ici  vos commentaires entre parentheses et éoiles *)
Vos commentaires peuvent tenir sur une seule ligne comme sur plusieurs. Vous
pouvez aussi mettre en commentaire une partie de votre programme.

Un identificateur ne peut éref@galéa un mot réservé du langage pascal !

Mots réservés du langage Pascal

AND,
DV,
G&OrQ,

ARRAY, ASM BEG N, CASE, CONST, CONSTRUCTOR, DESTRUCTOR,
DO, DOWNTO, ELSE, END, EXPORTS, FILE, FOR, FUNCTI ON,
I'F, | MPLEMENTATI ON, I N, INHERI TED, | NLINE, | NTERFACE,

LABEL, LIBRARY, MOD, N L, NOI, OBJECT, OF, OR PACKED,
PROCEDURE, PROGRAM RECCORD, REPEAT, SET, SHL, SHR, STRI NG

THEN,

TO, TYPE, UNIT, UNTIL, USES, VAR WH LE, WTH XOR
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Peut-être plus simple (?), car ainsi on n'oublie pas de signaler un caractère interdit :

Les identificateurs ne peuvent contenir que les caractères a à z, A à Z, les chiffres 0 à 9, et le caractère de soulignement _ (touche 8).

Ils doivent obligatoirement commencer par une lettre.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça n'a pas grand chose à faire ici. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
En modifiant la 1ère phrase comme je le suggère, celle-ci devient inutile.

Si elle reste, corriger hormis.


ANDREMON
Droite 
hormis
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CHAPITRE | : Entrées et sortiesal'écran

Lo (GBHSHES v i t € permet d'afficher du texte et de laisser le curseur a la fin du texte
affiché. Cette commande permet d'afficher des chaines de caractéres @excédant pas 255
signes ains que des valeurs de variables, de constantes, de types... Le texte doit étre entre
@postrophe Si e texte a afficher contient une apostrophe, il faut alors la doubler. Les
différents noms de variables doivent étres séparés par des virgules.

Note : toute commande doit étre suivie d'un point virgule.

Syntaxe:

Wite (' Texteaafficher', variablel, variable2, ' texte2') ;

Wite ('L"apostrophesedouble.') ;
Lacommande W i t eLn est semblable a la précédente a la différence prés quelle curseur est
maintenant renvoyé a laligne suivante.

Syntaxe:

WitelLn (' Texteavecrenvoi alaligne ) ;
La commande r ead permet a l'utilisateur de rentrer une valeur qui sera utilisée par le
programme. Cette commande ne provoque pas de retour Chariot, c'est-a-dire que le curseur ne
passe pas alaligne.

Syntaxe:

Read (variable) ;
La commande ReadLn permet a |'utilisateur de rentrer une valeur qui sera utilisée par le
programme. Cette commande provoque le retour Chariot, c'est-a-dire quelle curseur passe ala
ligne suivante. L orsgu'aucune variable n'est affectée a la commande, il suffit de presser sur
<ENTREE>.

Syntaxe:
ReadLn (variablel, variable?) ;

ReadlLn ;

Pr ogr am exemplel,;
Var nom : String ;
BEG N
Wite(' Entrezvotrenom:') ;
ReadLn( nom) ;
WiteLn(' Votrenomest', nom) ;
ReadlLn ;
END.
Ce programme exemplel déclare tout d'abord la variable nommée nom comme étant une
chaine de caractere (St ri ng). Ensuite, dans le bloc programme principal, il est demandé a
I'utilisateur d'affecter une valeur ala variable nom
(BUNE) a chaque démarrage du programme. Ensuite, il y a affichage de la valeur de la variable
et attente que latouche entrée soit validée (ReadLn).
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
le curseur est maintenant renvoyé au début de la ligne suivante


ANDREMON
Note 
J'ai dit plus tôt que je ne reviendrais pas sur la nécessité d'aérer avec des sauts de ligne, mais on est là sur un exemple typique.

Et de plus, il faut les mettre au bon endroit.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
le curseur est maintenant renvoyé au début de la ligne suivante


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est vrai, mais je n'aime pas qu'on utilise les variables sans les avoir initialisées.

Ici, ça n'a pas d'importance, puisque de toute manière la première opération est de la lire au clavier, mais donner aux débutants cette habitude de ne pas initialiser les conduit souvent à avoir de la peine à comprendre que les variables locales des procédures / fonctions doivent l'être, sous peine de contenir n'importe quoi.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas une commande, mais une procédure.

On peut dire l'instruction.

Je n'y reviendrais pas non plus.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Rappeler :

à l'exception de la dernière instruction avant la fermeture d'un bloc d'instructions par end, mais il est autorisé de le mettre quand même,

et à l'exception impérative de la dernière instruction, ou le dernier end avant le mot clé else.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
n

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
apostrophes
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GO EEs (R <t ReadKey qui donne une valeur & une variable de

type Char (caractere ASCII).

Syntaxe:
X : = ReadKey ;

e EISCENECCHENEONNENS s tle pour sortir dune boucle :

KeyPr essed.

Pr ogr am exemple2 ;

Uses crt ;
Var i : integer ;
Const bornesup=10000 ;
BEGA N
Repeat
WitebLn(sqgrt(i)) ;
Inc(i) ;
Until (i=bornesup) or KeyPressed ;
END.

Ce programme exemple2 répéte une boucl eJUSGURIGUILRS val eur soit atteinte (bornesup) mais
sarréte s on appuie sur une touche.

variable a (par défault nvaut 1), cette derniére(EEISPENNNEGEND
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas l'équivalent, c'est une fonction qui ne peut lire qu'un caractère.

De plus, si on accepte ce terme "équivalent", ce serait plutôt à comparer à Read, puisqu'il n'y a pas de retour à la ligne.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas équivalent, puisque KeyPressed renvoie un booléen, sans renseigner sur ce qui a été entré au clavier.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas la seule utilisation possible pour KeyPressed, même si c'est la plus courante.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
jusqu'à ce qu'une


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
L'instruction Inc(a); incrémente la variable a de 1 unité.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
De n'importe quel type pouvant être assimilé à un entier, y compris les types énumérés.

En clair, tous les types scalaires, et donc les Char également.
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CHAPITRE Il : Opérateurs

Opérateur s mathématiques

Addition (et union®) +

Soustraction (et complément?) -

Division/

Multiplication (et intersection®) *

Egalité=

MOD : renvoie lereste de ladiviszitx MUD y

Dl V: renvoie le quotient dedadivison x DIV y

Opérateurs prioritaires” *, / , DI V et MOD. Opérateurs secondaires: + et - . Vous pouvez
utiliser des parenteses.

Opérateursrelationnels
Inférieur strict <

Inférieur ou(@gale (etinelut) <=

Supérieur strict >

Supérieur ou(@gale (et(Contenant’))>=

Différent <>

Opérateur ultra-prioritaire : NOT. Opérateur semi-prioritaire : AND. Opérateur non
prioritaires: OR et XOR.

Opérateurslogiques:

AND : le "et" logique des maths (voir chapitre 15 sur les booléens et tables de vérité)
OR:le"ou"

XOR: le"ou" exclusif

NOT : le"non"

Priorité des opérateurs

Niveau 1 : NOT.
Niveau 2 :*,/, MOD, DI V, AND.
Niveau 3: +, -, OR, XOR.
Niveau 4: =, <, >, <=, >=, <>,

! |es opérateurs union, complément, intersection, {fiéllilet contenant s'appliquent aux
ensembles (voir Chap XXV).
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Devrait être après la définition des opérateurs logiques.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je mettrais plutôt contient

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je mettrais plutôt est inclus dans

Dans tous les cas, corriger inclus

ANDREMON
Droite 
inclus

ANDREMON
Polyligne 
Je ne reviendrai pas sur l'usage de ces termes.


ANDREMON
Droite 
Opérateurs

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inclus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
parenthèses pour clarifier l'expression, ou pour forcer l'ordre d'évaluation des opérateurs.

Dans tous les cas, corriger parenthèses 

ANDREMON
Droite 
parenthèses
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CHAPITRE Il : Variables, formats et maths

Déclaration
Prise de valeurs
Fonctions

Emplois
Opérations
Format

oA~ WNE

1. Déclaration

Toutes les variables doivent étres préalablement déclarées avant d'étre utilisées dans le
progranme, c'est-a-dire qu'on leur affecte un type (voir types de variables). On peut les
déclarer de divers manieres:

e Au tout début du programme avec la syntaxe VAR (om delavariable : type ; elles
seront alors valables pour le programme dans son intégralité (sous-programmes,
fonctions, procédures...).

e Au début dune procédure avec la syntaxe précédente. Elles ne seront valables que

dans la procédure.

N\

2. Prisedevaleurs
Les variables sont faites pour varier, il faut donc pouvoir leur donner différentes valeurs au

moyen du (RSN sui vant ;= (deux points et signe égale) ou de certainesNNBIDN || faut
bien sir que la valeur donnée soit compatible avec le type utilisé. Ainsi, on ne peut dunner la
valeur ' bonj our' aunnombreentier (i nt eger).

Syntaxes:
Y := 1998 ;

On donne ainsi lavaleur 1998 alavariable Y (déclarée préalablement en INTEGER).
LETTRE : = 'a' ;

On affecte lavaleur a alavariable LETTRE (déclarée préalablement en CHAR).
TEST : = true ;

On donne lavaleur true (vrai) alavariable TEST (déclarée préalablement en BOOLEAN).
NOVBRE := Y + 103 ;

Il esti@nsi possible d'utiliser les valeurs d'autres variables, du moment qu'elles sont de méme
type, sinon, il faut faire des conversions au préalable.
DELTA := sqgr(b) - 4*(a*c) ;

On peut donc également utiliser une expression littérale mathématique dans I'affectation de
variables. Mais attention ala priorité des opérateurs (voir opérateurs).
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je l'ai déjà dit, mais j'y reviens quand même :

Procédure "simple" ou "paramétrée", peu importe pour les variables globales, elles ont tout à fait le droit de les utiliser, aussi bien l'une que l'autre, de même que les fonctions.

Il serait tout de même bon de mettre en garde contre l'utilisation des variables globales, avertissement que je n'ai vu nulle part.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas un commutateur, mais l'opérateur d'affectation (Jensen et Wirth dixit).

ANDREMON
Note 
On y revient : les sauts de ligne pour aérer le texte sont très utiles, mais ils le sont encore plus quand on les met au bon endroit. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
également

ou

aussi

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je ne le pas noterai qu'ici, mais pour être conforme à la définition d'identificateur du Pascal, il serait sans doute bien d'écrire plutôt:
nom_de_la_variable


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On utilise rarement ce terme en Pascal

ANDREMON
Droite 
utilisées

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
procédures

ANDREMON
Droite 
fonctions
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PHRASE : = ' Bonj our'

+ chr(32) + NOM ;

(CSEESSISOETESNSSRIES SN0 (1o Chapitre 13 pour les chaines de caractéres).

3. Fonctions

(EGnction mathématiques Pascal de base
Syntaxe Fonction

Si n(a) sinus

Cos(a) cosinus

ArcTan(a) |@rctangeshte

Abs( a) valeur absolue

Sqr (a) carré

Sqrt (a) racinei

Exp(a) exponem le

Ln(a) logarithme népérien

L'argument des fonctions trigonométriques doit étre exprimé en radian (R€&l), a vous donc
de faire une (EONVEIGN s nécessaire. De plus, on peut voir que les fonctions tangente,
factorielle n'existent pas, il faudra donc créer de toute piece les fonctions désirées (voir

fonctions).

4. Emplois

Les variables peuvent étres utilisées dans de nombreux emplois:
e Pour des comparaisons dans une structure conditionnelle (voir chapitre 4 sur les

conditions).

e Pour |'affichage de résultats (voir chapitre 1 sur I'affichage).
e Pour le dialogue avec I'utilisateur du programme (voir chapitre 1 sur les entrées au

clavier).

e Pour excécuter des boucles (voir chapitre 6)is

5. Opérations

Syntaxe Utilisation | Typedesvariables Description

I nc(a); Procedure | e nombre aest incrémenté de 1

I nc(a, n); Procédure | e nombre a est incrémenté de n

Dec(a); Procédure | e nombre aest décrémenté de 1

Dec(a, n); Procédure | € nombre a est décrémente de n

Tr unc( a) Fonction | Prise de Ia_ partie entiere du nombre a
sans arrondis

I nt (a) Fonction Prise de Ia_ partie entiere du nombre a
sans arrondis

: Prise de la partie fractionnaire du
Frac(a
(a) Fonction ]- nombre a
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Dans le cas de chaînes de caractères, l'opérateur + ne signifie pas ajouter, mais concaténer.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Fonctions

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tout scalaire

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Toute valeur numérique, mais normalement tout type réel.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tout type réel (Real étant un type, éviter de l'utiliser quand n'importe quel type réel est valide)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Idem ci-dessus pour Int

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
réel

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
arctangente

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
carrée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Réel.

Il vaudrait mieux conseiller aux débutants d'utiliser les types single ou double, voire extended.

Je sais bien que la procédure est effectivement déclarée avec Real par défaut, mais si on active l'utilisation du co-processeur flottant, les définitions avec les types ad hoc existent aussi.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
conversion

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
A mettre sur une autre option


Hugo ETIEVANT
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st [ [ Lonoin [ e e s e
Pred( x) Fonction [[R&AVGID | prédécesseur delavariable x
dans un ensembre ordonnée
Succ( x) Fonction 'M;ﬁ S;fgmro r?r?é!—:-a variable x
0 frorie R
om0 |Foreton e
ld(a) Fonction aOi]ld( a) : Bool ean Iﬁ;r;:;ﬁarilfmbreaest mear
Si zeOf (x) Fonction )él tzoeua (x):1nteg I%pﬁ%ﬁai;eblen:mbre d'octets
er
6. Format @
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Idem ci-dessus pour Int

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tout type scalaire

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tous les type scalaires.

On peut également écrire
  High ou Low(nom_du_type),
par exemple
  writeln (High(Integer))
donne
  32767.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
High

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est bien définit ainsi, mais il faudrait rappeler qu'on peut utiliser n'importe quel type entier, le compilateur faisant automatiquement la traduction dans le type nécessaire.

Sauf bien entendu pour les types énumérés

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Renvoie

Je n'y reviendrais pas, on le retrouve souvent.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tout est faux là-dedans.

6. Format
Sachez encore que le format
(le nombre de signes) d'une variable de type real peut être
modifié :

===============================================================================

Lors de son affichage : WriteLn ( nombre : 5 ) ; pour mettre 5 espaces
devant le nombre.

  /////////////////////

  C'est faux.
  Cela signifie : afficher nombre en utilisant une largeur minimale de 5
    caractères, en ajoutant si nécessaire des espaces à gauche pour atteindre cette largeur
    minimale (cadrage 'à droite').
    S'il faut plus de 5 caractères pour afficher nombre, alors la largeur utilisée
    sera augmentée en conséquence.
    
    Exemples :
    
    POUR UN ENTIER:
    
	    var
	      n : integer;
	    ...
	      n := 56;
	      writeln(n:3);
	    ...
	    
    donnera pour affichage (< et > montrent les limites du champ affiché)
    < 56>
    soit 1 espace + 2 caractères pour n
    
    alors que
	    var
	      n : integer;
	    ...
	      n := 35767;
	      writeln(n:3);
	    ...
	    
	    donnera
	    <35767>
	    soit plus large que ce qu'on a demandé, car on ne peut pas afficher
	    la valeur avec la largeur demandée.
    
    
    POUR UN RÉEL:
    
    Si, comme dans l'exemple donné par le texte, on n'a pas précisé le nombre
    de chiffres pour la partie décimale, il y aura affichage au format 'exponentiel',
    c'est à dire quelque chose comme 5.6E+002
    
	    var
	      n : real;
	    ...
	      n := 56;
	      writeln(n:3);
	    ...
	    
    donnera pour affichage (< et > montrent les limites du champ affiché)
    < 5.6E+02>
    
    alors que
    Si la largeur demandée excède la longueur le nombre de caractères nécessités
    pour l'affichage comme ci dessus, on va compléter la partie décimale
    par des 0 (zéro), ceci tant qu'on n'a pas affiché un nombre de caractères
    maximum, variant selon le type de réel utilisé (real, single, ...).
    Si ce nombre maximal est dépassé, alors on complète avec des espaces à gauche.
    
    Ainsi
    
	    var
	      n : real;
	    ...
	      n := 56;
	      writeln(n:17);
	    ...
	    
	    donnera (on est au max de chiffres pour real)
	    < 5.6000000000E+01>
	    
	    alors que
	      writeln(n:20);
	      
	    donnera
	    <    5.6000000000E+01>
    
    Rappel :
       dans la définition du Pascal (Jensen et Wirth), l'affichage d'un type réel commence toujours
       par au moins un espace,

       ce qui n'est pas le cas pour tous les autres types !!

       Il semble que la règle du 1er caractère = espace ait été interprétée comme ne s'appliquant
       qu'au cas de l'affichage "exponentiel".

===============================================================================

Lors de son affichage (bis) : WriteLn ( nombre : 0 : 5 ) ; pour ne mettre
aucun espace avant mais pour n'afficher que 5 signes (un réel en possède bien plus).

  /////////////////////

  C'est faux.
  Cela signifie : afficher nombre (réel) sans espace avant, et en affichant 5 chiffres
    de la partie décimale, en complétant ces décimales par des 0 (zéro) si nécessaire.
    A la longueur 5 des chiffres décimaux, s'ajoutent les chiffres de la partie
    entière, + le point décimal.

    Exemples :
	    var
	      r : real;
	    ...
	      r := 10.1245214;
	      writeln(r:0:5);
	    ...
	    
    donnera pour affichage (< et > montrent les limites du champ affiché)
    <10.12452>
    soit un affichage correspondant à ce que j'ai décrit
    
    alors que
	    var
	      r : real;
	    ...
	      r := 10.12;
	      writeln(r:0:5);
	    ...
	    
	    donnera
	    <10.12000>
	    soit là encore, un affichage correspondant à ce que j'ai décrit.
    
===============================================================================

Pour pouvez appliquer ce format pour tous les autres types de variable de manière générale si
vous ne stipuler que le nombre d'espace(s) à afficher devant votre texte ou valeur.
Exemple : WriteLn ( 'Coucou' : 20 ) ;
Ici, la chaîne de caractères sera affichée après 20 espaces.

  /////////////////////

  C'est faux.
  Cela signifie : comme pour un nombre, on demande une largeur minimale pour
    l'affichage, donc ici 20 caractères, en ajoutant si nécessaire des espaces
    à gauche pour atteindre cette largeur minimale (cadrage 'à droite').

    avec
       WriteLn ( 'Coucou' : 20 ) ;

    L'affichage sera donc,
    <              Coucou>
    soit 14 espaces, puis la chaîne qui fait 6 caractères = 20 au total.
    

ANDREMON
Note 
Pas seulement pour les types réels.

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Barrer 
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CHAPITRE |V : Différents types de variables

On peut donner n'importe quel nom aux variables a condition gqu'il ne fasse pas plus de 127
caractéres et qu'il ne soit pas utilisé par une fonction, procédure, unité ou commande déja
existante.

Les identificateurs ne doivent pas contenir de caractéres accentués, ni d'espace. Ils doivent
exclusivement étre composés des 26 lettres de I'alphabet, des 10 chiffres et du caractere de
soulignement. De plus, Turbo Pascal ne différencie aucunement les mauscules des
minuscules et un chiffre ne peut pas étre placé en début de nom de variable.

Petite liste-exemple trés loin d'étre exhaustive :

Désignation Description Bornes £l aceen
mémoire
REAL nombres réels 2.9E-039 et 1.7E+038 6 octets
SINGLE(*) réel 1.5E-045 et 3.4E+038 4 octets
DOUBLE(*) réel 5.0E-324 et 1.7E+308 8 octets
EXTENDED(*) |réd - EES
COMP(¥) [réel [ JEEEES
INTEGER nombres(@hfief) (sans virgule) -32768 et 32767 2 octets
LONGINT entier '2211‘;1‘;%?3‘;8 & 4 octets
SHORTINT entier -128 et 127 1 octet
WORD lentier 0 et 65535 2 octets
|BYTE |entier 0 et 255 1 octet
|LONG entier 2" et (2°)-1 4 octets
BOOLEAN variable booléenne TRUE ou FALSE 1 octet
tableau de 10 colones fait
ARRAY LA et ment ERD o<
xxx (CHAR, INTEGER...)
ARRAY [1..10, tableau en 3 dimensions fait
1..50, 1..13] OF d'é émentsEEIIEHEEIINIS dcfini
XXX xxX (CHAR, INTEGER...)
STRING chaine de caracteres 256 octets
STRING [y] chaiine de{Caaetere ne devant y+1 octets
pas exceder y caracteres
TEXT fichier texte
FILE fichier
fichier contenant des données de
FILE OF xxx type xxx (REAL, BYTE...)
nombre correspondant aun
CHAR Al AS%?I oo 0 et 255 1 octet
POINTEUR adresse mémoire 4 octet
DATETIME format de date
PATHSTR chaine de{Caractéré (nom

thttp://cyberzoide.devel oppez.com/info/turbol Page 15 sur 102


http://cyberzoide.developpez.com/info/turbo/
ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est un ENTIER sur 64 bits, même si c'est l'unité de calculs flottants qui s'en charge.

(Mais je sais que TP le définit dans le groupe des réels, tout en précisant quand même

Note : Le type COMP est un entier sur 64 bits ...)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Préciser non signé, c'est à dire strictement supérieur ou égal à 0 (zéro)

(Ne pas oublier que ce cours s'adresse à des débutants).

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
du type

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
du type

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
octets

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
caractère

tout simplement

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Cela a déjà été dit.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
???
C'est le LongInt, je suppose, à voir les limites.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pour moi, l'aide donne

3.4e-4932..1.1e4932

ce qui est plus conforme aux valeurs permises par le format 10 octets des coprocesseurs Intel, à l'exception près que c'est en fait

3.4e-4932..1.2e4932


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Attention à la notation:

Le E pour indiquer l'exposant, par exemple
2E+63, dit que la valeur est =  à 2 * (10 puissance 63)
Ce qui n'est évidemment pas ce qu'on veut dire ici.

On veut dire 2 puissance 63, ce qui n'est pas la même chose. :D

Il vaut donc mieux écrire 2^63, en ajoutant une note pour expliquer la signification de la notation, ou carrément 2 puissance 63

Et les limites sont -2^63 + 1 .. 2^63 - 1

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
La notation de l'exposant en ... exposant est redondante avec le symbole ^

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
caractères

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Là, je ne sais pas comment dire précisément, mais ce pourrait être

tout caractère représenté sur un octet

??

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
caractères

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile, on sait ce qu'est un entier

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
entiers
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complet de fichier)

DIRSTR chaine delcaractére (chemin de
fichier)

NAMESTR chaine delcaractére (nom de
fichier)

EXTSTR chaine delCaractére (extention de
fichier)

(*) : nécessitent un co-processeur mathématique.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
caractères

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
caractères

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
caractères
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CHAPITRE V - (GRS

1. If..Then... Else;
2. Case..Of ... End;

1.1f ... Then ... Else
Cette commande est similaire au basic, elle setraduit par : Sl ... ALORS ... SINON ...

Pr ogr am exemple3a ;
Var (Ehifff@ i nt eger ;
BEG N
Wi te(' Entrezunentier pastropgrand: ') ;
Readl n( chiffre) ;
| f chiffre < 100 then writel n(chiffre, ' estinférieur acent.' ) el se
wri t el n(chiffre, ' est supérieur ou@gal@a cent.' ) ;
END.

Ce programme exemple3a compare un [Chifffé entré par I'utilisateur (@u scalaire 100. Si le
(Chiffré est inférieur & 100, aors il affiche cette information & I'écran, sinon il affiche que le

(chiffre entré est supérieur ou@galé a 100.

Pr ogr am exemple3b ;
Var (Ehifff@ i nt eger ;
BEG N
Wi te(' Entrezunentier pastropgrand: ') ;
Readl n( chiffre) ;
| f chiffre < 100 t hen
begin
writ el n(chiffre, ' estinférieur acent.') ;
end
el se
begin
wri t el n( chiffre, ' est supérieur oul@gal@a cent.' ) ;
end ;
END.

Ce programme exemple3b fait strictement la méme chose que le 3a mais sa structure permet

dinsérer plusieurs autres commandes dans les sous-blocs THEN et EL SE. (JEEERICIGEND
car sil en possédait un, aors le ELSE

n'aurait rien afaireici et le bloc condition se stopperait avant le EL SE.

Il est également possible dinsérer dautres BI6® IF dans un ELSE, comme l'illustre

I'exemple3c qui suit :

Pr ogr am exemple3c ;
Var i : integer ;
BEG N
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme ce cours s'adresse aux débutants, ils ne sont pas censés connaître la syntaxe du Basic.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est un détail, mais dans la mesure du possible, il faut utiliser des noms de variable significatifs, correspondant à leur contenu.

Or, un chiffre est un symbole (0 à 9), pas un nombre. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
nombre

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
idem plus haut

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il ne possède pas le point virgule s'il y en a un : il est ou non suivi par...

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On parle d'instructions conditionnelles (Jensen et Wirth dixit),

ou de structures conditionnelles

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
à la valeur

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
nombre

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
nombre

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
blocs
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Random ze ;
i := randonm(100) ;
if i <50 then witeln ( i, ' estinférieur a50.")
else if i <73 then witeln ( i, ' (estinferieura73. )
else witeln (i, ' estsupérieur ouégalea73.' )

END.

2. Case...Of ... End

Cette instruction compare la valeur d'une variable de typelentié ou caractere (et de maniére
générale de type{iliSIEIEY voir Chap Type) atout un tas d'autres valeurs constantes.

Note: attention car Case O ne permet de comparer une variable qu'avec des constantes.

Pr ogr am exempled ;
Var age i nteger ;
BEG N
Wite(' Entrezvotreége:') ;
Readl n(age) ;
Case age of
18 : witel n(' Lamajorité pile-poil I") ;
0..17 : witel n(' Venezamoi, lespetitsenfants...' ) ;
60..99 : witel n(' Lesinfirmiéresvousfl@igséjouer sur I"ordinateur a
votre age ?!!!" )
ENSS witel n(' Vousétesd'unautreége...' ) ;
End ;
END.

Ce programme (EXempleda verifie certaines conditions quant a la valeur de la variable age
dont(l‘aaffecté 'utilisateur. Et |3, attention : le point-virgule avant le El se est facultatif. Mais
pour plus sécurité afin de ne pas faire d'erreur avec le bloc | f, choisissez systématiquement
d'ommettre le point-virgule avant un El se.

Note : On peut effectuer un test de plusieurs valeurs en une seule ligne par (S&parartion avec
une virgule s on souhaite un méme traitement pour plusieurs valeurs différentes. Ains la

ligne:
0..17 : witel n(' Venezamai, lespetitsenfants...' ) ;
peut devenir :

0..10, 11..17 : writel n(' Venezamoi, lespetitsenfants...' ) ;
ou encore:

0..9, 10, 11..17 : witeln(' Venezamai, lespetitsenfants...' ) ;
ou méme:

0..17, 5..10 : witeln('Venezamoi, lespetitsenfants...' ) ;
{ cette derniere ligne est stupide'mais correcte! }

thttp://cyberzoide.devel oppez.com/info/turbol Page 18 sur 102


http://cyberzoide.developpez.com/info/turbo/
ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
est supérieur ou égal à 50, et inférieur à 73

(pour tenir compte de la succession des tests)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
scalaire

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
exemple4


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
laissent

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il serait bon d'expliquer l'utilité du else dans un bloc case.

(Ce n'est pas forcément évident pour un débutant)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
mais syntaxiquement correcte

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
scalaire

et en tout cas, pas entié  :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
la valeur est entrée par

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
séparation


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Mérite d'être mis en évidence.
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CHAPITRE VI : Structures répétitives

1 For..:=..To..Do...

2. For..:=..DownTo...Do...

3. Repeat ... Until ...

4. While...Do...

5. Arréts de boucle.
1.For..:=..To..Do..

Cette instruction permet d'incrémenter une variable a partir d'une val eur (RFERIEUR j usqu'a une
valeur SUPERIEUD et d'exécuter une ou des instructions entre chague incrémentation. Les
valeurs EXIFEMUM doivent éire des (il SEINNNSUSIIOIESICAERIIESCHENCRICIASEI
@@ De maniére plus générale, les bornes doivent étre de type intervalle (voir chap Type)
c'est-a-dire qu'ils doivent étres de type entier ou compatibles avec un type entier. La boucle
n'exécute les instructions de son bloc interne que si la valeur (RFEREUR est effectivement
(Inférieln ou égale a celle de la borne SUPERIGUR) L e pas de variation est |'unité et ne peut pas
étre changé.

Syntaxe:
For variable :
Autre Syntaxe:
For variable :
Begi n

bornefififéfielid To borne@UPERIEEM Do instruction ;
borne{iféfigl’ To borneSHPEREUR Do

commandes

End ;
Pr ogr am exemple5 ;
Var i : integer ;
BEG N
For i := 10 To 53 Do witeln ('Valeurdei:', i ) ;
END.

2.For ...: =...DownTo...Do...

Cette instruction permet de décrémenter une variable a partir d'une valeur (SUPERIEUR jusqu'a
une valeur (IRFEAEUD et d'exécuter une ou des instructions entre chaque décrémentation.

Sappliquent ici les mémes remarques que{précédementy

Syntaxe:
For variable :

bor ne@lipéfielil DownTo bornefiiféfiélid Do instruction ;

Autre Syntaxe:
For variable :
Begi n

borneSUPEKIEURH DownTo  bornefnférieur) Do

commandes
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça fait double emploi avec la précision précédente (une fois corrigée), et de toute manière encore cette utilisation de intervalle quand il s'agit de scalaires !

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inférieure

je n'y reviendrais pas toujours, c'est une faute trop fréquente.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
supérieure

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
extremum

(pas d'accent, car c'est un mot latin)

Et c'est un nom, donc normalement

Les extremums doivent ...

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inférieure

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
supérieure

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Texte surligné 

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça mérite d'être mis en évidence, c'est un des problèmes fréquemment rencontrés par les débutants.

ANDREMON
Droite 
inférieure

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
précédemment

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
N'importe quel type pouvant être assimilé à un entier, y compris les types énumérés.

C'est à dire tout type scalaire.


ANDREMON
Texte surligné 
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End ;
Pr ogr am exempleb ;
Var i : integer ;
BEG N
For i := 100 DownTo O Do
Begi n
WitelLn ('Valeurdei:', i ) ;
End ;
END.
3. Repeat ... Until ...

Cette boucle effectue les instructions placées entre deux bornes (repeat et until) et
évalue a chaque répétition une condition de typebouléenne avant de continuer la boucle pour
décider I'arrét ou la continuité de la répétition. Il y a donc au moins une fois exécution des
instructions.

Syntaxe:
Repeat

commandes
Unti | variable condition valeur |

Progr am exemple? ;
Uses crt ;
Var i : integer ;
BEG N
Repeat
Inc (i , 1) ;
Witeln ('Boucleitérée', i, ' fois') ;
Until i > 20 ;
END.

Ce programme exemple7 permet de répéter I'incrémentation de la variable i jUSQUEIGUe i soit
supérieure a 20.

Note : la commande | nc permet dincrémenter une variable d'une certaine valeur. La
commande Dec permet au contraire de décrémenter une variable d'une certaine valeur. Ces

commandes permettent d'éviter la syntaxe : variable : = variable + 1 et variable : =
variable - 1.
Syntaxe:

I nc ( variable , nombre ) ;
Dec ( variable , nombre ) ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Mérite d'être mis en évidence.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Until condition = true;

En rappelant qu'il est inutile de préciser = true 

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pas forcément, voir par exemple le code donné pour la fonction KeyPressed

Il est seulement nécessaire que quelque chose pouvant être testé change lors de l'exécution de la boucle, ce n'est pas forcément une variable explicitement modifiée dans la boucle.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ceci a déjà été montré dans le tableau opérations du chapitre III


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
booléen

c'est le type qui est booléen

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
jusqu'à ce que
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4. While ... Do ...

Ce type de boucle, contrairement a la précédente, évalue une condition avant d'exécuter des
instructions (et nom pas l'inverse), c'est-a-dire qu'on peut ne pas entrer dans la structure de

répétition si les conditions ne sont pas favorables. (SEIICHEINSIEEREEEEED

Syntaxe:
whi | e (EISEISIRSMBRNEIEED Do instruction ;
Autre Syntaxe:
whi | e (EISBISICORUIGANEIEND Do
Begi n
commandes
End :

Pr ogr am exemple8 ;
Var code : bool ean ;
essai . string ;
Const levraicode = ' password ;
BEGA N
code: =f al se ; { facultatif, lavaleur f al se est donnée par défauilt}
Wi | e (code = fal se Do
Begi n
Wite ('Entrezlecodesecret:') ;
Readl n (essai) ;
| f essai = levraicode t hen code =true ;
End ;
END.

5. Arrétsdeboucle.

Il est possible de terminer une boucle For, Wil e ou Repeat en cours gréce a la
commande Br eak lorsque celle-ci est placée au sein de la boucle en question.

Program arretsl ;

Var i, x : Integer ;
BEG N
X :=0;
Repeat
Inc(i) ;
Break ;
X := 50 ;
Conti nue ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Mérite d'être mis en évidence

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Même remarque que pour la boucle Repeat

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Même remarque que pour la boucle Repeat


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Idem ci-dessus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
J'ai déjà fait une remarque à ce sujet.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On a déjà expliqué les opérateurs logiques, il vaut donc mieux mettre

While not (code) do

ou au moins préciser qu'on pourrait l'écrire ainsi.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est faux.

D'ailleurs, voir remarque sur le programme arrets1
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Until i>10 ;
WitelLn(x) ;
=ND.

Program arrets2 ;

Var i, x : Integer ;
BEG N
X :=0;
For i := 1 to 10 Do
Begi n
Break ;
X := 50 ;
Conti nue ;
End ;
WitelLn(x) ;
END.

Program arrets3 ;

Var i, x : Integer ;
BEG N
x :=0;
Wil e i<10 Do
Begi n
Break ;
x := 50 ;
Conti nue ;
End ;
WitelLn(x) ;
END.

Program arrets4 ;
Var 1 : Integer ;
BEG N
Wiile i <> 13 Do
Begi n
Wite ('Entrezunnombre:') ;
Readl n (i) ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Certes, x n'est jamais incrémentée, mais

dès le premier passage dans la boucle, on en sort en voyant le break, et le continue ne sert absolument à rien !!, on n'y arrive jamais.

Si on fait par exemple

x := 0 ;
Repeat
  Inc(i) ;
  writeln ('i = ',i);
  Break ;
  x := 50 ;
  Continue ;
  Until i>10 ;
WriteLn('x = ',x) ;

On obtient comme résultat

i = 1
x = 0

CQFD

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Avec la même erreur, manifestement due à l'incompréhension du mot clé continue.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme pour les autres.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Exit fait:

- sortir du programme, où qu'il soit mis dans le programme principal.

- sortir d'une procédure ou fonction, où qu'il soit mis dans le corps de cette procédure ou fonction.

ne fait pas

sortir simplement d'un bloc begin...end



ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Et donc, compte tenu de la remarque précédente, la ligne

Writeln ('Boucle terminée.') ;

ne sera exécutée que dans le cas où on sort de la boucle avec i = 13.

Si on entre 0 (zéro) pour i, Exit entraîne la fin  immédiate du programme.

ANDREMON
Droite 
incrémentée
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Witeln (i) ;
If i =0 Then Exit ;
End ;
Witeln ('Boucleterminée') ;

END.
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ANDREMON
Note 
Compte tenu des remarques sur break, il faut ajouter une section sur le mot clé continue.

continue interrompt l'exécution du tour de boucle en cours, et renvoie à l'instruction de fin du bloc d'instructions de la boucle, qui passe alors au tour suivant (ou s'arrête, si la condition d'arrêt est vraie).

Par exemple, avec le programme suivant

program test_continue;
uses crt;
var
  i : integer
begin
  i := 0;
  while i < 13 do
  begin
    inc(i);
    if i < 10 then continue;
    writeln('i = ',i);
  end;
end.

on obtient comme résultat :
i = 10
i = 11
i = 12
i = 13

car la ligne if i < 10 then continue; renvoie à la fin de la boucle si i < 10,
et renvoie donc au end; , ce qui fait sauter le writeln('i = ',i);
et la boucle reprend au début tant que la condition de sortie reste fausse.

Le principe est le même pour les autres types de boucle.


S
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CHAPITRE VII : Procédures

Les procédures et fonctions sont des sortes de sous-programmes écrits avant le programme
principal mais appel és depuis ce programme principal, d'une autre procédure ou (fgMe d'une
autre fonction. Le nom d'une procédure ou d'une fonction (ou comme celui d'un tableau, d'une
variable ou d'une constante) de doit pas excéder 127 caracteres et ne pas contenir d'accent. Ce
nom doit, en outre, étre différent de celui d'une instruction en Pascal. L'appel d'une procédure
peut dépendre d'une structure de boucle, de condition, etc.

1. Procédure simple

2. Variables|ocales et sous-procédures
3. Procédure paramétrée

4. Syntaxe Var

1. Procéduresimple

'Une procédure peut voir ses variables définies par le programme principal, cesl-a-dire que ces

variables sont valables pour tout le programme et (@eessible partout dans le programme
principal mais aussi dans les procédures et fonctions qui auront été déclarées apres. La
déclaration des variables se fait alors avant la déclaration de la procédure pour qu'elle puisse
les utiliser. Car une procédure déclarée avant les variables ne peut pas connaitre leur existence
et ne peut donc pas les utiliser.

Syntaxe:
Pr ogr am nomde programme ;
Var variable : type ;
Pr ocedur e nomde procédure ;
Begi n

commandes

End X
BEG N

nom de procédure ;
END.

Progr am exemple9a ;
Uses crt ;

Var a, b, ¢ : real ;
Pr ocedur e maths ;

Begi n
a:=a+ 10 ;
b :=sqgrt(a) ;
c :=sin(b) ;
End ;
BEG N
Crscr ;

Wite(' Entrezunnombre:') ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pourquoi même ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Non.

Une procédure, simple ou paramétrée, ou une fonction, peuvent utiliser les variables globales du programme, ce ne sont pas pour autant leurs variables.

Leurs variables sont celles définies localement.

ANDREMON
Note 
Je ne reviendrais plus, mais il n'est pas bon d'habituer les débutants à utiliser des variables globales.

C'est une très mauvaise habitude, qu'il est souvent difficile de leur faire perdre.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
accessibles

ANDREMON
Note 
Je vois là un encouragement à utiliser les variables globales.

À procrire
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Readl n(a) ;
Repeat
maths ;
Witeln (c) ;
Until keypressed ;
END.

Ce programme exempleQa appelle une procédure appelée maths qui effectue des calculs
successifs. Cette procédure est appelée depuis une boucle qui ne se stoppe que lorsqu'une
touche du clavier est pressée (instruction keypr essed). Durant cette procédure, on

additionne 10 a la valeur de a entrée par I'utilisateur, puis (@iiEHCOECHCICEICHSONN U

nombre ainsi obtenu, et enfin, on cherchele sinus (si n) de ce dernier nombre.

2. Variableslocales et sous-proceédures

Une procédure peut avoir EilONesuSIshicSIocales auISSONNISnSlISeeRehEauSEpIel

Ces variables n'existent alors que dans la procédure. Ainsi, une procédure peut utiliser les
variables globales du programme (déclarées en tout début) mais aussi ses propres variables
locales qui lui sont réservées. Une procédure ne peut pas appeler une variable locale
appartenant a une autre procédur

Enfin, on peut utiliser dans
une procédure, un hom pour une variable loce'e dga utilisé pour une autre variable locale
dans une autre procédure.

Une procédure, éant un sous-programme complet, peut contenir ses propres procédures et
fonctions qui n'existent alors que lorsgue la procédure principale est en cours. Un sous-
procédure ne peut appeler d'autres procédures ou fonctions que si ces derniéres font (@arti du
programme principal ou de la procédure qui

Syntaxe:
Pr ocedur e nomde procédure ;
Var variable : type ;
Pr ocedur e nomde sous-procédure ;
Var variable : type ;
Begi n

End ;
Begi n

commandes

End :

3. Procédure paramétr ée
On peut aussi créer des procédures paramétrées (dont les variables n'existent que dans la

thttp://cyberzoide.devel oppez.com/info/turbol Page 25 sur 102


http://cyberzoide.developpez.com/info/turbo/
ANDREMON
Commentaire sur le texte 
sqrt renvoie la racine carrée de son paramètre.

L'élévation au carré, c'est sqr.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est faux, elles peuvent porter le nom d'une variable globale.

L'effet est qu'alors la variable globale devient inaccessible pour la procédure, sauf à préfixer cette variable globale par le nom du programme.

Par exemple, avec

program test_02;

uses crt;

var
  chaine : string;
  
procedure lg;
var
  chaine : string;
begin
  chaine := 'c''est la variable chaine locale a lg';

  { ici, la variable locale masque la variable globale }
  writeln('lg, variable chaine locale  : ',chaine);

  { ici, en préfixant le nom de la variable, on
    peut forcer l'utilisation de la variable globale
    de même nom qu'une variable locale}
  writeln('lg, variable chaine globale : ',test_02.chaine);

end; { de la procédure lg }

begin { du programme principal }
  chaine := 'c''est la variable chaine globale';
  lg;

  ReadLn;
end.

on obtient en sortie:

lg, variable chaine locale  : c'est la variable chaine locale a lg
lg, variable chaine globale : c'est la variable chaine globale



ANDREMON
Commentaire sur le texte 
qui ne sont accessibles que par leur procédure "mère", c'est à dire la procédure dans laquelle elles sont déclarées.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
partie

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est pour le moins simplificatif.

Comme déjà dit, à part qu'elles reçoivent des paramètres, rien ne distingue les procédures simples des paramétrées.
On ne fait d'ailleurs normalement pas la différence : on parle de procédure, en précisant qu'on peut leur passer des paramètres. Point.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Attention, très important :

Il est nécessaire de rappeler que, contrairement aux variables globales du programme,

il n'y a pas d'initialisation automatique des variables locales, et qu'il faut donc le faire explicitement dans la procédure / fonction

ET qu'il ne faut pas compter sur la pérennité des valeurs de ces variables locales entre 2 appels de la procédure / fonction.


ANDREMON
Droite 
déclarées

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
la contient
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variables passées en paramétres ! Le programme principal (ou une autre procédure qui aurait
été déclarée apres) affecte alors des valeurs de variables a la procédure en passant des
variables en paramétres. Et ces valeurs sincorporent dans les variables propres a la procédure
(dont les identificateurs peuvent ou non étres identiques, ¢ca n'a aucune espece d'importance).

ces variables sont des parameétres formels car existant uniquement dans la procédure. Lorsque
que le programme appelle la procédure et |ui envoie des valeurs de type simple ((EIECIEED
(SRR NEEERaEREES \/oir chapitre 20 sur les types), celles-ci sont appelées
paramétres réels car les variables sont définies dans le programme principa et ne sont pas
valables dans la procédure.

A noter qu'on peut passer en parametre directement des valeurs (nombre, chaines de
caractéres...) aussi bien que des variables.

Syntaxe:
Pr ogr am nomde programme ;

Pr ocedur e nomdeprocédure( nomsdevariables : types )
Begi n

commandes

End :
BEGQ N

nom de procédure (  noms d'autres variables ou leursvaleurs )
END.

Note : on peut passer en paramétre a une procédure des types simples et structurés. Attention
néanmoins a déclarer des types spécifiques de tableau a l'aide de la syntaxe Type (voir

Chapitre 20 sur les "Types simples et structurés”) car (EiEucERE e
Array aune procédure est impossible.

Pr ogr am exempledb ;
Uses Ot ;
Procedure maths ( param : Real )
Begi n
Wit elLn(' Procéduredecalcul. Veuillez patienter.' )
param : = Si n(Sqrt (param+10)) ;
Wi telLn(param) ;
End ;
Var nombre : Real ;
BEA N
CdrsScr
Wite(' Entrezunnombre:') ;
ReadLn( nombre) ;
maths ( nombre) ;
ReadLn ;
END.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est faux.

On peut parfaitement faire

program test;

uses crt;

type
  tt = record
    a : integer;
    s : string;
    t : array[1..10] of byte;
  end;

procedure abc(t : tt);
begin
  writeln('dans abc, t.a = ',t.a);
end;

var
  ta : tt;

begin
  ta.a := 125;
  abc(ta);
end.

et on obtient en sortie :
dans abc, t.a = 125

D'ailleurs, ce qui est dit dans ce paragraphe est en totale contradiction avec ce qui est écrit un peu plus loin.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est exact, et c'est en contradiction avec la phrase ayant fait l'objet de la remarque ci-dessus (marquée en rouge)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il faudrait expliciter un peu :
identiques à quels identificateurs ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas une déclaration de variables, mais de paramètres,
même si effectivement les paramètres s'utilisent comme des variables dans la procédure.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça pose des problèmes, mais ce n'est pas impossible.

(Voir dans le chapitre consacré aux tableaux).
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Ce programme exempledb appelle une procédure paramétrée appelée maths qui effectue les
mémes calculs que le programme exempleQa. Mais ici, la variable est déclarée aprés la
procédure paramétrée. Donc, la procédure ne connait pas |EXISidNee de |a variable nombre,
ainsi, pour qu'elle puisse I'utiliser, il faut le lui passer en paramétre !

4. Syntaxe var (procédures et fonctions)

Il est quelquefois nécessaire d'appeler une procédure paramétrée sans pour autant avoir de
valeur a lui (@ffecter mais on souhaiterait que ce soit elle qui nous renvoie des valeurs
(exemple typique d'une procédure de saisie de valeurs par |'utilisateur) ou alors on désire que
la procédure puisse modifier la valeur de la variable passée en parametre. Les syntaxes
précédentes ne conviennent pas a ce cas spécial. Lors de |a( EEICHOMUENEED oL scin de
la procédure paramétrée, lalsyntaxe Var (placée devant I'identificateur de lavariable ) permet
de déclarer des paramétres formels dont lalvaleur a I'intérieur de la procédure ira remplacer la
valeur, dans le programme principal, de la variable passée en parametre. Et lorsque Var n'est
pas |3, les paramétres formels doivent impérativement avoir une valeur lors de I'appel de la
procédure.

Pour expliquer autrement, s Var n'est pas |3, la variable gu'on envoie en paramétre a la
procédure doit absolument déja avoir une valeur (valeur nulle acceptée). De plus, sans Var , la
variable (a l'intérieur de la procédure) qui contient la valeur de la variable passée en
parametre, méme s elle change de valeur n‘aura aucun effet sur la valeur de la variable (du
programme principal) passée en paramétre. C'est a dire que la variable de la procédure
n'existe qu'a l'intérieur de cette derniere et ne peut absolument pas affecter en quoi gque ce soit
la valeur initiale qui fut envoyée a la procédure : cette valeur initiale reste la méme avant et
apres I'appel de la procédure. Car en effet, la variable de la procédure est dynamique : elle est
créée lorsque la procédure est appelée et elle est détruite lorsque la procédure est finie, et ce,
sans retour d'information vers le programme principal. La procédure paramétrée sans Var

évolue sans aucune interaction avec le programme principad (méme s elle est capable
d'appeler elle-méme d'autres procédures et fonctions).

Par contre, si Var est |13, la valeur de la variable globale passée en parameétre a la procédure
va pouvoir changer (elle pourra donc ne rien contenir al'origine). Si au cours de la procédure

la valeur est changée (lors d'un calcul, d'une saisie de I'utilisateur...), (R IIEINOINCHCNEIEID

@B 0u progranmme principal) qui avait éé passée en paramétre a la procédure.
Donc, si on veut passer une variable en paramétre dont la valeur dans le programme principal
ne doit pas étre modifiée (méme s elle change dans la procédure), on n'utilise pas le Var . Et
dansle cas contraire, si on veut de lavaleur de la variable globale placée en parametre change
gréce alaprocédure (saisie, calcul...), on colleun Var .

Pr ogr am Exemple9c ;
Uses Ot ;
Procedure Saisie ( var nom : String ) ;
Begi n
Wite(' Entrezvotrenom:') ;

ReadLn( nom) ;
End ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Syntaxe : on parle plutôt de mot clé var


Il serait bon de parler également de const, permettant un passage de paramètre par adresse, comme var, mais interdisant la modification de ce paramètre.

L'intérêt du passage par adresse étant d'éviter la copie locale de données de grande taille, si on ne met ni var ni const.

Les débutants sont souvent perturbés par ça, et ont tout aussi souvent de la peine à comprendre ce problème de copie locale des données.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
passer

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
voir ci-dessus à propos de syntaxe.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
valeur affectée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On a passé l'adresse de la variable chaine du programme principal, et la procédure travaille donc directement avec la variable d'origine, sous un autre nom, c'est tout.

Nul besoin d'attendre que la procédure se termine pour que la variable chaine d'origine soit mise à jour.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
de paramètre

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
existence

ANDREMON
Note 
On pourrait expliquer ici que ce fonctionnement est dû au fait qu'on passe l'adresse en mémoire de la variable d'origine, et que la procédure y a donc accès directement.
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Procedur e Affichage ( info : String ) ;

Begi n
Wi teLn(" Voici votrenom: ', info) ;
End ;
Var chaine : String ;
BEA N
drScr ;
Saisie( chaine)
Affichage( chaine) ;
END.

Ce programme exemple9c illustre I'utilisation di |a (G Var . En effet, le programme
principal appelle pour commencer une procédure haramétrée Saisie et

chaine (c'est-a-dire rien du tout puisgue qu'avant on n'arien mis dedans, méme pas
une chaine vide). Au sein de la procédure paramétrée, cette variable porte un autre nom : nom,
et comme au début du programme cette variable n'a aucune valeur, on offre ala procédure la
possibilité de modifier le contenu de la variable qu'on |ui [€AVOIE c'est-a-direici d'y mettre le
nom de I'utilisateur. Pour cela, on utilise laSyntaxe Var . (JICCICIDIECalICI e
terminée, 1a variable chaine du programme principal prend la valeur de la variable nom de la
@EBEEENIE =suite, on envoie ala procédure Affichage lavaleur de lavariable chaine (C'est-&
dire ce que contenait la variable nom,
@B Comme cette derniére procédure n'a pas pour objet de modifier la valeur de cette
variable, on n'utilise pas le mot clé Var , aing, la valeur de la variable chaine ne pourra pas
étre modifiée par la procédure. Par contre, méme sans Var, la valeur de la variable info
pourrait varier au sein de la procédure si on le voulait mais cela n'aurait aucune influence sur
la variable globale chaine. Comme cette variable info n'est définie que dans la procédure, elle
n'existera plus quand la procédure sera terminée.

Il faut savoir qu'une procédure paramétrée peut accepter, s on le désire, plusieurs variables
d'un méme type et aussi plusieurs variables de types différents. Ainsi, certaines pourront Effés
associées au Var , et d'autres pas. Si I'on déclare, dans une procédure paramétrée, plusieurs
variables de méme type dont les valeurs de certaines devront remplacer celles initiales, mais
d'autres non ; [{IFfalidra déclarer séparément (séparation par une virgule ;) les variables
(@&CIarée avec Var et les autres sans Var . Si on déclare plusieurs variables de types différents

et qu'on veut que leurs changements de valeur (@ffécteles Variables globales) alors on devra

placer devant chaque déclaration de types différentsun Var .

Syntaxes:
Procedur e identifiant( Var varl, var2 : typel ; var3 : typel) ;
Begi n

End X
Procedur e identifiant( Var varl : typel ; Var var2 : type2) ;
Begi n

End :
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
voir plus haut.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Inutile.

C'est en contradiction avait ce qui a été affirmé plus tôt sur l'initialisation automatique des variables globales du programme.

Et effectivement, chaine se trouve initialisée à une longueur nulle, c'est donc une chaine vide.

Si ça reste, corriger puisque qu'avant.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
idem

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Elle n'est absolument pas détruite.

Var fait qu'on s'est contenté de passer l'adresse de la variable chaine du programme principal, et la procédure a donc travaillé directement avec la variable d'origine.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
être

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est un cas typique où il faudrait utiliser const pour éviter une copie locale de la chaine passée :

Procedure Affichage ( const info : String ) ;


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas une variable de la procédure.

Et à propos de la fin de la procédure, voir plus haut.

Comme c'est très répétitif comme erreur, j'en ai laissé passer, la plupart volontairement, mais sans doute aussi parfois parce que ça m'a échappé. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On pourra

Ce n'est pas une erreur de mettre Var pour une variable que la procédure n'a pas à changer la valeur.

Il suffit de faire attention à ne pas la modifier dans la procédure, c'est tout.

Mais c'est quand même une bonne pratique de ne pas mettre Var dans ce cas. :)

Sans oublier qu'il est mieux d'utiliser const si la variable est de grande taille, pour éviter de faire une copie à chaque appel de la procédure.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
les variables d'origine

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
déclarées


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
affectent

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
lui passe la variable

ANDREMON
Droite 
puisqu'avant

ANDREMON
Droite 

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
passe
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CHAPITRE VIII : Fonctions

Quant aux fonctions, elle sont appelées a partir du programme principal, d'une procédure ou
d'une autre fonction. Le programme affecte des valeurs a (&P (comme pour les
procédures paramétrées, il faudra faire attention a I'ordre d'affectation des variables). Ces
fonctions, aprés lancement, sont affectées ellessmémes d'une valeur intrinségue issue de leur
fonctionnement interne. 1l faut déclarer une fonction en lui donnant tout d'abord un identifiant
(cest-a-dire un nom d'appe!), (EHESEICINENEIERIEIeaES cont €le aura besoin et enfin,
il faudra préciser le type correspondant a la valeur que (prendra en elle-méme |a fonction
(string, real, etc).
(fecord) aunefonction : seuls les types simples sont acceptés (voir chapitre 20 sur les types
simples et complexes). De plus, comme |e [fBALF |es syntaxes suivantes, on peut fabriquer
une fonction sans parametre (ex: r andom). Il ne faut surtout pas oublier, en fin (ou cours) de
fonction, de donner une valeur alafonction c'est-a-dire d'affecter le contenu d'une variable ou
le résultat d'une opération (ou autre...) a l'identifiant de la fonction (son nom) comme le
montrent |es syntaxes suivantes.

Syntaxes:
Functi on nomdefonction (variable : type ) : type ;
Var déclaration de variableslocales ;
Begi n

commandes

nomdefonction : = unevaleur ;
End ;

Functi on nomdefonction : type ;
Var déclaration de variableslocales ;
Begi n

commandes

nomdefonction : = unevaleur ;
End ; >

Pr ogr am exemplelO ;
Uses crt ;
Function @XPoSaAd ( i , j : integer ) : integer ;
Var i2 , a : integer ;
Begi n
i2:=1;
For a:=1Toj Doi2:=12 * i ;

End
nd

Var resultat,x,n : integer ;
BEG N

thttp://cyberzoide.devel oppez.com/info/turbol Page 29 sur 102


http://cyberzoide.developpez.com/info/turbo/
ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Au niveau de la déclaration, ce sont des paramètres formels, comme pour les procédures.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renverra la fonction (string, integer, etc.)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Attention, une fonction ne peut pas renvoyer un type complexe (array, record)


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Par rapport à l'utilisation de noms explicites, ce devrait être puissance.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Curieuse habitude d'utiliser pour les paramètres les noms de variables généralement utilisés pour les variables compteur de boucle, et inversement. :D

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Toujours dans le cadre des noms explicites, un nom tel que res, ou resultat pour la variable qui va contenir le ... résultat de la fonction, aide à lire le programme.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
paramètres

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pas très bien expliqué.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
montrent

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
leurs

ANDREMON
Note 
Ajouter le pricipal:

Contrairement aux procédures, les fonctions renvoient directement un résultat.



Hugo ETIEVANT

Cours de Turbo Pascal 7.0

Wite (' Entrezunnombre: ')

Readl n (x) ;
Wite(' Entrezunexposant: ') ;
Readln (n) ;
resultat : = exposant ( X , n )
Witeln ( resultat ) ;
Readl n ;

END.
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CHAPITRE IX : Audio

1. Sound... Delay ... Nosound
2. Chr(7)

1. Sound ... Delay ... Nosound
Pour faire du son, il faut indiquer lafréguence (f) en Hz et leldélay (t) en ms.

Syntaxe:
Sound ( f ) ;
Delay (t ) ;
Nosound ;
Program exemplell ;
Uses crt ;
Var i, f : integer ;
BEG N
For i :=1 to 20 do
Begi n
For f := 500 to 1000 do sound ( f ) ;
Del ay (10) ;
End ;
Nosound ;
END.
2.Chr (7)

Lafonction Chr permet d'obtenir e caractére de la table ASCII correspondant au numéro. Il
se trouve que les 31 premiers caractéres correspondent a des(BBHBND : beep, delete, insert,
return, esc... Le caractere 7 correspond au beep.

Syntaxes:
Wite ( chr (7)) ;
Wite ( #7 ) ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
délai OU delay, mais pas un mélange des 2.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce ne sont pas des fonctions, mais des valeurs réservées, pour lesquelles un programme sait ce qu'il doit faire quand il les reçoit.

Officiellement, ce sont des caractères non affichables.
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CHAPITRE X : (Ui SIRSICREENEHES

1. Déclaration
2. Lecture, écriture
3. Fonctions supplémentaires

1. Déclaration

Pour utiliser un ou des fichiers (GlGHMIONGNICUNIPIOGIGIMEe i| faudra I'identifier par une

variable dont le type est fonction de I'utilisation que I'on veut faire du fichier. Il existe trois
typesdefichiers:

e Les fichiers textes (Text ), qui sont écrits au format texte (chaines de caractéres,
nombres) dans lesquels ont peut écrire et lire ligne par ligne ou a la file avec les
procédures Wi t e(Ln) et Read(Ln). Chaque fin de ligne du fichier se termine par les
caractéres 10 et 13 de la table ASCII qui signifient respectivement retour chariot et
(SRR Ccs deux derniers caractéres sont (fransparent au programmeur. On
pourradonc y écrire ou y lire indifféremment des chaines ou des nombres, cela dépend
du type que l'on affecte a la variable passée en paramétre aux procédures
d'entrée/sorties (voir plus bas).

Note : Sil y alieu de faire une conversion nombre/chaine, le compilateur le fait tout
seul, par contre si le type de la variable ne correspond pas avec la donnée lue dans le

fichier et quaucune conversion n'est possible (EERBEHIIIEININNEEND

alors que le fichier ne contient que des lettres), alors cela produit une erreur.

Syntaxe:
Var f : Text ;

e Lesfichierstypés (Fil e O ), qui sont des fichiers ecrits sur disque telles que les
données se presentent en memoire C'est-a-dire que la taille du fichier résultera
directement et exactement de la taille en mémoire qu'occupe telle ou telle variable.
Cela(@geertié |a vitesse d'accés aux données du fichiers) Mais le plus grand avantage
c'est que I'on obtient ainsi des fichiers parfaitement formatés, c'est-a-dire qu'on peut y
lire et écrire directement des variables de type structuré qui contiennent plusieurs
champs de données ( voir chap Type) sans avoir a se soucier des divers champs
gu'elles contiennent. |l va sans dire que ce type de fichier est préférable a tous les
autres.

Syntaxe:
Var f: File O type ;

Exemple:
Var f : File O Integer ;

e Les fichiers tout court ! (Fi | ), qui sont des fichiers dont on ne connait pas le

contenu. N'ayant aucune information sur la structure des données, n'ayant aucune
conversion a faire, |a lecture et son écriture en sont plus rapide. Mais sont uilite est

bien maigre : a part faire une simple copie d'un fichier dans un autre...
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Retour chariot (carriage return, CR) = 13
Retour ligne (Line Feed, LF) = 10

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Exemple mal choisi (ou mal écrit), ça ne compilera pas.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
accroît

Celle-ci  est chouette. :)


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas si évident que ça.
Entre autres, si on veut les utiliser plus tard avec un autre compilateur, on risque fort d'avoir des problèmes de taille de type, à quoi s'ajouteront peut-être des problèmes d'alignement des données dans un record.
(Il faut penser à l'avenir !)
Alors qu'en faisant un fichier text, on pourra toujours récupérer les données, y compris avec un programme fait avec un autre compilateur, ainsi qu'avec tout autre langage que Pascal.
Avec l'inconvénient que c'est plus long à lire / écrire.

Bien entendu, les fichiers typés ne sont pas inutiles pour autant, on peut entre autres les utiliser pour créer des bases de données.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ils n'iront pas plus vite que les fichiers typés, ni moins vite, d'ailleurs.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
leur

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On peut s'en servir par exemple pour :
- y mettre des données de différents types, en se donnant les moyens de retrouver ce que sont ces types lors de la lecture.
- sauver  tout le contenu d'une zone mémoire pour analyse ultérieure.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il serait utile, que dis-je, il est indispensable d'expliquer comment utiliser les directives {$I+} et {$I-} pour vérifier l'existence ou non d'un fichier, et éviter ainsi les plantages sauvages.

Idem pour intercepter les erreurs d'écriture / lecture.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
dans lesquels les données sont écrites telles qu'elles se présentent en mémoire

en ajoutant éventuellement (on dit qu'elles sont écrites dans leur représentation binaire).

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
fichier

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
transparents

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça peur parfaitement être uniquement dans une procédure

On peut remplacer par

dans tout son domaine de visibilité

Je n'y reviendrai pas, ça apparaît plusieurs fois.
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Syntaxe:
Var f: File ;

2. Lecture, écriture

Avant de travailler sur un fichier, il faut le déclarer en lui affectant une variable qui serviraa
désigner le fichier tout au long du programme. Assi gn sapplique atous les types de fichiers
(Text,File O etFile).

Syntaxe:
Assi gn ( variabled'appel , nomdufichier ) ;

Ensuite, il faut renvoyer le pointeur au début du fichier pour pouvoir lire (Text ,Fi |l e OF et
Fil e)ouécrire(File O etFile)apartir dudébut du fichier. /Attention, on ne peut pas
écrire sur un Text avec Reset !

Syntaxe:
Reset ( variabled'appd ) ;

Il est possible pour le type Fi | e uniquement, de spécifier lataille de chague bloc de donnée
lu ou écrit sur le fichier, en ragjoutant en argument a Reset une variable (ou un nombre
directement) de type Wor d (entier) spécifiant cette taille en(@Ei€t) Cela nécessite de connéitre
la taille mémoire de chaque type de variables (voir chap 1V "Différents types de variables").
Par exemple cette taille vaudra 6 si on veut lire des nombres réels (Real ) ou bien 256 pour
des chaines de caractéres (St r i ng). Le fait que lavariable taille soit de type Wor d implique
gue savaleur doit étre comprise entre 0 et 65535. Par défaut, taille=128 octets.

Syntaxe:
Reset ( variabledappe, taille ) ;

Pour créer un fichier qui n'existe pas ou bien pour en effacer AP contenu, on (EMpPIGH
ReW i t e qui(pemred d'effectuer des lectures (Fi | e OF et Fi | e) et écritures (Text , Fi |l e
O et Fi | e). Attention, on ne peut paslire sur un Text avec ReWite!

Syntaxe:
Rewrite ( variabledappd ) ;

Tout comme Reset , ReW i t e permet de spécifier une taille aux échanges de données sur
un Fi | e seulement (aussi bien en écriture qu'en lecture). Avec ReW it e cest lecasou le
fichier n'existe pas encore alors qu'avec Reset c'est le casou il existe dga.

Syntaxe:
Rewrite ( variabledappel, taille) ;

Tableau des correspondances entre procédur es et types defichiers
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
octets

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
il serait plus simple de dire qu'il faut ouvrir le fichier.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
emploie

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
permet

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
le

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Attention, on ne peut pas lire dans un fichier Text ouvert avec ReWrite !


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Attention, on ne peut pas
écrire dans un fichier Text ouvert avec Reset !


ANDREMON
Note 
Attention :

Il faut rappeler que l'utilisation de ReWrite avec un fichier existant ouvre ce fichier, mais le vide !

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Avec sizeof, pas de problème

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pas très bien expliqué.
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Syntaxe Typesdeflchlergas@o0|e£
Lecture Ecriture
- Text .
Reset () “File O -File o
) -File
-File
: - Text
ReW i t e( ) -Rile o _File Cf
-File :
-File
Reset (f, taille) File File
ReWite(f, taille) File File

Pour lire le contenu d'une ligne d'un fichier Text ouvert, on utilise la méme instruction qui
permet de lire la valeur d'une variable au clavier a savoir (S Sera aors lue, la ou les
variable(s) correspondant au contenu de la ligne courante (celle pointée par le pointeur). Si la
ou les variable(s) n'éai(en)t pas de taille (suffisamment grande pour contenir toutes les
données delaligne,

Syntaxes:
ReadLn ( variabledappel, variable ) ;

Pour écrire sur un fichier Text , il suffit d'employer la commande{illIEED

Syntaxes:
WitelLn ( variabledappel, variable ) ;

Les procédures Read et Wi t e sutilisent respectivement de la méme maniére que ReadLn
etWitelLn massappliquentaux Fi | e OF aussi bien qu'aux Text .
Pour lire et écriresur un Fi | e, il faut utiliser les procédures Bl ockRead et Bl ockW i t e.

Syntaxes:
Bl ockRead ( f, variable, nbr ) ;
Bl ockRead ( f, variable, nbr, result ) ;
Bl ockWite ( f, variable, nbr ) ;
Bl ockWite ( f, variable, nbr, result ) ;

Bl ockRead lit sur lefichier f de type Fi | e une variable qui contiendra 141 nombre de(6l68

mémoire (dont la taille est définie par Reset i;iReWi t e) @@F a nbr. (EENEHEHIE

Bl ockW it e écrit sur le fichier f de type Fi | e une variable sur un nombre de (6168
mémoire @gale a nbr. La variable facultative result prend pour valeur le nombre de 6166
effectivement ecrit (car il peut y en avoir plus & écrire que ne le permet l'initialisation par
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
suffisante

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On peut également utiliser Read,
mais cela peut poser des problèmes, car en arrivant à la fin de la ligne, le pointeur ne passera pas à la suivante si on n'utilise que des Read. 

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme pour lire (voir plus haut), on peut également utiliser write.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est typiquement le genre de code qu'il faut éviter, à moins de préciser, pour chaque variable à écrire, la largeur minimum à utiliser, en prenant soin que pour tous les cas possibles cette largeur minimum garantit qu'il y aura au moins un espace pour séparer les données de chaque variable, sinon on ne pourra pas relire correctement les données.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Quand on va lire comme ça dans un fichier, il ne faut pas que les variables, sauf éventuellement la dernière, soient de type string.
Car la lecture d'une variable de type string se fait sans limite autre que la fin de ligne (ou la fin du fichier), et toute la fin de ligne en cours de lecture se retrouverait donc dans la variable string qui ne serait pas la dernière à lire !

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est un peu plus compliqué que ça : si on lit une variable de type string, la lecture se poursuivra jusqu'à la fin de la ligne en cours, ou jusqu'à la fin du fichier si elle survient avant, et cela quelle que soit la longueur maximale possible pour la chaine.

Il faut donc faire très attention.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
blocs

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Bien qu'étant facultative, il vaut mieux toujours l'utiliser si on veut éviter les surprises.
Et bien entendu, vérifier systématiquement sa valeur.

ANDREMON
Note 
blocs

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
blocs

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme pour BlockRead.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
blocs

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça ne veut pas dire grand chose.

C'est surtout un problème de place disponible sur le disque.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Droite 
lus

ANDREMON
Droite 
écrits

ANDREMON
Droite 
omise
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Note: Lesvariables nbr et result doivent étre de type Wor d.

Tableau des cor respondances entre procédures et typesdefichiers

Syntaxe Types de fichier s associés
WitelLn Text
ReadlLn Text

. - Text
wite File O

- Text

Read File O
Bl ockWite|File
Bl ockRead |File

Il est impératif de fermer les fichiers ouverts pendant un programme Turbo Pascal avant de
terminer le programme sous peine de voir les données inscrites en son sein perdues.

Syntaxe:
Cl ose ( variabled'appd ) ;

Il est possible de rappeler un fichier Text en cours de programme méme sil a d§a été
refermé grace a sa variable d'appel. Et alors la position courante du curseur sera a la fin du
fichier. Ne fonctionne qu'en écriture et qu'avec un Text .

Syntaxe:
Append ( variabled'appel ) ;

Lasyntaxe Append est équivalente au bloc suivant
Begi n
Reset ( variable d'appel) ;
Seek(variabled'appel, Fil eSi ze(variabledappel)) ;
End ;

Program exemplel? ;

Uses crt, dos ;

Var f : text ;

nom: string ;

choi x : char ;

Procedur e lecture ;
Begi n

Readln (f, nonm ;
Witeln (nom ;
End ;
BEG N
Crscr ;
Assign (f, 'inittxt') ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il faut mettre ça bien en évidence, c'est source de très nombreux problèmes pour les débutants, qui oublient très souvent de le faire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Append (f) ;
Reset (f) ;

suivi par Reset, Append ne sert strictement à rien !!

(Je suppose que c'est un résidu de copier / coller :D )

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Attention : comme Append ne fonctionne qu'avec les fichiers Text, on ne dispose pas de FileSize.
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Rewite (f) ;

Wite ('Entrezunnomd'utilisateur :') ;

Readl n (nom ;

nom : = ' Dernier utilisateur : ' + nom ;

Witeln (f, nom ;

Close (f) ;

Wite (' Voulez-vouslirelefichier init.txt?[O/N] ') ;

Readln (choix)
D_-.

END.

Ce programme exemplel?2 illustre les principales commandes qui permettent de travailler sur
des fichiers de type texte. Ici, le programme réinitialise & chaque lancement le fichier init.txt
et y inscrit une valeur entrée par |'utilisateur (son nom, en I'occurrence). |l permet également a
I'utilisateur de lire le contenu du fichier (qui ne contient qu'une seule ligne de texte).

3. Fonctions supplémentaires

Il est possible de déplacer a volonté le curseur en spécifiant a la procédure suivante le fichier

detypeFile O ouFil e ains que(EINCIOIREIEEED (< premier & pour numéro :"0", le
second : "1", le troisiéme : "2", etc...) ou I'on veut mettre le curseur. Cela sappelle I'acces

direct & un fichier contrairement a I'acces séquentiel qui consiste a parcourir toutes les

informations précédant celle qu'on cherche. (EEliElSiSfemethodeiSEqueticlie ESHIouteiois

(EPIUSELilSES De plus, Seek n'est pas utilisable avec des Text .

Syntaxe:
Seek ( variabledappel, position ) ;
Pr ogr am exemplel3;
Uses crt, dos ;
Var f : text ;
S : string ;

BEG N
Assign (f, 'clautoexec.bat' ) ;
Reset (f) ;
Witeln (' Affichage du contenu du fichier AUTOEXEC.BAT: ') ;
Repeat
Readln (f, s) |
Witeln (s) ;
Until eof (f)

Ce programme exemplel3 permet de lire un fichier texte en son entier et (d'afficher son
contenu a I'ecran: La fonction eof permet de vérifier si le pointeur arrive en fin de fichier
(elleauraaorslavaleurt rue).

Il est possible de connaitre la taille d'un fichier en octets lorsque celui-ci est déclaré enfiTle)

Syntaxe:
Fil eSize ( variabledappe ) ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas le numéro de l'octet, mais le numéro de l'élément de taille correspondant à ce qui est déclaré pour le fichier:
- taille du type pour un fichier file of
- taille de bloc déclarée avec reset ou rewrite pour un fichier file


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Si on utilise des fichiers autres que Text, alors l'accès séquentiel est une mauvaise solution, sauf si on cherche une valeur donnée dans le fichier, et qu'on ne dispose pas de :

- un fichier trié, car s'il l'est, une recherche dichotomique directement dans le fichier se fera avec Seek, et sera beaucoup plus rapide qu'une recherche séquentielle.

- OU un index contenant les valeurs triées ET le numéro d'enregistrement dans le fichier. Là encore, Seek sera très utile, après une recherche dichotomique dans l'index.

Si on ne dispose pas d'au moins un de ces éléments, et que les recherches sont fréquentes, alors on a mal conçu le système de fichiers du programme.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
d'en afficher le contenu


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pour lire un fichier, on utilise une boucle while

while not eof(f) do
begin
  Readln (f, s) ;
  Writeln (s) ;
end;

Car si le fichier est vide, la première lecture que fera obligatoirement une boucle Repeat fera planter le programme.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ou

choix := ReadKey;
If (UpCase(choix)='O') then lecture ;

Utilisons les fonctions existantes qui permettent de simplifier le code. :)

En plus, l'emploi de ReadKey évite à l'utilisateur d'avoir à appuyer sur ENTER après avoir entré son choix.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
lourd et inutile !

ANDREMON
Droite 
Ne pas oublier de fermer le fichier.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
file ou file of, mais pas Text
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Il est possible de connaitre la position du pointeur dans(fiehi€n en octets lorsque celui-ci est
déclaréenfil e of byt e.Lafonction suivanteprend pour valeur untypel ongi nt .

Syntaxe :
Fi | ePos ( variabled'appel ) ;

Pr ogr am exemplel4 ;
Var f : file of byte ;
taille : longint;
BEG N
Assign (f, 'clautoexec.bat' ) ;
Reset (f) ;
taille := filesize (f) ;
Witeln (' Talledufichier enoctets:', taille ) ;
Witeln (' Déplacement ducurseur...') ;
Seek (f, taille div 2);
Witeln ('Lepointeur setrouveal"octet:', filepos (f) ) ;
Close (f) ;
END.

Le programme exemplel4 déclare le fichier autoexec.bat commefile of byt e etfiom
plus commet ext , puisqu'on ne désire plusiecrire du texte dedans mais seulement connaitre
sataille et accessoirement faire mumuse avec le pointeur.

Il est possible de savoir si lors de la lecture d'un fichier, on se trouve ou non enfifd de ligne
ou de fichier grace aux fonctions suivantes qui renvoient une valeur de type bool ean.

Syntaxe:
Var f : Text ;
Eof ( f ) ; { Pointeur enfindefichier. }
SeekEoLn ( f ) ; { Pointeur enfindeligne. }
Autre syntaxe:
Var f : File ;
EoLn ( f ) ; { Pointeur enfindeligne. }
SeekEof ( f ) ; { Pointeur enfindefichier. }
Pr ogr am exemplel5 ;
Var f : text ;
i, J : string ;
BEA N
Assign (f, 'clautoexec.bat' ) ;
Reset (f) ;
Wil e not seekeof (f) do
Begi n
If seekeoln (f) then readin :
Read (f, j) ;
Witeln (j)
End ;

END.

On peut également effacer un fichier préalablement fermé.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
non

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
fin

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est copié directement de l'aide de TP, et il y a une erreur :

il faut écrire

If seekeoln (f) then readln(f) ;

car à quoi sert un ReadLn sur le clavier pour gérer un fichier ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
le fichier

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie une valeur de

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
écrire ou lire
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Syntaxe:
Erase (f) ;

On peut aussi (féNGMER un fichier.

Syntaxe:
Renane (f, nouveaunom ) ;

Il est possible de tronquer un fichier, c'est-a-dire de supprimer tout ce qui se trouve apres la
position courante du pointeur.

Syntaxe:
Truncate (f) ;

Il est possible d'appeler un fichier exécutable externe a partir d'un programme écrit en Pascal,
et de lui assigner des parametres grace a la commande Exec. Cette commande nécessite un

CORESISEEEOMBNSNSy ( v $4000,0,0 }.

Syntaxe:
SwapVectors ;

Exec ( nom+chemin, parametres ) ;
SwapVectors ;

Pour télécharger un programme utilisant la commande Exec pour utiliser le compacteur ARJ
gréce auneinterface ulta-simplifiée : A.PAS
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renommer

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas un commentaire de compilation, mais une directive de compilation.

Et cela s'écrit sans espace entre l'accolade ouvrante et le symbole $ :

{$M $4000,0,0}

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On peut peut-être préciser qu'on ne peut pas renommer un fichier ouvert ?

ANDREMON
Note 
On pourrait indiquer également qu'on peut effacer un fichier ?
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CHAPITRE XI : Graphismes

Les instructions qui vont suivre nécessitent I'unité gr aph. Pour créer des graphismes, il faut
tout d'abord initialiser le mode graphique de la maniére suivante (SEEIEIICEIEE

640x480x16 :
Uses G aph ;
Var VG, VGAH : integer ;
BEG N

InitGaph (VGA, VGAH, 'clbpbgi') ;-
END.

ATTENTION : le chemin du répertoire BGI peut changer d'une machine a |'autre. Par
exemple, al’ Université Claude Bernard — Lyonl, c'est : c:\turbo7\bgi.

Ici, lavaleur VGA correspond au pilote graphique, VGAHi au mode graphique, on obtient en
(@énéralé une résolution de 640x480 pour 16 couleurs. 11 est théoriquement nécessaire d'écrire
la commande suivante : cl osegr aph ; (EilfilNdeIpIoGiaMmeIatiIdeNeoUrnEIenIMote

Pour une autodétection du mode graphique maximal admisible par le systéme s celui-ci est
inférieur a : 640x480x16 qui est la résolution maximale de I'unité Graph de Turbo Pascal 7.0
(autodétection nécessaire pour les trés vieux ordinateurs et aux examens...), initialisez de la
maniere suivante :

Uses G aph ;
Var Pilote, Mde : integer ;
BEG N

Pilote : = Detect ;
I nitG aph(Pilote, Mde, 'c:\turbo7\bgi')

d bseGr aph ;
END.

Pilote gr aphique

Nom Valeur
CGA 1
EGA 9
VGA 3

M ode graphique

Résolution Valeur
640x200 0
640x320 1
640x480 2
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Encore et toujours des variables non initialisées (je sais, je sais : c'est automatique pour les variables globales, mais c'est une mauvaise habitude)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme toujours, éviter de dépendre d'un automatisme quelconque d'un système.

C'est une très bonne habitude que de mettre tout le code "théoriquement" nécessaire, m^me si par endroit c'est facultatif.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Les variables étant à 0, les valeurs dont il est question sont les valeurs retournées par la procédure InitGraph.

Il n'est pas inutile de le signaler.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
général

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme Detect = 0, c'est ce qui vient d'être fait.

Mais c'est plus satisfaisant. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Non,

ça utilise la détection automatique, et les paramètres dépendront donc du matériel.
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Ayez toujours en téte que la résolution de I'écran graphique, en
Turbo Pascal, est au maximum de 640x480 pixels et de 16 couleurs
(sans trifouillage).

A noter que l'origine de I'écran graphique se trouve en haut a gauche de I'écran, c'est-a-dire
que le point de coordonnées (0,0) est le premier pixel de I'écran, ainsi le point & |'opposé qui
est de coordonées (629, 479) se trouve en bas a droite.

Pour un affichage de (f@illélip résolution, fabriquez vous-méme une unité spécifique (voir
chapitre 14 sur les unités). Généralement, dans ce genre d'unitéSeRsee permettre de faire plus

que permis avec les unités de base, (EEOHEHGINEHEEHASSSMBIEUD

Set Col or ( couleur ) ;

Instruction qui permet de sélectionner une couleur (voir tableau ci-apres) qui affectera toutes
les commandes graphiques. Il vous suffit d'entrer en paramétre

Codedes couleurs
(valable aussi pour MS-DOYS).

Code Nom Couleur Description
0 Black noir
1 Blue bleu
2 Green | vert foncé
3 Cyan | cyan fonce
4 Red | rouge
5 Magenta | mauve foncé
6 Brown I marron
7 LightGray grisclair
8 DarkGray | grisfoncé
9 LightBlue bleu flou
10 LightGreen | vert clair
11 LightCyan cyan clair
12 |LightRed | rouge clair
13 LightMagenta I mauve clair
14 Y ellow jaune
15 White blanc

SetFillStyle ( style, couleur ) ;

Sélectionne un motif de remplissage spécifique (voir tableau ci-aprés) ainsi qu'une couleur
parmi 16. Ces paramétres ne seront utilisés que par quelques instructions dont celle qui suit
(bar). Il vous suffit d'entrer en parametre

thttp://cyberzoide.devel oppez.com/info/turbol Page 40 sur 102


http://cyberzoide.developpez.com/info/turbo/
ANDREMON
Commentaire sur le texte 
meilleure

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
censée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est parfois le cas, mais ce n'est pas du tout général

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Utiliser le nom symbolique est très nettement préférable pour la lisibilité du code.

Il faut éviter d'encourager l'utilisation directe des valeurs, ce qui est une très mauvaise habitude.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Utiliser le nom symbolique est très nettement préférable pour la lisibilité du code.

Il faut éviter d'encourager l'utilisation directe des valeurs, ce qui est une très mauvaise habitude.
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M otifs de remplissage

Cod Nom Rendu

e
0 EmptyFill couleur du fond
2 LineFill
3 |LtSlashFill (L L LS LLLLLE
4 |SlashFill (LLLLLLLLLLLLLLLLLLELELELLLY,
5 |BkSlashFill AR RN
6 |LtBkSashFill | ssesssrsmnns
7 HatchFill A
8 | XHatchFill ARSI,
9 InterL eaveFill
10 |WideDotFill
11 | CloseDotFill e
12 | Useskill motif défini par le programmeur

FloodFill (x, y, border ) ;

Rempli une surface fermée identifiée par sa couleur de bordure : border a partir du point de
coordonnées ( X, Y) . Lacouleur de remplissage sera celle choisie par un Set Col or ou un
SetFill Style.

Bar (x1, y1, x2, y2 ) ;

Construit un rectangle plein aux coordonnées indiquées. L'axe des x étant croissant de gauche
adroite et celui desy croissant de haut en bas.

Bar3d (x1, y1, x2, y2, z, TopOn ) ;

Construit un (parallépipede aux coordonnées indiquées et de profondeur z. L'axe des x étant
croissant de gauche a droite et celui desy croissant de haut en bas. TopOn est une constante
signifiant que les lignes de perspectives supérieures sont activees (pour les cacher : TopOff).
SetLineStyle ( style, $c3, épaisseur ) ;

Sélectionne un style et une épaisseur dellifi@ utilisés par les instructions graphiques de base :

line, rectangle, circle (seulement I'épaisseur). Voir les tableaux (i@ pour les valeurs
possibles. Il vous suffit d'entrer en paramétre

et épaisseur de votre choix.
Stylesdeligne
Code Nom Description, rendu
0 SolidLn ligne pleine
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ceci a déjà été dit implicitement lors de l'explication des coordonnées de l'écran :

0, 0 en haut à gauche,
maxX, maxY en bas à droite.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ligne

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
parallélépipède

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
voir juste ci-dessus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
suivants


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Utiliser le nom symbolique est très nettement préférable pour la lisibilité du code.

Il faut éviter d'encourager l'utilisation directe des valeurs, ce qui est une très mauvaise habitude.
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ligne en(pointillés
1 DottedLn | ..
ligne mixte
2 CenterLn ————-
ligne tiretée
3 DashedLn | = cceaaa
motif défini par le
4 |UseBitLn programmeLr

Epaisseursdeline

Code Nom Description

1 NormWidth

trait normal

3 |Thickwidth | Tatepas

Line (x1, y1, x2, y2) ;

(©GRSEID une ligne débutant au point de coordonnées (x1, y1) et se terminant au point de
coordonnées (x2, y2).

LineTo (x, y) ;

Trace une ligne a partir de la position courante du curseur graphique, jusqu'aux coordonnées x
et y spécifiées.

Li neRel (deltaX, deltay) ;

Trace une ligne a partir de la position courante du curseur graphique, jusqu'aux coordonnées
calculées a partir des pas de variation delatX et deltaY spécifiés.

A noter quil peut y avoir équivaence entre diverses combinaisons des troix dernieres
instructions.

MoveTo (X, Yy) ;
Positionne le pointeur graphigque aux coordonnées X et Y spécifiées.
MoveRel (deltaX, deltay) ;

Déplace relativement le pointeur graphique depuis sa position courante jusgu'aux coordonnées
calculées a partir des pas de variation deltaX et deltay .
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pourquoi parfois construit, et parfois trace ?

J'en ai laissé plus haut sans le signaler, je ne peux pas le faire à chaque fois !

:)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pointillé
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Rectangl e (x1, yl1, x2, y2) ;

Construit un rectangle de coin haut-gauche de coordonnées (x1, y1) et de coin bas-droite de
coordonnées (x2, y2).

Crcle (x, y, rayon ) ;
Construit un cercle de coordonnées et de rayon spécifiés.
Ellipse (x, y, anglel, angle2, axel, axe?2) ;

Construit une ellipse de centre (x,y) de largeur axel et de hauteur axe2. On peut ne tracer
gu'une partie de I'éllipse en spécifiant I'angle de départ anglel et I'angle d'arrivé angle2
exprimés en degrés et dans le sens trigonométrique. Pour tracer une €ellipse compléte :
anglel=0 et angle2=360.

Arc (x, y, anglel, angle2, rayon) ;

Construit un arc de cercle de centre (x,y) et de rayon rayon. On peut tracer un arc en
spécifiant I'angle de départ anglel et I'angle d'arrivé angle2 exprimés en degrés et dans le sens
trigonométrique. Pour tracer un arc maximum, c'est-a-dire un cercle : anglel=0 et
angle2=360.

Pr ogr am coquille ;
Uses Graph ;

Var r, a, mode, pilote : Integer ;
BEG N
mode : = Detect ;

r:=0;
Repeat
Inc(r, 8) ;
Arc(GetMaxX Div 3, GetMaxY Div 2, 0, r, 180-(r Dv 2)) ;
Until r>360 ;

ReadlLn ;
Cl oseG aph ;
END.

Ce programme coquille dessine a l'écran une série d'arcs de cercles incomplets afin de former
la coquille dun mollusque. Ce programme montre également comment il est simple
d'introduire des fonctions et des opérateurs au sein d'une ligne de commande de procédure
paramétrée (Arc() ;).

Get Pi xel (a, b) ;

Fonction qui (§i8lll) a val eur de la couleur du pixel aux coordonnées considérées,
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Voilà un exemple parfait où l'utilisation des noms des constantes rend le code plus compréhensible.

C'est quoi la couleur 14 ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je sais qu'ici ça n'a pas d'importance, mais pour InitGraph, c'est

InitGraph(pilote, mode, 'c:\bp\bgi') ;

Il faut rester cohérent avec les noms des variables.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Inutile ici.

S'ils étaient "complets", on aurait parlé de cercles. :D

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie (ou retourne, éventuellement).
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Instruction qui affiche un pixel de couleur choisie aux coordonnées specifiées.

Get MaxY
Fonction qui retournc (SIS

Get MaxyY

Fonction qui retourne(EIINSISISONORSIISENES

Get MaxCol or
Fonction qui retourne la valeur de la capacité de couleurs (le nombre total de couleurs).

Get MaxMode

Fonction qui retourne{SISINNNINOISHESHGND

Set TextStyle ( nom de la fonte ou code correspondant, orientation ou code
correspondant, taille ) ;

Définit les paramétres d'affichage du texte qui suivra (avec la commande suivante). Il vous
suffit d'entrer en parametre

Note :
Il est possible dutiliser un tres grand nombre de fontes supplémentaires sous la forme de
fichiersau format CHR qui doivent étre placés dans le répertoire /BIN de Turbo Pascal 7.0.

Différentesfontesde Turbo Pascal 7.0

Code Rendu Nom
0 DefaultFont DefaultFont
1 TriplexFon{ TriplexFont
2 SmallFont Srnal | Font
3 SansSeriffont SansSerifFont
4 GothirFond GothicFont
Orientation delafonte

Code| Nom Desciption

0 HorizDir |orientation horizontale

1 VertDir orientation verticale

Qut Text ( chainedecaracteres ) ;
Instruction qui permet d'afficher dutexte en mode graphique.

Qut Text XY (x, y, chainedecaracteres ) ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
le nombre total de couleurs disponibles.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
La plus grande valeur du mode graphique supporté par le pilote courant.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pour respecter le principe des noms explicites :

PutPixel (x, y, couleur ) ;


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
GetMaxX

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
la valeur maximale pour la coordonnée en X

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
la valeur maximale pour la coordonnée en Y


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Utiliser le nom symbolique est très nettement préférable pour la lisibilité du code.

Il faut éviter d'encourager l'utilisation directe des valeurs, ce qui est une très mauvaise habitude.



ANDREMON
Commentaire sur le texte 
texte à la position actuelle du curseur


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile, nous parlons du mode graphique. :)
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Instruction qui permet d'afficher du texte aux coordonnées voulues.

Qut Text XY (succ (getmaxx) div 2, succ (getmaxy) div 4, chainede
caracteres ) ;

Cl ear Devi ce

Cl ear Vi ewPort ;

Effacent le contenu de I'écran graphique.

Cl oseG aph ;

Restor Crt Mbde

Fermentl'écran graphigue pour retourner al'affichage MS-DOS habituel.
Set G aphMbde ( Get G aphMbde ) ;

Retourne au mode graphique de la procédure initialisation.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
RestoreCrtMode


ANDREMON
Note 
Ici, insérer

Exemple :

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est un peu plus compliqué que ça.

Là, on calcule le point cité, mais l'affichage commençant à ce point, il ne sera pas centré comme il est dit.

Il faut en plus demander les tailles en pixels des largeur et hauteur du texte tel qu'il sera affiché, et corriger le point d'origine du tracé en fonction de ces valeurs.

Cela fait appel aux fonctions TextWidth et TextHeight

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
le mode graphique
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CHAPITRE XI! : (ffichageailiecian

En régle générale, les programmes dialoguent avec I'utilisateur : entrées et sorties de données
respectivement avec les commandesifead et wr i t e, La nécessité pratique ou la volonté de
présenter une interface plus conviviale imposent I'utilisation dinstructions spécifiques :
effacer une ligne seulement d'écran, changer la couleur des lettres... Ce chapitre énumeére la

quasi-totalité des instructions en Pascal vous permettant de—a

|'écran tout en restant en mode texte sous MS-DOS.

CrScr ;

Pour effacer tout I'écran et placer le curseur en haut a gauche de I'écran, trés utilisé au
démarrage de chague programme.

Del Li ne ;

Efface laligne courante c'est-a-dire celle qui contient le curseur.
| nsLi ne ;
(Inséré une ligne vide ala position courante du curseur.

drEol ;

Pour effacer(une ligne a I'écran a partir de la position courante du curseur. Note : la position
du curseur n'est pas modifiée.

Ayez toujours en téte que la résolution de I'écran texte, en Turbo
Pascal, est de 80 colonnes par 25 lignes et de 16 couleurs.

Text Background ( x ) ;
Choix d'une couleur de fond pour le texte qui seratapé par lasuite. x est le numéro (GRS

@ de 1a couleur, il est tout & fait possible d'y mettre une variable de type (ilEEEN 2 |2
place de x. Pour laliste des couleur, voir le chapitre Graphismes.

TextColor ( x ) ;

Choix d'une couleur pour le texte qui sera affiché par la suite.
TextColor ( x + blink ) ;

Choix d'une couleur pour le texte qui sera affiché en mode clignotant.

Wndow ( x1, yl1, x2, y2 ) ;

2,'y2 sont les positions du caractére en bas a droite) L a résolution de I'écran en mode texte

est de 80 colonnes par 25 lignes.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
read(Ln) et write(Ln)


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce ne sont pas des opérations graphiques, mais des mises en forme du texte et de gestion de l'écran en mode texte.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Insère

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
la fin d'une ligne

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
entre 0 et 7

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
byte, mais comme le compilateur convertira tout seul... :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Joli pléonasme ?

ANDREMON
Note 
Ici, on peut peut-être rappeler que le clignotement ne fonctionnera pas si on travaille dans une fenêtre sous Windows.

?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On ne crée pas une fenêtre, on définit une fenêtre d'affichage dans un écran texte.

Cette fenêtre ainsi définie devient la fenêtre courante, et toutes les coordonnées écran (sauf les coordonnées de définition de la fenêtre) sont relatives à la fenêtre courante.




ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça a été précisé juste au-dessus, en gras et caractères plus grands que le reste du texte. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
x1 et y1 désignent les coordonnées du coin supérieur gauche de  la fenêtre, x2 et y2 les coordonnées du coin inférieur droit.
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GotoXY ( X, y ) ;

Pour positionner le curseur ala position voulue dans |'écran ou dans une fenétre Window. x et
y sont respectivement le numéro de colonne et le numeéro de ligne (axes des abscisses et des
ordonnées).

VWher eX ;

Wher eY ;

Pour connaitre la position courante du curseur. (CE'Sont des fonctions et done renvoient de

Pour sélectionner le mode haute densité des caracteres. Cest-a-dire que la couleur
sélectionnée pour |'affichage du texte est modifiée en son homologue plus vive dans la liste
des couleurs (liste de 15 couleurs).

LowVi deo ;

Au contraire, pour sélectionner le mode faible densité de la couleur des caracteres. C'est-a-
dire que la couleur sélectionnée pour |'affichage du texte est modifiée en son homologue
moins vive dans laliste des couleurs.

Nor nVi deo ;

Pour revenir au mode normal de couleur de texte, c'est-a-dire pour pouvoir utiliser
indifféremment les couleurs vives et ternes.

Text Mode ( x ) ;

Pour sélectionner un mode spécifique d'affichage du texte. KilcStmlanvalclizcodenaunmode
désiré.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Inutile de préciser tout ça.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
HighVideo

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Et re.

Il vaut mieux utiliser les noms symboliques, etc. :)
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CHAPITRE XIII ;: Caracteres
et chaines de caracteres

- 1. Chaines de caracteres (type St ri ng)
2. Caractéres seuls (type Char)

1. Chaines de caractéres
Le type St r i ng (@&fiRl des variables "chaines de caractéres' ayant au maximum 255 signes,

ces derniers appartenant & la teble ASCII. (UREIChaine peut en contenir moins sifcelaresh
‘spécifié lors de la déclaration ot le nombre de signes (compris entre 1 et 255) sera mis en
(erochet alastite du'type Stri'ng) L e premier (GfaGtere de |a chaine a pour indice 1, le dernier

apour indice 255 (ou moins si specifié lors de la déclaration).

Syntaxe:
Var chaine : String ;
telephone : String[10] ;

Lorsqu'une valeur est affectée a une variable chaine de caratéres, on procede comme pour un
nombre mais cette valeur doit étre entre{@liBIBS) Si cette valeur contient une apostrophe, celle-
Ci doit étre doublée dans votre code.

Syntaxe:
variable : = valeur ;
. animal : = '["abelle ;

Notetresimportante: letype St ri ng est en fait un tableau de caractéres a une dimension

dont I'élément d'indice zéro contient une variable de type Char et dont{i€fang danslatable
(ASCII correspond alalongueur de lachaine. 1l est donc possible, une chaine de caractére
étant un tableau de modifier un seul caractére de la chaine gréce ala syntaxe suivante :

chaing[ index] : =lettre;
Pr ogr am Chaine;
Var nom: String;

BEG N
nom: =' Etiévant' ;
nom 2]:="Z;

nom[ 0] : =Chr (4);

Wi teLn(nom);

nom[ 0] : =Chr (28) ;

Wite(nom, ' -tagada' ) ;
END.

L'exemple Chaine remplace |a deuxiéme lettre de la variable nom en un "Z" majuscule, puis
spécifie que la variable ne contient plus que 4 caractéeres. Ains lavaleur de la variable nom
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ANDREMON
Note 
Il me paraît plus logique de traiter d'abord les caractères, puis les chaînes.

Car l'inverse revient à parler d'une réunion de données dont on ignore ce qu'elles sont. :)

Et ce serait cohérent avec le titre du chapitre. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
caractère


ANDREMON
Note 
Pour que le code soit plus explicite, il serait bon de montrer la déclaration des 2 variables utilisées.

Ou mettre

Syntaxe :
variable := valeur ;
Exemple :
animal := 'l''abeille' ;


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
apostrophes

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
la valeur numérique

mais ce n'est pas faux.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
définit

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On peut cependant définir des chaînes dont la longueur maximale sera moindre (de 1 à 255).

Pas besoin de préciser ici la syntaxe.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Par contre, préciser ici à quoi correspond cette syntaxe.

pour une chaîne de longueur maximale 10
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est devenue : EZié. Mais apres, on dit que la variable nom a une longueur de 28 caractéres et
on S@PPEergait) a |'écran que les caractéres de rang supérieur a4 ont été conservésEiies
!

Attention cependant aux chaines déclarées de longueur spécifiée (voir Chapitre 20 sur Types
simples et structurés exemple: Type nom: St ri ng[ 20] ; ) dont lalongueur ne doit pas
dépasser celle déclarée en début de programme.

Concat ( sl1, s2, s3, ..., sn) ;

Cette fonction concaténe les chaines de caractéres spécifiées s1, s2, etc. en une seule et
méme chaine. On peut se passer de cette fonction gréace al'opérateur + : sl + s2 + s3

+ ... + sn. Rappelons que les chaines de caractéres sont généralement définies en
string.
Syntaxes
s := Concat ( s1, s2) ;
s := sl + s2 ;
Copy (s, i, j )

Fonction qui retourne de la chaine de caractere s, un nombre j de caracteres a partir de la
positioni (danslesensdelalecture). Rappelonsquei etj sont desentiers(i nt eger).

Delete (s, i, j ) ;

Procédure qui supprime dans la chaine nommeée s, un nombre j de caracteres a partir de la
positioni .

Insert ( sl1, s2, i ) ;
Procédure qui {88 | a chaine s 1 danslachaine s2 alapositionii .
Pos ( s1, s2 ) ;

Fonction qui f@AVGID sous forme de variable byt e la position de la chaine s1 dans |alGhaing
(mérés2. Si lachaines1 en est absente, alors cette fonction renvoie 0 comme valeur.

Str (X, s ) ;
Procédure qui convertit e nombre (IREIEGEMGUREAI) x en chaine de caractére de nomss. @

Val ( x, s, error ) ;

Procédure qui convertit la chaine de(@af@gtere de nom s en un nombre (IRTIEGERNGUReal)

X et renvoie un code erreur er r or (detypei nt eger) qui estiégale a0 si la conversion est
possible.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il n'y a pas eu d'espaces ajoutés dans la chaîne.

L'initialisation automatique des variables globales à tout mis à 0 (la valeur zéro, pas le caractère '0').

Comme 0 fait partie des caractères non affichables, et n'a pas de signification particulière dans le contexte d'une instruction Write, ces caractères sont remplacés à l'affichage par des espaces. 

On peut s'en convaincre en modifiant le programme comme ceci :

nom:='Etiévant';
nom[2]:='Z';
nom[0]:=Chr(4);
WriteLn(nom);
nom[0]:=Chr(28);
Write(nom,'-tagada');
writeln;
writeln('ord(nom[15]) = ',ord(nom[15]));

on obtient la sortie

EZié
EZiévant                    -tagada
ord(nom[15]) = 0


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Mais c'est la partie utile de la chaîne, la seule qu'on devrait utiliser.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
insère

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
cette précision est inutile

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tout type numérique simple

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tout type numérique simple

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
aperçoit

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
chaîne

tout simplement. :)

ANDREMON
Note 
On peut peut-être ajouter que cette procédure convertit la variable numérique x en sa représentation chaîne telle qu'elle serait affichée par Write(Ln).

?


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
caractères

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ATTENTION

voir page suivante
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2. Car actér esSelll®

Un caractere est une variable de type Char qui prend 1 octet (= 8 bits) en mémoire. Latable
ASCII est un tableau de 256 caractéres numérotés de 0 a 255 ol les{@ premiers sont associés
a des(f@netion de base de MS-DOS (Suppr, End, Inser, Enter, Esc, Tab, Shift...) et tous les
autres sont directement affichables (lettres, ponctuations, symboles, caracteres graphiques).
Dans un programme en Pascal, on peut travailler sur un caractére a partir de son numéro dans
la table ASCII (avec la fonction Chr ( n°) ou #n°) ou directement avec savaleur affichage

entre@il"

Exemples:
espace: ="' '
lettre : =#80;
carac: =Chr ( 102) ;

Table ASCII :

a 32 64 @ 96 ° 128
1@ 33 * &5 A 97 a 129
28 34" 6 E 98 h 138
¢ 35 # E72C 99 ¢ 131
4+ 36% 68D 188 d 132
L& 37 % 69 E 1681 e 133
6 * 38 & PAF 182 f 134

39 ! 71 G 183 g 135

48 ¢ 72 H 184 h 136

41 » P31 185 i 137

42 = 4 J 186 j 138
11§ 43 + 75 K 187 k 139
12 ¢ 44, 76 L 188 1 14@
13 45 — 97 H 189 m 141
14 0 46 . 78 N 118 n 142
15 % 47 » 79 0 111 o 143
16 » 48 @ 8@ P 112 p 144
17 4 491 81 9 113 g 145
18t 582 82 R 114 » 146
19 " 51 3 83 & 115 s 147
2891 524 84T 116 t 148
21 § 535 85U 117 u 149
22 . 546 86U 118 v 15@
23 5t ? 87 W 119 w 151
24 + G568 88 ¥ 128 x 152
25 1 579 89 Y 121 ¢y 153
26 » 58 : 9@ Z 122 z 154
27 « 59 ; 91 [ 123 { 155
28 » BB < 92 . 124 ! 15&
29 «+ H1 = 93 1 125 ¥ 157
@4 62 > 94~ 126 ~ 158
31y 63?7 95 127 & 159

ey MO SIONSI S SO0 O AR A M DO D e i i (0 DS T R S T R (D S0

168
161
162
163
164
165
166
167
168
169
178
1M
172
173
174
17%
176
177
178
179
188
181
182
183
184
18%
186
187
188
189
198
171

B D D) Dol B N R e d B O [0 [P ZEDE SN O i

= Ho0e =)

192
193
174
195
176
197
198
199
208
281
282
283
204
285
286
287
288
289
218
211
212
213
214
215
216
217
218
219
228
221
222
223

T EDii— [

B =0 I~ === HOFM M QR 22|

224
225
226
227
228
229
238
211
232
233
234
235
236
237
238
239
248
241
242
243
244
245
246
247
248
249
258
251
252
253
254
255

PR LN L - =] R = =y =] =]

S A

H -

H N W=,

Le type Char défini des variables "caractére seul" ou "lettre" ayant 1 seul signe, ce dernier

appartenant alatable ~<CII.

Syntaxe:
Var lettre : Char ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
32 (codes 0 à 31)

et pas forcément tous utilisés par MS-DOS ou autres systèmes.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
fonctions

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
représentation

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
apostrophe

ANDREMON
Note 
Ce n'est pas la table ASCII, mais la table de codes utilisées par défaut par MS-DOS.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ATTENTION

FillChar n'est pas une procédure destinée aux chaînes de caractères !!!

L'aide TP donne :

Ecrit une valeur spécifiée dans un certain nombre d'octets consécutifs.

 DECLARATION:
  procedure FillChar(var X; Nombre: Word; value);

 DESCRIPTION:

  Pas de test de débordement de domaine

--------------------------------------------------------------------------------------------

C'est une procédure qui permet d'écrire Nombre octets contenant la valeur  value, à partir de l'adresse de X.

Elle est d'usage dangereux si on ne fait pas attention.

On peut éventuellement l'utiliser pour des chaînes de caractères, mais attention aux débordements, et, comme elle n'est pas faite pour ça, la longueur de la chaîne ne sera pas mise à jour, ce qu'il faudra donc faire explicitement.








ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pourquoi seuls ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça a été dit juste au-dessus, donc inutile ici.

ANDREMON
Droite 
définit
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Lorsqu'on donne une valeur & une variable Char , celle-ci doit étre entre{§lilia) On peut aussi
utiliser les fonctions Chr et Or d ou méme une variable St r i ng dont on prend un caractere a
une position déterminée.

Syntaxe:
lettre : = chaing] position] ;

StrUpper (s ) ;

Convertit une chaine de caractéres minuscules en MAJUSCUL ES. (Sappligueatix tableatx de

Syntaxe de déclaration :
Var s : Array[1..x] of Char

avec X la longueur maximale de la chaine.

StrLower (s ) ;

Convertit une chaine de caractéres MAJUSCUL ES en minuscul es. (Sappliguie’alix tableatx de

Syntaxe de déclaration :
Var s : Array[1..x] of Char
avec X la longueur maximale de la chaine.

UpCase ( k) ;

Cette fonction ne sapplique qu'aux caractéres seuls (de type Char ) (piiSidanSiUREChainesy
Convertit un caractére minuscule en MAJUSCULE.

For i :=1 To (SGHE@ s) Do s[i] := UpCase(s[i]) ;
Chr ( x) ;

Cette fonction renvoie un caractére Char correspondant au caractére d'indice x dans la table
ASCII.

Exemple:
k := Chr(64) ;

od(y);

Cette fonction renvoie l'indice (en byt e) correspondant au caractere y dans la table ASCII.
C'est lafonction réciproque de Chr .

Exemple:
i = 0d("M)
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
apostrophes

(j'en ai probablement manqués quelques uns)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça s'applique aux chaînes de caractères à zéro terminal, utilisées avec le type PChar, qui sont très différentes des String


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pourquoi "pris dans une chaîne"

c'est valable pour tout caractère, quelle que soit son origine.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Exemple

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Length

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Cela a déjà été dit dans la partie dédiée aux chaînes

(Un des inconvénients de parler du tout avant les parties)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme pour StrUpper
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CHAPITRE X1V : Créer ses propres unités

L orsque vous(t@péz un programme en Turbo Pascal, vous utilisez nécessairement un certain
nombre d'instructions (procédures ou fonctions) qui sont définies dans des unités extérieures
au programme et qui stockent (souvent en langage assembleur) (l@imarche & stivre poun
(I'exécution d'une certaine instruction) M éme lorsque vous ne spécifiez aucune unité par la
commande Uses, |'unité Syst emest automatiquement associée au programme (inscrite dans
l'exécutable compilé). Quant aux autres unités fournies avec Turbo Pascal : (CFtH1DoS)
(GapRPHIIATER elles contiennent des instructions spécifiques qui ne pourront (EffES
appelées depuis le programme que s les unités correspondantes sont déclarées par la
commande Uses. Le but de ce chapitre est d'apprendre a fabriquer de ses propres mains une
unité qui pourra étre appelée depuis un programme écrit en Turbo Pascal. Précisons qu'une
unité sécrit dans un fichier au format PA S (depuisIelogiciel de programmation Turbo Pascaly
Mais une fois écrite, I'unité doit impérativement étre (COMPIIEES (au format TPU) pour étre
utilisable plus tard par un programme.

Un programme en Pascal débute par |a déclarati on ({Cefiesiaculiative) du nom de programme
comme suit :
Pr ogr am nom_du_programme;

De maniére analogue, une unité doit étre (impérativement) déclarée commeltelle:
Unit nom de |'unité;

Ensuite, vient une partie déclarative trés spéciale qui ((HIDUNCHEICONCHENECIIRIE) c-tte
partie est tres similaire a celle dun programme puisqu'on y déclare les constantes, les
variables, les procédures, fonctions... Tout comme pour un Sous-

programme (procédure, fonction), (ESHESINCSSSINNEESSERNEIESEES
(@B (1es variables sont dynamiques), (ISIDEIVERTEONCIEHEIESIMEMES GUEICEUXIIISES
dans dauitres unités, sous-programmes ou méme dans le programme principal.

Cette partie

déclarative obligatoire sécrit selon la syntaxe suivante :

| NTERFACE
Uses ...;
Const ...;
Var ...;
Procedure ...;
Function ...;

Désormais, passons aux choses sérieuses, il faut passer a la partie la plus technique, c'est-a-
dire écrire le code fonctionnel : les procédures et/ou fonctions qui seront appelées par le
programme principal.

| MPLEMENTATI ON
Function Tan ( a : Real ) : Real ;
Begi n
Tan := Sin(a)/Cos(a) ;
End ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
créez

(taper au clavier n'est pas la seule manière d'obtenir du code)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il est inutile de préciser ça, ça n'amène rien à la compréhension de ce qu'il faut faire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
être

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
compilée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je l'ai déjà dit, tout ce qui est censé être déclaré devrait l'être, même si c'est facultatif.

C'est d'autant plus une mauvaise habitude que ce côté facultatif est en fait souvent lié au compilateur utilisé, et que par conséquent on s'expose à des mauvaises surprises pour l'avenir.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ceci

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Le contenu de l'unité visible par les programmes et/ou unités désirant utiliser la notre.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On n'y définit pas d'autres unités, mais la liste de celles qu'on désire utiliser.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
justement pas ceux de la partie Interface, c'est le rôle de cette partie d'exporter ces identificateurs.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Oui, mais à ce moment là, ils ne sont plus accessibles directement, il faut préfixer leur nom par le nom de l'unité dans laquelle ils sont définis.

(C'est le même problème qu'entre variables locales et globales)

Il vaut donc mieux, dans la mesure du possible, utiliser des identificateurs uniques, ça simplifie le travail futur quand on utilisera l'unité.

ANDREMON
Note 
Il faut préciser que les déclarations des procédures / fonctions dans cette partie Implémentation ne concerne que leur prototype, c'est à dire qu'il ne faut pas y mettre le cors de ces procédures / fonctions.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
le code correspondant à chaque instruction (procédure / fonction ?)

(de toute manière, ça me paraît mal formulé)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Crt, Dos, Graph, Printer, etc.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
depuis l'interface proposée par TP.

Mais on peut le faire dans n'importe quel éditeur de texte. :D

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Exemple


Hugo ETIEVANT Cours de Turbo Pascal 7.0

Et latouche finale (HillSISSESHIMENERE Qui peut trés bien ne rien contenir.

Syntaxe:
BEG N
END.

A noter quel888 quatre parties doivent toutes impérativement apparaitre dans le code.

Vous pouvez télécharger I'unité TANGT.PAS
Unit Tangt ;

| NTERFACE
Var a : Real
Function Tan ( a : Real ) : Real ;

| MPLEMENTATI ON

Function Tan ( a : Real ) : Real
Begi n

Tan := Sin(a)/Cos(a) ;

End ;

BEG N
END.

(http://cyberzoide.devel oppez.com/info/prog/tangt.pas)

et le programme TAN.PAS

Uses Tang ;
Var x : Real ;

BEG N
Wite('Entrez un angle en radian : ")
ReadLn(x) ;
WitelLn(' Voici sa {@ngeant® : ',tan(2)) ;
END.

(http://cyberzoide.devel oppez.com/info/prog/tan.pas)
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ANDREMON
Note 
Toujours mettre les déclarations qui sont censées être faites, même si elles sont facultatives.

(Ici, program ...)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ces

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Expliquer son rôle.

Ce n'est pas du tout évident pour des débutants.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
tangente
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CHAPITRE XV : Booléens et tables de véerité

Les booléens ont été inventés par Monsieur Boole dans le but de créer des(fonctions de base
qui, associées les unes aux autres, pourraient donner d'autres fonctions beaucoup plus
complexes.

Les booléens (bool ean en anglais et en Pascal) ne peuvent prendre que deux valeurs
possibles :(vrai (t r ue) ou faux (f al se) et sont codés en 0 ou 1. Ces valeurs sont analogues
aux états possibles d'un interrupteur : ouvert ou fermé, d'une lampe : alumée ou éteinte, d'un
composant électronique du type transistor : conducteur ou isolant.

En bref, les booléens ne sont utiles que pour connaitre un état : vrai ou faux et en général pour
caractériser si une condition est vraie ou fausse. Vous les utilisez dga sans toujours le savoir
dans lesBIGESIF : si telle condition est vraie, alors...

Boole inventa une algébre qui porte son nom : l'algebre de Boole. C'est cette derniére qui
nous permet de faire des opérations sur les booléens gréce a des opérateurs (voir chapitre 2
sur les opérateurs) : NOT (non), OR (ou), AND (et), XOR (ou exclusif), NAND (inverse de
et), NOR (inverse de ou). En Turbo Pascal 7.0 n'existent que les opérateurs NOT, OR, AND et
XORIQUI suffisent (en les combinant) a retrouver les autres. Ainsi, NAND=NOT(AND) et
NOR=NOT(OR). Les tables de vérité de opérateurs logiques disponibles sur Turbo Pascal 7.0

Comme toute variable, il faut déclarer une variable booléenne dans la partie déclarative en en-
téte du programme.

Syntaxe:
Var nomdevariable : bool ean ;

Pour donner une valeur a une variable booléenne, on procede comme pour tout autre type de

variable, al'aide du(GEITNREED: - .

Syntaxes:
nomdevariable : = true ;
nomdevariable : = fal se ;

Note (i SHNSENENEERISREOIEHRSESMNSS (0.1 comme une varisble INTEGER et

égale a zéro lors du lancement du programme).

Syntaxe:
| f condition t hen nomdevariablebooléenne : = true ;

Il existe une autre fagcon de donner la valeur true (ou false) a une telle variable, bien plus
simple qu'une structure IF.

Syntaxe:
nomdevariable : = condition ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
fonctions manipulant des valeurs logiques, pouvant donc prendre les 2 seules valeurs faux ou vrai

hum, à voir comment dire ça ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
faux (false) ou vrai (true), et sont souvent codées en 0 ou 1

(inversion pour respecter l'ordre symbole = valeur numérique)

et souvent parce que ce n'est pas toujours le cas selon les langages.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est moins pertinent, et les 2 exemples cités avant sont suffisants.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
et until, while ...

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Partout où on a le droit de déclarer des variables.

Il est inutile de le dire, ce sont des variables comme les autres, et il y a un joli pléonasme.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Déjà dit, ce n'est pas un commutateur, mais l'opérateur d'assignation

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tiens, plus d'espace pour séparer les divers mots constituants l'identificateur.

C'est un problème de cohérence : toujours la même forme tout au long d'un document.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est vrai que pour les variables globales du programme, pas pour les locales.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
, qui

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je ne vois pas l'intérêt de cette précision,

sinon préciser pour quoi faire.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est ni plus ni moins la même manière que pour tous les autres types simples :

variable := une_expression;

Cette précision est donc inutile.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
se trouvent en fin de chapitre

ANDREMON
Polyligne 
Tout ceci est mal formulé, et je ne vois pas l'intérêt de la partie avec le If
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Exemple:
test : = (x>100) and (u='coucou ) ;

Dans une structure conditionnelle (1  , (IS . on peut avantageusement utiliser
(desbooléens sans spécifier sa valeur qui sera alors prise par défaut égale a true. Clest-a-dire
que si on ne précise pas la valeur d'uneariablebooléenne dans une structure |F, par exemple,
le compilateur Turbo Pascal se dira systématiquement : si variable est true, alors faire... Il
devient donc inutile de spécifier lavaleur de lavariable dans ce cas la.

Syntaxes:

Repeat
instructions

Nous avons vu plus haut que les opérateurs spécifiques aux booléens (NOT, OR, AND, XOR)
pouvaient se composer pour donner des expressions plus complexes. Il est bien entendu
possible dintroduire dans ces expressions(I@ opérateurs relationnels (=, <, >, <=, >=, <>) et
plus généralement tous les autres eurs disponibles en Turbo Pascal. Pour pouvez méme
utiliser directement des expressions’qu'elles soient mathématiques ou non.

Exemples:

test = (UGN U)<= 20) or ((sin(a)*pi) < X) ;

Ici, lavariable booléenne test devient vraie si lalongueur de la chaine u n'excéde pas 20
caracteres ou s le sinus de I'angle a multiplié par lavaleur de pi est strictement inférieur ala
valeur de x.

If (a=0) or ((b=0) and (c=0)) then writel n('Lalampeestallumée )

Ici, écriture &l'écran d'un messagdiSlaESHNUIGUSIB &S sont simultanément nuls,

Note : si vous faites afficher al'écran lavaleur d'une variable booléenne, il saffichera FALSE
ou TRUE (selon savaleur effective) en caractéres majuscul es.

Tablesdevérité des opérateurslogiques:

NOT
X NOT X
fal se true
true fal se
AND
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Until et While ne sont pas des structure conditionnelles, mais des structures itératives contrôlées par une condition.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
une condition

(sinon, corriger sa valeur)

D'ailleurs, au final, il n'y a qu'une condition (ou qu'un booléen).

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
les

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
length

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
S'il n'y a pas de begin, alors, comme toujours, une seule instruction, et pas de end


ANDREMON
Note 
,

(manque une virgule)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
variable booléenne ou d'une condition

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
If nomdevariablebooléenne then instruction ;

OU

If condition then instruction ;


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Until nomdevariablebooléenne ;

OU

Until condition ;

Pour être plus précis comme au-dessus.


ANDREMON
Droite 
While nomdevariablebooléenne do

OU

While condition do

Pour être plus précis comme au-dessus.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
si a est nul ou si (b et c)

(pour respecter la même forme que dans l'exemple précédent)
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X Y X AND Y
fal se fal se fal se
fal se true fal se
true fal se fal se
true true true

OR

X Y XORY
fal se fal se fal se
fal se true true
true fal se true
true true true

XOR

X Y X XORY
fal se fal se fal se
fal se true true
true fal se true
true true fal se
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CHAPITRE XVI : Gestion des dates et heures

Le systeme de I'ordinateur travaille avec I'horloge a quartz qui donne le tempo de calcul. Cette
horloge possede sa propre date et heure qu'il est possible d'afficher ou de modifier. A partir du
prompt MS-DOS, il suffit d'utiliser les commandes date ou time, mais en Turbo Pascal, c'est
un (&l plus délicat. En effet, en pascal, il est nécessaire de déclarer un grand nombre de
variables qu'il faut formater avant I'affichage.

Note : toutes lesinstructions qui suivent(ECESSItes |'unité dos.

GetDate (an, mois, jour, joursem) ;

Pour obtenir la date courante du systéme, avec an qui est le numéro de I'année (compris entre
1980 et 2099), mois : le numéro du mois (1 a 12), jour : le numéro du jour dans le mois (1 a
31) et joursem : le numéro du jour dans la semaine (0 &6, le zéro correspondant au (TGN -

Ces variables sont déclarées en word qui est un ensemble dentier (SHEGHEED 2u type
I nt eger puisqu'il contient les entiers positifs de 0 a 65535.

Set Date (an, mois, jour);

Pour changer la date du systeme. Ici, les variables obéissent aux mémes conditions décrites
précédemment. Si une date entrée est invalide, alors elle ne sera pas prise en compte et la date
restera inchangée.

Get Ti me (heure, minute, seconde, cent);

Pour obtenir I'heure courante avec heur e qui est le numéro de I'heurc{BIECEINCIDCIED
minute : numéro de la minute (0 a 59), seconde : numéro de la seconde (0 a 59) et cent : les
centiemes de seconde (0 2 99).

Set Ti me (heure, minute, seconde, cent);

Pour changer I'heure systéme. Les variables obéissant aux mémes conditions décrites plus
haut. Si une heure entrée est invalide, alors elle ne sera pas prise en compte et I'heure courante

n'en sera aucunement affectée.

Vous pouvez télécharger e programme annoté et explicatif DATE.PAS

@@ { * DECLARATION DE L'UNITE UTI LI SEE : }

uses dos; {unité utilisée}

{ * DECLARATI ON DES CONSTANTES UTI LI SEES : }
const jours : array [0..6] of string[8] =

("dimanche', "' lundi', 'mardi', ' mercredi',"'jeudi','vendredi', ' sanmedi');
{construction d un tabl eau contenant |les jours de |a senmai ne}
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
l'aide de TP dit:

0..6 pour Jour_semaine,
(0 correspondant au dimanche).

Et j'ai vérifié l'exactitude de ce que dit l'aide. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il n'est pas supérieur, il est non signé, et les valeurs sont donc >= 0,
mais le nombre des valeurs possibles est identique pour Integer et Word : 65536.

Et de toute manière, je ne pense pas qu'on puisse dire qu'un type entier est supérieur à un autre, au plus qu'il a une plus grande étendue de valeurs possibles. 

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Elle n'est pas comprise entre 0 et 23, ou alors préciser : inclus,

ou mettre (valeur de 0 à 23)

ou simplement (0 à 23), comme pour les autres données




ANDREMON
Note 
Comme toujours, mettre toutes les déclarations, même les facultatives.

ANDREMON
Note 
Je n'aime pas que les commentaires viennent après ce qu'on fait.

Je trouve beaucoup plus clair de les mettre avant, et apparemment, je ne suis pas le seul, puisque c'est quasiment toujours le cas.

Je n'y reviendrais pas, c'est trop fréquent.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pascal autorisant de définir les indices min et max d'un tableau, ET GetDate renvoyant le mois avec une valeur de 1 à 12, pourquoi n'avoir pas fait

mois : array [1..12] of string[9] =

ce qui par la suite évitera de s'emmêler avec les valeurs utilisées.

ANDREMON
Note 
Dans les parties concernant les programmes, il y a de nombreuses fautes dues aux différents encodages des caractères.

Je ne les signalerai pas, sauf si au passage il y a autre chose à dire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
peu

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
nécessitent
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. (' décenbre','janvier', ' février',"'mars',"avril','mai',"juin',"juillet’
"aolt','septenbre',' octobre',' novenbre');
{construction d un tableau contenant |es nois de |'année}

{ * DECLARATI ON DES VARI ABLES UTI LI SEES : }
var a,mj,jour, heure, mn, sec, cent: word;

{décl aration des variables en WORD (nonbres entiers conpris dans
| " ensenbl e [0..65535])

a : numéro de |'année [1980..2099]

m : nunméro du nois [1..12]

] : numéro du jour dans le nois [1..31]

jour : nomdu jour dans la semaine [0..6] |le zéro correspond au
sanedi

heure : nunméro de |'heure [0.. 23]

mn : numéro de la minute [0..59]

sec : numéro de |a seconde [0..59]

cent : nuneéro du centiéne de seconde [0..99]}

{ * DECLARATI ON DE LA FONCTI ON UTI LI SEE : }

B runction tormat (wvord):string EEE—— G ———

var_[8 string; {vari abl e chaine |ocal e}

vegin {d, but de la fonction}
str(wo,s); {converti e @NENCHENNENSIRINGINCHHNS
‘en WORD}

if length(s)=1 then s:="0"+s;

formt: =s; {la fonction FORVAT prend | a val eur
de S}

end; {fin de la fonction}

BEA N {d, but du programme principal}
getdate(a, mj,jour); {lecture de | a date systene}
wite(' Nous sommes le ',jours[jour],' ",j," '"(iEES ' 2

{affichage de | a date correctenent
format, e}
getti me(heure, mn, sec, cent); {lecture de |' heure systeéene}
witeln(' et il est
",format (heure),':',format(mn), :"', format(sec),'.",
format (cent)); {affichage de |'heure correctenent
format, e}
END. {fin du progranme}

Get FTime (f, heure);

Pour obtenir la date de derniere modification de fichier (qui est affichée dans I'Explorateur de
Windows 95). Ici, f est une variable d'appel de fichier (file,file of ... outext) et
heure est une variable de type | ongi nt (qui est un ensemble de nombres entiers relatifs
compris entre -2147483648 et 2147483647).
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
une fonction renvoie une valeur, pas besoin de intrinsèque

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pas nécessaire ici

mais bon, ce n'est pas faux. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
voir plus haut, 0 = dimanche

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
convertit

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Convertit w en chaine !!

et le :0 est inutile

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Que disais-je sur le problème des indices des tableaux ?

Pour le tableau mois, les indices sont déclarés de 0 à 11, or m peut valoir de 1 à 12. !!

ANDREMON
Note 
Voilà, les ennuis avec les indices commencent déjà !!

ANDREMON
Note 
J'aurais surtout fait une fonction qui formate complètement une date en lui passant les paramètres nécessaires.

Ainsi qu'un autre pour formater l'heure.

Ça aurait simplifié l'écriture de ces instructions WriteLn, en reportant les détails dans des blocs plus court, donc plus lisibles.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile de rappeler ça ici.

Et ce n'est pas un ensemble, mais un type d'entier qui...

ANDREMON
Note 
Il faudrait un commentaire pour expliquer ce que va faire la fonction,
en particulier, comment on va formater la valeur passée en paramètre,
ce qui expliquera pourquoi on rajoute un caractère '0' si la chaîne n'a qu'un caractère de longueur après l'appel de Str

Je ne reviendrai pas sur ce manque de commentaire, qui devrait être systématique !!


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
La chaîne ne possède pas ...

Elle a une longueur d'un seul ...

ANDREMON
Droite 
Pas très important ici, mais c'est une très bonne habitude que d'utiliser des noms de variables explicites par rapport à leur utilisation.

Comme s va être la variable contenant le résultat de la fonction, un nom comme resultat rend la lecture plus immédiatement claire.

Je ne reviendrai pas toujours sur ce problème, ça devrait être systématique !!



ANDREMON
Polyligne 

ANDREMON
Texte surligné 


Hugo ETIEVANT Cours de Turbo Pascal 7.0

Set FTime (f, heure);

Vous |'aurez deving, c'est laréciproque de I'instruction Get FTi mre.

UnpackTi me (heure, dt);

Une information obtenue avec l'instruction Get FTi e est illisible sans avoir é&é décodéee
avec cette (IRSIFUGHON ol heure est la méme variable que précédemment et dt est une
variable de type dat et i me. Ensuite pour pouvoir utiliser les informations contenues dans
dt, il faut les sortir une par une : dt.hour (séparés par un point, comme pour les types)
représente I'heure, dt.min : les minutes, et dt.sec : les secondes.

PackTi me (dt, heure);

Cette instruction est I'inverse de la précédente.

Vous pouvez télécharger le programme annoté EDATE.PAS

uses dos; {unité utilisée}

var f:file; {F est déclarée en FILE : "fichier"}
heur e: | ongi nt; {HEURE est un nonbre de type LONG NT}
dt: datetine; {DT est du type DATETI ME}

function format(w word):string; {fonction, @Envoilelenivaleun
intrinsSque}

var s:string; {vari abl e chaine |ocal e}
begin {d, but de la fonction}
str(w.0,s); {converti t (ENENEINEESTRENGIONND

if length(s)=1 then s:="'0"+s;
{si la chaine posséde un seul caractére, alors on lui rajoute un
zéro devant}

format: =s; {la fonction FORVAT prend | a val eur
de S}

end; {fin de la fonction}

BEGA N {d, but du progranme}
assign(f,'c:\autoexec.bat'); {la variable F est assignée au fichier
i ndi qu, }

getftime(f, heure);

{lecture de | "' heure de derniére nodification du fichier,
["information

correspondant e est consignée dans |a vari abl e HEURE}

writel n(heure); {écriture ...1"écran de la valeur de cette

vari abl e}

unpackti me(heure,dt); {conversion de |'information vers DT}

witeln(format(dt.hour),':' ,format(dt.mn),"':',format(dt.sec));

{affichage correct format de |' heure, des minutes et des secondes}
END. {fin du progranmme}
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ben oui, c'est un record.

Cette précision est donc inutile. :)

ANDREMON
Note 
Comme toujours, mettre toutes les déclarations, même les facultatives.

Je ne le répéterai plus, trop fréquent.

Ou en tout cas, pas toujours. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
une fonction renvoie une valeur, pas besoin de intrinsèque

avec une faute ici, due aux différents encodages. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Convertit w en chaine !!

Ah, le copier/coller.

Encore que... puisque ici, convertit est écrit correctement.


ANDREMON
Note 
J'aurais surtout fait une fonction qui formate complètement l'heure en lui passant les paramètres nécessaires.

Voir plus haut les remarques dans le programme DATE.PAS


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
instruction

(pas de l')
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CHAPITRE XVII : Commandes systemes

(TGS comme sous Dos ou Windows, il est quelquefois nécessaire pour certains types de
programmes (cryptage, installation, setup, etc.) de créer des répertoires, de (dépacer des
fichiers... Turbo Pascal 7.0 propose un (€&fta@inS nombre de commandes permettant ces
manipulations. Certaines dentre elles seront discutées au cours de ce chapitre. Les
instructions suivantes nécessitent I'unité Dos

Répertoires et |ecteurs
Environnement MS-DOS
Fichiers

Mémoire vive

el A

1. Répertoireset lecteurs
MDir (s) ;

Procédure qui crée le sous-répertoire s qui est une variable detype st r i ng dansle lecteur et
répertoire courant.

RDir (s) ;

Procédure qui supprime le sous-répertoire s qui est une variable de type st ri ng dans le
lecteur et répertoire courant.

ChDir (s ) ;

GetDir (b, s) ;

Procédure qui (f@AVGIT | e répertoire courant dans la variable s de type st ri ng du lecteur lui-
méme spécifié en byt e.

Codedeslecteurs

Valeur L ecteur
courant

A:

B:

C:

WIN|F]|O

Pr ogr am exemplel6 ;
Uses dos ;

Var s,r,t:String ;
i :integer ;

BEA N
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
déplacer

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Tout

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Rappeler que ce répertoire à supprimer doit être vide

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie

ANDREMON
Note 
Utiliser des noms de variables explicites.

Je n'y reviendrai pas, trop fréquent.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
cette précision est inutile

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
préciser s'il existe

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
certain


Hugo ETIEVANT Cours de Turbo Pascal 7.0

GetDir(0,s) ;
Witel n(' Lecteur et répertoire courant: ' , s)
{$I-}
Wite(' Aller dansquel répertoire? -> ')
ReadLn(r) ;
For i := 1 To Length(r) Do r[i] := UpCase(r[i]) ;
chDir(r) ;
If ITOResult <> 0 Then
Begi n
Wite(r,' n"existepas, voulez-vouslecréer[o/n]? -> ")
Readl n(s) ;
If (s="0'") O (s='0) Then
Begi n
@ MKDir(r) ;
WiteLn(' Créationde ', r)
End ;

End
Else Witeln("Ok : ',r," existe!)
ReadLn ;
ChDir(s) ;
END.

Ce progranme exemplel6 affiche le répertoire courant du disque courant et propose a
I'utlisateur de changer de répertoire. Si |e répertoire choisi n'‘existe pas, il le crée.

Di skFree ( b ) ;

Fonction qui retourne dans une variable de type | ongi nt lataille libre en octets du disque
se trouvant dans le lecteur b spécifié avec b une variable de type byt e.

DiskSize ( b)) ;

Fonction qui retourne dans une variable de type | ongi nt la capacité totale exprimée en
octets du disque spécifié b, avec b detype byt e.

Program exemplel? ;

Uses dos ;

BEGA N
Witel n(D skSize(0), ' octets ) ;
Witel n(D skSi ze(0) div 1024, ' kilooctets ) ;
Witel n(Di skSize(0) div 1048576, ' mégaoctets ) ;

Witel n(D skSi ze(0) div 1073741824, ' gigaoctets )
END.

Ce programme exemplel? affiche a I'écran la capacité totale du disque dur sous différents
formats, en utilisant la propriété binaire du mode de stockage.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Le passage en majuscules n'est pas nécessaire.

(mais pas faux)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il y a pas mal de commentaires dont on pourrait facilement se passer, et là, rien, alors que c'est utilisé pour la 1ère fois, et que ça va paraître très mystérieux aux débutants, cibles de ce cours.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
comme pour {$I-} ci-dessus.

ANDREMON
Note 
Ici, pour sécuriser le programme, il faudrait vérifier que la création du répertoire s'est bien passée.

ANDREMON
Note 
Pour ces 2 fonctions, avertir qu'elles ne fonctionneront pas correctement avec les disques de plus de 2 Go, limite du type LongInt !!

Eh oui, à l'époque, 2 Go, c'était un gros (très gros) disque. D'ailleurs, je ne pense pas que cela existait déjà.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce serait peut-être un endroit pour rappeler ce que signifient Ko, Mo... ?

Je me le demande

Et le texte ne signifie pas grand chose.

ANDREMON
Polyligne 
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2. Environnement MS-DOS
DosVer si on ;

Fonction qui retourne le numéro de version du systéme d'exploitation MS-DOS présent dans
le systeme sous la forme d'une variable de type wor d.

Progr am exemplel8 ;

Uses dos ;
Var version : word ;
BEG N
ver sion : = DosVersion ;
WitelLn(' MSDOSversion:', Lo(version), '.', H (version)) ;
END.

Ce programme exemplel8 affiche le numéro de la version résidante de MS-DOS correctement
formatée avec les fonctions Lo et Hi qui renvoient respectivement le byte inférieur et
(SUPpPErieln de |'information contenue dans la variable ver si on.

DosExi t Code ;

Fonction qui (f€AVGIT |e code (Sortie d'un sous-processus sous la forme d'une variable de type
wor d.

Valeurs de DosExitCode
Valeur Description
0 Normal
1 Ctrl+C
2 Device error
3 Procédure Keep (TSR)

EnvCount ;

Fonction qui (f@AVGi# sous |a forme d'une variable de type i nt eger le nombre de chaines de
caractéeres contenues dans I'environnement MS-DOS.

EnvStr (1 ) ;

Fonction qui (f@AV0ID sous |a forme d'une variable de type st ri ng |a(Ehaineés de caractéres
contenue dans I'environnement MS-DOS a la position dans I'index spécifiée par la variable i
detypei nt eger.

Pr ogr am exemplel9 ;

Uses dos ;
Var i : integer ;
BEG N
For i := 1 To EnvCount Do WiteLn(EnvStr(i)) ;
END.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
supérieur

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
EnvCount


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
chaîne

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
de sortie
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Ce programme exemplel9 affiche I'intégralité des chaines d'environnement MS-DOS a l'aide
d'une boucle.

Get CBreak ( break ) ;

Procédure qui permet de connéitre la valeur (f@l ou fausse) de la variable br eak de MS-
DOS. Avec br eak detypebool ean.

Set CBreak ( break ) ;

Procédure qui permet de donner la valeur @@l ou fausse a la variable br eak de MS-DOS.
Avec br eak detypebool ean.

3. Fichiers
Set FAttr ( f, attr ) ;

Procédure qui @ifilouD ou (EHENPEENESES o varicble at t r detypewor d.
Get FAttr ( f, attr ) ;

Procédure qui [f@AVGIT dans la variable at t r de type wor d, lavaleur de I'attribut du (SEIENE

Codedes attributsdefichiers

Valeur Nom Description
$01 ReadOnly | Lecture seule
$02 Hidden Caché
$04 SysFile Systéme
$08 VolumelD |VolumelD
$10 Directory Répertoire
$20 Archive Archive
$3F AnyFile tous
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
vraie

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
vraie

ANDREMON
Note 
Pour les 2 fautes d'orthographe sur vrai,
il faut soit tout mettre au féminin

vraie ou fausse

soit tout au masculin

vrai ou faux,

mais pas un mélange des 2

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
attribue

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
N'importe quel type de fichier

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
N'importe quel type de fichier
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Codedes DosError

Valeur Description
2 Fichier non trouvé

3 Répertoire non trouve
5 Acces refusé
6

8

Procédure non valable
Pas assez de mémoire

10 Environnement non valable
11 Format non valable
18 Plus de fichiers

FExpand ( fichier ) ;

Fonction qui rgjoute le chemin d'accés du fichier spécifié dans le nom de ce fichier. La
variable fi chi er doit étre de type Pat hStr mais vous pouvez entrer directement une
chaine de caractere.

FSplit ( fichier, dir, nanme, ext ) ;

Procédure qui sépare un nom de fichier (fichier) de type Pat hStren (ses trois
composantes : chemin (dir) de type DirStr, nom (nanme) de type NaneStr, son
extension (ext ) detype Ext St r.

Pr ogr am exemple20 ;
Uses dos ;
Var P : PathStr ;
D: DrStr ;
N : NameStr ;
E: ExtStr ;
BEG N
)
Readl n(P) ;
FSplit(P, D, N, E) ;
Witeln(' Sonchemin: "', D,'", sonnom: "' N,
LETTT)
END.

et son extension :

Ce programme exemple20 demande & I'utilisateur d'entrer un nom de ficher EESISORICRHEIND
et il affiche séparément toutes lesinformations : le chemin, le nom et I'extension.

FileSize ( f ) ;

Fonction qui renvoie sous la forme d'une variable | ongi nt la taille du(EHEHNHEEEEEED

thttp://cyberzoide.devel oppez.com/info/turbol Page 64 sur 102


http://cyberzoide.developpez.com/info/turbo/
ANDREMON
Commentaire sur le texte 
en ses

ou

en

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
découpe ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
fichier

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
il serait bon de le préciser dans l'affichage.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme on veut le nom complet du fichier, donc avec tout le chemin, il serait bon de le préciser.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pas besoin

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
N'importe quel type de fichier
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Il est possible de rechercher des fichiers selon certains critéres de nom, d'attribut, d'extension
avec les commandes Fi ndFi rst et Fi ndNext . Regrouper ces commandes permet de
simuler aisément la commande DIR de MS-DOS ou I'option RECHERCHER de Windows.

Syntaxe:
Pr ogr am exemple2l ;
Uses dos ;
Var fichier : SearchRec ;
BEGA N
FindFirst('*. PAS, Archive, fichier) ;
VWil e DosError = 0 Do
Begi n
WiteLn(fichier.Nanme) ;
Fi ndNext (fichier) ;
End ;
END.

Ce programme exemple2l permet de rechercher et d'afficher le nom de tous les fichiers
correspondants aux criteres de recherche, c'est-a-dire les fichiers d'extension PAS et d'attribut
archive.

Voir chapitre 10 pour ['utilisation des fichiers externes, voir auss chapitre 16 pour la gestion
des dates et heures.

4. Mémoirevive
MenmAvai |

Cette fonction retourne la mémoire totale libre en octets.
MaxAvai | ;

Cette fonction retourne la longueur en octets du bloc contigu le plus grand de la mémoire
vive. Tres utile pour connaitre lataille allouable a un pointeur en cours d'exécution.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme il n'y a pas de paramètre spécifique pour l'extension, il vaut mieux ne pas écrire ça.
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CHAPITRE XVIII : Pseudo-hasard

. Il est quelquefois nécessaire d'avoir recours a I'utilisation de valeurs de variables((Scalaire ot
(Gh&ing qui soient le fruit du hasard. Mais I'ordinateur n'est pas capable de créer du vrai
hasard. |l peut cependant fournir des données dites (ISR C'est-a-dire issues de (EEIGHS

eux-mémes issus de I'horloge interne. On appelle

cela un pseudo-hasard car il est trés difficile de déceler de I'ordre et des cycles dans la
génération (de valeurs aléatoires: Ainsi, on admettra que Turbo Pascal 7.0 offre la possibilité
de générer des nombres a éatoires.

Avant |'utilisation des fonctions qui vont suivre, il faut initialiser le générateur aléatoire (tout
comme il faut initialiser la carte graphique pour faire des dessins) avec la procédure
Random ze.

Syntaxe:
Random ze ;

On peut générer un nombre réel aléatoire compris entre O et 1 gréce alafonction Random

Syntaxe:

X := Random ;
On peut géenérer un nombre entier aléatoire compris entre 0 et Y-1 gréace a la fonction
Randon(Y) .

Syntaxe:
X 1= Random(Y) ;
Pr ogr am exemple22;
Uses crt ;
Const max = 100 ;
Var test : Bool ean ;
X, Yy : Integer ;
BEG N
CrScr ;
Random ze ;
y : = Random(max) ;
Repeat
Wite(' Entrezunnombre: ') ;
ReadLn(x) ;
test = (x=y) ;
If test Then WiteLn(' Ok enpleindanslemille’)
El se If x>y Then WitelLn(' Tropgrand.')
El se witeln(' Troppetit') ;
Until test ;
ReadLn ;
END.

Dans ce programme exemple22 (programme Chance typique des calcul ettes), on a génération

d'un nombre a éatoire (ETIEHISICINCIDICHENCIDONS @EY o<finie comme constante dans la
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ou réels

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pseudo-aléatoires

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
de ces valeurs pseudo-aléatoires


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas "la qualité" du hasard qui est en cause, mais le fait qu'en l'absence de Randomize, on obtient toujours la même séquence de nombres.

Ceci n'est d'ailleurs pas forcément vrai, et pour d'autres compilateurs, l'absence de Randomize, peut entraîner la génération perpétuelle de la même valeur, généralement 0.

ANDREMON
Note 
Il serait bon de préciser la bonne utilisation de Randomize:

- Toujours une seule fois,

- Normalement au début du programme principal.

ANDREMON
Note 
On pourrait préciser que dans tout ce chapitre,
aléatoire signifie pseudo-aléatoire.

?

Je ne le signalerai pas toujours

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Dans ce genre de programme, on précise généralement les bornes de la valeur à entrer.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Compte tenu du fonctionnement de random(entier), les bornes réelles sont
0 <= valeur < max

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pas forcément un grand nombre de paramètres.

On peut faire un très bon générateur pseudo-aléatoire avec 2 paramètres. :)
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partie déclarative du programme, ici, on prendra la valeur 100. Le programme E&iSi® un
nombre entré par |'utilisateur, effectue un test et donne la valeur true a une variable
bool ean nommeée t est s le nombre du joueur est correct, sinon, affiche les messages
d'erreurs correspondants. Le programme fonctionne a l'aide d'une boucle ((ENEIHGHICED
Repeat...Until.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
saisit

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Toutes les boucles sont "conditionnelles", puisqu'il faut une condition de sortie.
(Même une boucle For a une condition de sortie)

Donc, mot inutile, et faux, car on ne parle pas de "boucles conditionnelles".
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CHAPITRE XIX : Paramétres et (i

Lorsqu'on distribue un programme créé sur Turbo Pascal 7.0, il est de bon augure de pouvoir
passer des paramétres en ligne de commande lors du lancement sous MS-DOS, (D

‘Syntaxe:
Keep(0) ;
Par anCount

Fonction qui f€AVGI |e nombre de paramétres passés en ligne de comande lors du lancement
du programme sous une valeur de type wor d. Présent dans I'unité Syst em (inutile a
spécifier).

Syntaxe:
i = ParanCount ;

Paranttr (i)

Fonction qui (f@AV0ID | a chaine passée en commande selon saplacei (wor d) dans I'index.
Présent dans I'unité Syst em

Syntaxe:
S .= Paranttr (i) ;
Pr ogr am exemple23 ;

Uses dos ;
Var i : word ;
f : text ;

s : string ;
Procedure acces ;
Begi n

WitelLn(' Ok ) ;

End ;
BEG N
Assi gn(f, "' password.dat' ) ;
Reset () ;
ReadLn(f,s) ;
If Paranttr(1l) = s Then acces
El se WitelLn(' Accesdenied.') ;
END.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pour les débutants que vise le cours, c'est un peu costaud, car les programmes qu'ils vont être amenés à faire pendant leur apprentissage n'auront absolument rien à faire à rester en mémoire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il n'y a pas de lien direct entre les 2 possibilités, il vaut donc mieux commencer un autre paragraphe.

De plus, cette partie pourrait être passée sous silence, les programmes restant en mémoire ayant un rôle extrêmement spécialisé, que les débutant actuels n'utiliseront sans le moindre doute jamais.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ouais, mais ça n'a absolument rien d'obligatoire.

Un programme qui a besoin de paramètres passés en ligne de commande n'a rien qui a priori le rende meilleur qu'un autre, ni moins bon, d'ailleurs.

Donc "de bon augure" n'est pas du tout justifié.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie

ANDREMON
Note 
Pas de vérification de la validité de l'ouverture, et ce devrait être systématique (il faut donner de bonnes habitudes aux débutants)

Pas de fermeture du fichier, ouvert seulement en lecture, c'est donc moins grave,

mais une des règles à suivre est

Si ouvert quelque chose Alors le fermer avant de terminer

(il faut donner de bonnes habitudes aux débutants) bis.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie

ANDREMON
Note 
On pourrait rappeler que la chaîne d'index 0 renvoie le chemin d'accès et le nom de fichier du programme en cours d'exécution.

?
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Ce programme exemple23 est protégé d'acces. C'est-a-dire que seul un code passe en ligne de
commande (et contenu dans un fichier) permet a I'utilisateur de faire tourner le programme.
On aurait put créer des procédures paramétrées dont les parametres soient ceux passes en
ligne de commande, comme pour un compacteur en mode MS-DOS, par exemple.
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CHAPITRE XX : Types

Il est possible de créer de nouveaux types de variables sur Turbo Pascal 7.0. Il y a encore
guelques décennies, un "bon" programmeur était celui qui savait optimiser la place en
meémoire que prenait son programme, et donc la "lourdeur" des types de variables qu'il
utilisait. Par conséquent, il cherchait toujours a n'utiliser que les types les moins gourmands
en mémoire. Par exemple, au lieu d'utiliser un i nt eger pour un(@hR@MPS de base de(doAnES
destiné a I'ége, il utilisait un byt e (1 octet contre 2). Voir chapitre 4 sur les types de
variables. Il est donc intéressant de pouvoir manipuler, par exemple, des chaines de caracteres
de seulement 20 signes : string[ 20] (au lieu de 255 pour stri ng, ¢a tient moins de
place). Les variables de types simples comme celles defyjpe CompIEXe peuvent étre passées en
parametre a une procédure ou fonction que ce soit par I'identificateur principal ou par ses
champs.

Typesimple
Type structurés (enregistrement)

Typeintervale
Type énuméré
Enreqgistrement conditionnel

agrwONE

1. Typesimple

On déclare les nouveaux types@iMpIe de variable dans la partie déclarative du programme et
avant/la déclaration des variables utilisant ce nouveau type.

Syntaxe:

Type nom du_type = nouveau_type ;
Exemples:

Type nom = string[20] ;

Type entier = i nteger ;

Type tableau = array [1..100] of byte ;
Pr ogr am exemple24 ;

Type chaine = string[20] ;
Var nom : chaine ;
age : byte ;
BEA N
Wite(' Entrezvotrenom:') ;
ReadLn( nom) ;
Wite(' Entrezvotreédge:') ;
ReadLn( age) ;
WitelLn(' Votrenomest: ', nom, ' etvotreage:', age) ;
END.

Ce programme exemple 24 utilise un nouveau type appelé chaine qui sert a déclarer la
variable nom.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
champ

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
données

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
types complexes

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
simples

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
toute utilisation de

ANDREMON
Note 
Il vaudrait mieux faire

1. Type simple
2. Type intervalle
3. Type énuméré
4. Type structurés (enregistrement)

- Ça va dans l'ordre de la complexité.

- Ça permettrait aux débutants de comprendre les exemples cités dans la partie sur les enregistrements, avec l'usage intensif d'intervalles.

La cinquième partie

5. Enregistrement conditionnel
n'a pas de raison d'être, ce n'est qu'une option des enregistrements.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile, les champs n'étant que d'autres types.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pour Jensen et Wirth,

les tableaux sont des types structurés.

(et pour moi aussi) :)
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2. Type structur é (encor e appel € enr egistr ement)

Syntaxe:

Type nom du type = Record
GIEEEl) nouveau typel ;
GIENEEE) nouveau type2 ;
GIEEEE) nouveau types ;

End ;

Note : les champs sont placés dansun bloc Record ... End ; et un(@HESHNIES peut |ui-
méme étre de type Recor d.

Syntaxe:
Type nom du type = Record

sous typel : nouveau typel ;

sous type2 = Record ;
sous type2 1 : nouveau type?2 ;
Sous type2 2 : nouveau type3 ;
Sous type2 3 : nouveau typed ;
En

End ;

Note : on ne peut pas afficher le contenu d'une variabl eSIFUCIUIEES sans passer par une
syntaxe spécifiant |e@A@MPS dont on veut connaitre la valeur.

Notc : les champs d'une variable de type structuré peuvent étre de tout type (méme tableau)
‘sauf de type fichier (Text , Fi l e, File OF x).

Pr ogr am exemple25a ;
Type formulaire = Record
nom : string[ 20]

age : byte ;
sexe : char ;
nb_enfants : 0..15 ;
End ;
Var personne : formulaire ;
BEA N
Wt h personne Do
Begi n
nom : = ' Etiévant' ;
age : = 18 ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Un type structuré (ou enregistrement, ou article [Jensen et Wirth]) est une structure de données consistant en un nombre fixé de composants, appelés champs.

A la différence du tableau, ces composants ne sont pas obligatoirement du même type, et ne sont pas indexés.

La définition du type enregistrement précise pour chaque composant un identificateur de champ, dont la portée est limitée à l'enregistrement, et le type de ce composant.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Le préfixe nouveau_ est de trop.

Ici, les types utilisés doivent de préférence être déjà connus.

Comme toujours, il faut essayer de donner de bonnes habitudes.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Plus approprié serait:

champ_1 ...
champ_2 ...
...


ANDREMON
Note 
Mêmes remarques que pour ci-dessus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est faux.

On peut parfaitement définir des constantes Array ou Record,
même si ce ne sont pas des constantes au sens strict, mais des "variables initialisées".
  
Mais cette note peut dérouter les débutants.
  
D'ailleurs, ce genre de déclaration est utilisé plus loin, dans le chapitre
  "Constantes"



ANDREMON
Commentaire sur le texte 
champ

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
structurée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
champ

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pour ce genre de définition, je conseille d'utiliser un type intervalle déjà défini, cela permet d'avoir des variables de ce même type disjointes d'une variable du type de l'enregistrement.

C'est d'ailleurs général, il vaut mieux n'utiliser que des types déjà définis.

J'ai vu que ça se répète plus loin, je n'y reviendrai pas.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est faux.

type
 fi_byte = file of byte;

 ab = record
   t1 : text;
   t2 : file;
   t3 : fi_byte;
   t4 : file of byte;
 end;

compile parfaitement.

Par contre, c'est d'un usage rarissime.
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sexe .= 'M ;
nb_enfants : = 3 ;
End ;
END.

Pr ogr am exemple25b ;

Type formulaire = Record
nom : string[20] ;
age : byte ;
sexe : char ;
nb_enfants : 0.. 15 ;

End ;

Var personne : formulaire ;

BEGA N
personne. nom : = ' Etiévant' ;
personne. age : = 18 ;
personne. sexe : = 'M
personne. nb_enfants : = 3 ;

END.

Ces programmes exemple25 (a et b) sont absolument identiques. Ils utilisent tout deux une
variable personne de type formulaire qui comprend

L'utilisation de ces champs se fait aing :(variable[point]champ (exemple25b). Lorsgu'on les
utilise &la chaine (exemple25a), on peut faire appel aW't h.

Pr ogr am exemple?5c ;
Type date = Record

jour : 1..31 ;
mois : 1..12 ;

an : 1900.. 2000 ;
End ;

Type formulaire = Record
nom : string[20] ;
date naissance : date ;

End ;
Var personne : formulaire ;
BEG N
Wt h personne Do
Begi n
nom : = ' Etiévant' ;
Wt h date naissance Do
Begi n
jour := 21 ;
mois : = 10 ;
an : = 1980 ,;
End ;
End ;
END.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
quatre champs : nom, age, sexe et nb_enfants


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
variable.nom_du_champ

Je n'aime pas la notation [point], car souvent en informatique, ce qui est mis entre crochets correspond à des valeurs facultatives. (dans les documentations surtout, ou dans la définition de la grammaire d'un langage)

ANDREMON
Note 
La remarque que j'ai faite à propos du programme exemple25a
vaut également ici

Elles est générale pour tous les types utilisés dans un record ou ailleurs



ANDREMON
Note 
La remarque que j'ai faite à propos du programme exemple25a
vaut également ici

Elles est générale pour tous les types utilisés dans un record ou ailleurs
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Pr ogr am exemple25d ;
Type formulaire = Record
nom : string[20] ;

. date naissance : Record
jour : 1..31 ;
mois : 1..12 ;
an : 1900.. 2000 ;
End ;
End ;
Var personne : formulaire ;
BEGA N
Wt h personne Do
Begi n
nom : = ' Etiévant' ;
Wt h date naissance Do
Begi n
jour := 21 ;
mois : = 10 ;
an : = 1980 ,;
End ;
End ;
END.

La aussi, les programmes exemple25 (c et d) sont absolument identiques. Ils utilisent tout
deux une variable personne de type formulaire qui comprend deux champs : nom, et
date_naissance qui elle-méme est de type structuré et comprenant |es( ElIBBIES jour, mois et

an.

3. Typeintervalle

ils sont tirés. Ils peuvent étre de type nombre entier (Byte, Integer, Shortint,

(Congl'nt’,"Long, Vbrd) ou'caractéres (Char), Un type intervalle est forcément de type
Certaines fonctions sont réservées aux types

entier ou est compatible avec un type entier.
Sachant

gu'un intervalle est forcément ordonné et continu.

Syntaxe:
Type mon_type = bornenf. . bornesup ;

On doit obligatoirement avair :
e borneinf et bornesup de{iiCEIICHONCIEOED
e borneinf <= bornesup
[ ]
Exemples:
Type bit = 0..1 ;
Type alpha = "A ..'"Z ;
Type cent = 1..100 ;
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ANDREMON
Note 
La remarque que j'ai faite à propos du programme exemple25a
vaut également ici

Elles est générale pour tous les types utilisés dans un record ou ailleurs


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
champs

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
n'importe quel type scalaire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile si la phrase précédente est corrigée comme je le suggère.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je n'en connais pas qui soient effectivement réservées à des types intervalles.

Par exemple, l'aide de TP dit, pour Succ
Renvoie l'élément suivant l'argument au sein d'une séquence scalaire.

Comme il en est souvent question dans ce chapitre, je n'y reviendrai pas toujours.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
n'importe quel type scalaire.

ANDREMON
Note 
Je ne le signalerai pas de partout, mais il y a confusion quasi systématique entre intervalle et scalaire.

Un intervalle au sens du Pascal est un sous-ensemble continu d'un type scalaire.

Un type scalaire est un type dont toute valeur peut être interprétée comme un entier, même s'il y a besoin d'une fonction spécifique pour ça au sein du programme (Ord pour les caractères vers entier, par exemple).

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
que représente "que ceux"

ANDREMON
Droite 
inutile si la phrase précédente est corrigée comme je le suggère.

ANDREMON
Droite 
n'importe quel type scalaire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Nom pas très bien choisi, ça prêtre à confusion avec la vraie signification de bit en informatique.

(On y revient toujours, ne pas oublier que ce cours s'adresse à des débutants)
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Toutes cesinstructions : | nc() (incrémentation de la variable passée en paramétre), Dec ()

(décrémentation de la variable passée en paramétre), Succ() (renvoie le successeur de la
variable passée en paramétre), Pred() (renvoie le prédécesseur de la variable passée en
paramétre), Or d() (renvoie l'index de la variable dans l'intervalle auquel elle appartient)
sappliquent aux seuls types intervalles quils soient de type nombre entier ou caractére et
enumerés.

EEEEIREENES (clont @b peut {iF® un successeur pour l'itération...).

Pr ogr am exemple3la ;

Const Max=100 ;

Type intervalle=1. . Max ;

Var x : intervalle ;

BEG N

x:=1;

{..}

I f Not (Succ(x)=Max) Then Inc(x) ;

(.}
END.

Cet exemple3la utilise quelques fonctions spécifiques aux types intervalles. (EXEmple

Progr am exemple31b ;

Const Max=100 ;

Var x . 1..Max ;

BEG N

x:=1;

{..}

I f Not (Succ(x)=Max) Then Inc(x) ;

(.}
END.

4. Type énumér é
Un type énumeéré est un type dont les variables associées n‘auront qu'un nombre tres limité de

Wl (au_maximum 256 différentes possibles). (IS
GEEEEEEe | 2 dcfinition d'un type énuméré consiste & déclarer une liste de

valeurs possibles (256 au maximum) associées a un type, c'est-a-dire qu'une variable de type
énuméré aura l'une et une seule de ces valeurs et pas une autre.

Pr ogr am exemple32 ;

Type jours=(dim, lun, mar, mer, jeu, ven, sam) ;
Var today : jours ;

BEGA N

today : = mar ;

today: =Succ( today) ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Voilà le cas typique de la confusion entre intervalle et scalaire.

ANDREMON
Note 
Voir plus haut

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
tirer

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Éviter ce genre d'exemple, qui, sans être faux, bien entendu, donne de mauvaises habitudes.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
valeurs

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Rien ne lie directement un type énuméré à un type ensemble au sens du Pascal (Set of),
(c'est de cela qu'il est question, puisqu'il y a renvoi au chapitre qui en parle).

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme pour toute variable de n'importe quel type, qui ne peut prendre que les valeurs permises par ce type.

Cette précision est donc inutile.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
on
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| nc(today, 2) ;

Case today O
dm : WitelLn(' Dimanche ) ;
lun : WitelLn(' Lundi') ;
mar : WiteLn(' Mardi') ;
mer © WitelLn(' Mercredi' ) ;
jeu : Witeln(' Jeud') ;
ven : WitelLn(' Vendredi') ;
sam : WitelLn(' Samedi' ) ;
El se WiteLn("' autre, ', Ord(today)) ;

End,

END.

Dans cet exemple32, il est déclaré un type jours de type énuméré compose de 7 éléments
représentant les jours de la semaine. Remarquez que les éléments sont uniquement des
identifiants qui nf@RA) aucune valeur intrinséque, on peut tout juste les repérer par leur index
(I'ordre dans lequel ils apparaissent dans la déclaration, ol le premier éément@Ie numéro 0 et
le dernier : n-1). Tout d'abord une affectation a l'aide de |I' opérateur habituel : = vers la
variable today. Puis on lui affectefBhl) successeur dans la déclaration. Ensuite, on l'incrémente
de 2 c'est-a-dire qu'on le remplace par son sur-suivant. Et selon, sa valeur, on affiche al'écran
lejour de la semaine correspondant si cela est possible.

La partie déclarative de cet exemple32 :
Type jours=(dim, lun, mar, mer, jeu, ven, sam) ;
Var today : jours ;

Note : Il est impossible d'utiliser les procédures Wi t e(Ln) et Read(Ln) avec les variables
de type énuméré.

Pr ogr am exemple33 ;

BEG N

For color: =red To blue Do WiteLn('*" ) ;
END.

Progr am exemple34 ;

BEG N
color: =green ;
Case color O
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce qui montre bien qu'elles ne sont pas propres aux intervalles.
Toujours la même confusion.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
son

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
a

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Là encore, éviter ce genre d'exemple, qui, sans être faux, bien entendu, donne de mauvaises habitudes.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Et re, voir ci-dessus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Cette fois, je n'y reviendrai plus. :)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Est-il vraiment utile de préciser ?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme son l'indique, Chr est une fonction spécifique au type Char.

Mais en faisant un simple transtypage, on peut avoir l'équivalent pour n'importe quel type scalaire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il serait sans doute utile de donner au moins une solution pour pouvoir le faire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Toujours la même confusion.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ont


=
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red : WitelLn(' Rouge ) ;
yellow : WitelLn(' Jaune ) ;
green : WitelLn(' Vert') ;
black : WitelLn(' Noir') ;
blue : WiteLn('Bleu') ;
End ;
END.

Cet exemple34 montre que l'instruction de contréle conditionnel Case O fonctionne aussi
avec le type énuméré, conformément a ce qui a éé dit dans le chapitre sur les types
intervalles.

Pr ogr am exemple35 ;

Var color: (red, yellow, green, black, blue) ;
BEG N

color: =red ;

Repeat

I nc(color) ;

Until color>green ;

| f color=black Then WiteLn(' Noir') ;

END.

Cet exemple35 montre que comme toute variable, color - qui est de type énuméré - peut étre
sujette a des tests booléens. Ici, sa valeur est incrémentée dans une boucle Repeat qui ne
sarréte que lorsque color atteint une valeur qui dans le type énumére est supérieure alavaleur
green. Ensuite un test | f vient confirmer que la derniere valeur prise par color (alaquelle on
Sattendait au vu de la définition du type énuméré appliqué a color) est black.

5. Enregistrement conditionnel
Lors de la création d'un enregistrement (type structuré), il est quelquefois nécessaire de

@ pouvoir en fonction d'un ERAMPS) décider de la création d'autres champs de tel ou tel type.

Une telle(programmation seffectue gréce a la syntaxe Case O que I'on connaissait dgja
pour tester des variables de (JICHIENEI® Cctte fois-ci on va tester des champs (EIIIED

Syntaxe:
Type type enumere=( élémentl, éément2, ... éémentN) ;
mon_type=Recor d
champl.: typel,
Case champ2: ((CICHIREE® O
élémentl: ( champ3: type3) ;
éément2: ( champ4: typed; champb: typeb; ... champM: typeM) ;

élémentN: () ;
End;
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ANDREMON
Note 
Voir la note au début du chapitre.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
champ

ANDREMON
Note 
Même si ça rend l'utilisation difficile, voire impossible concrètement, le champ qui permet la discrimination du contenu des champs variables n'est pas obligatoire.

On peut parfaitement écrire

.....
  case Integer of
    ...

Il va sans dire que ne pas en mettre fait partie des très mauvaises habitudes, voire de l'incompréhension de l'utilité des champs variables.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
définition

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Encore et toujours cette confusion

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Absolument pas !!

On peut parfaitement écrire

.....
  case champ_discriminant : Integer of
      0 : (b1 : integer);
      1000 : (b2 : single);
    ...


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pas uniquement
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GiSSeR@EE® @ cnsuite, on(Gréed |e type enregistrement et on commence a créer les

champs fixes, en ne mettant la structure conditionnelle qu'en dernier car son End; est
confondu avec celui du Recor d. On écrit Case + un autre champ fixe dont la valeur
conditionne la suite + : (deux points) + le type de ce champ qui est | IEISHBIEE® C' <€ plus
haut + OF . Ensuite a partir de la ligne suivante on procéde comme pour un Case O normal
: on écrit les différentes valeurs possibles c'est-a-dire les éléments (par forcément tous...) du
type énuméré + : (deux points) + entre parenthéses () on met les champs que I'on veut
suivant lavaleur de I'élément sans oublier de spécifier leur type.

Donc suivant la valeur d'un(@hamps fixe (EINBEIGINMEID o Va procéder a la création d'un
champ, de plusieurs champs ou (iEfedEHCURICHaMPI(PoURCEHedSmiSeopioRNINSIfitds

Progr am exemple30a ;
Const Nmax=1 ;

Type materiaux=( metal, beton, verre) ;
produit=Recor d
nom : String[20] ;
Case matiere : materiaux Of
metal : (conductivite : Real) ;
beton : (rugosite : Byte) ;
verre . (opacite : Byte; incassable : Bool ean) ;
End ;
tab=Array[ 1.. Nmax] O produit ;

Pr ocedur e affichage( prod : produit) ;
Begi n
Wth prod Do
Begi n
WiteLn(" Produit’', nom) ;
Case matiere O
metal : Wi telLn(' Conductivité: ', conductivite) ;
beton : WitelLn(' Rugosité:', rugosite) ;
verre : Begin
WitelLn(' Opacité:', opacite) ;
| f incassable Then WitelLn(' Incassable' ) ;
End ;
End ;
End ;
End ;

Var x : tab ;
i : Integer ;
BEG N
Wth x[1] Do
Begi n
nom: =' Lampouille’
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
voir ci-dessus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
crée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ça mérite d'être mis en évidence

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Voir plus haut

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
champ

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
voir plus haut

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est faisable, mais à mon avis, cela montre une mauvaise conception de la structure des données.

Il suffit de ne pas citer le cas. dans la liste

Si on le laisse vide, c'est en général pour complément futur, mais ça ne devrait quasiment jamais arriver.

ANDREMON
Polyligne 
Toute cette explication longue et peu ... claire ne sert pas à grand chose.
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matiere: =verre ;

opacite: =98 ;

incassable: =t r ue ;

End ;
For i:=1 To Nmax Do affichage(x[i]) ;
END.

=
Note I st absolument nécessaire de remplir le champs qui conditionne le choix des autres
champs avant de remplir les champs qui sont soumis & condition. Sinon, il est renvoyé des
résultats surdes.

Pr ogr am exemple30b ;
Type toto=Record
Case i:Integer O

1:()
2:(a Real) ;
3:(x, y:String) ;
End ;

Var X toto ;

BEG N

X 1:=2 ;

X. a =2.23 ;

WitelLn(x a) ;

X. 1:=3 ;

X. X. =" Castor'

WiteLn(x x) ;

END.

Cet exmple30b montre que I'on peut utiliser des variables d'autres types que celui énuméré
pour créer des enregistrements conditionnels. Ici c'est un | nt eger qui est utilisé et dont la
valeur dans le programme conditionne I'existence d'autres champs.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
tiens donc, où est le type obligatoirement énuméré ?

:)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme dit plus haut, il n'est pas nécessaire syntaxiquement, mais certes très utile, pour ne pas dire indispensable en pratique.

Et on n'est pas obligé de le remplir avant les champs variables, il suffit de l'avoir fait avant utilisation.
Mais c'est effectivement une bonne habitude de le faire avant.

Il faudrait profiter de cette remarque pour expliquer pourquoi les résultats sont absurdes si on n'utilise pas le même champ à la lecture qu'à l'affectation à un des champs, c'est une notion qui pose souvent des problèmes aux débutants.

Les résultats sont absurdes parce que les champs variables occupent la même place en mémoire, et que la valeur d'un type n'est que rarement totalement compatible avec les valeurs d'un autre type (sinon ce serait le même :) )


ANDREMON
Note 
champ

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pourquoi alors avoir insisté jusqu'ici sur le fait qu'il fallait obligatoirement un type énuméré ?

C'est un manque de cohérence.

Et devient inutile avec les modifications à faire.
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CHAPITRE XXI : Tableaux

Il est courant d'utiliser des tableaux afin d'y stocker temporairement des données. Ainsi, une
donnée peut étre en relation avec 1, 2 ou 3 (ou plus) entrées. L'intérét du tableau est de
. pouvoir stocker en mémoire des données que I'on pourra retrouver grace a d'autres valeurs a
I'aide de boucles, de formules, d'algorithmes. On peut utiliser un tableau afin de représenter
I'état d'un échiquier, le résultat d'une fonction mathématique... Il est possible dintroduire des

variables d{jiCNCHONSHESIIEE® 2. scin dun tableau : Char, |Integer, Real,

String, Byte, Record,etc.

Un tableau, tout comme une variable quelconque doit étre déclaré dans la partie déclarative du
programme. On doit toujours specifier le type des variables qui seront introduites dans le
tabl eau.

Syntaxe:

S Var nom du_ tableau : Array[ MinDim.. MaxDim] O type ;

Note : les valeurs MinDim et MaxDim doivent étre des | nt eger ou des Char (RSN
@SSRS . A \cc MinDim(inférieur a MaxDim. L'un ou les deux peuvent étres négatifs.
Letype des variables qui seront mises dans e tableau devra étre celui 1a: type.
Remarque: il ne peut y avoir gu'un seul type de variable au sein d'un tableau.

Exemples:
Var tabl : Array[0..10] O Byte ;

Var tab2 : Array[1l..100] O Integer ;

Var tab3 : Array[-10..10] O Real ;

Var tab4 : Array[50..60] O String ;

Var tab5 : Array['A..'S] O Char ;

Var tab6 : Array['a'..'z'] O Extended ;
Remarque : que les bornes d'un tableau soient déclarées par des valeurs de type caractere
(Char) niinterdit pas pour autant de remplir |e tableau defiombresSavirgules (voir le tab6 ci-
dessus). Car en effet, le type des bornes d'un tableau n'influe aucunement sur le type des
variables contenues dans | e tableau. Et réciproquement, |e type des variables d'un tableau(@@
renseigne en rien sur le type des bornes ayant servi a sa déclaration.
Un tableau peut avoir plusieurs dimensions. Si toutefois, vous imposez trop de dimensions ou
des index trop importants, une erreur lors de la compilation vous dira : Error 22:

Structure too | arge.

Syntaxes:
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ANDREMON
Note 
Je trouve que ce n'est pas très clair.

Il faudrait commencer par expliquer ce qu'est un tableau, même si c'est assez intuitif.

Extrait du Jensen et Wirth :

Un tableau est constitué d'un nombre fixe (donné à la définition) de composants du même type. Chaque composant peut être explicitement référencé par le nom du tableau suivi de son indice entre crohets.
Les indices sont des valeurs calculables appartenant toutes au type d'indice.
Le type d'indice est tout type pouvant être interprété comme un entier (Integer, byte, types énumérés, caracères...).

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
de tous les types (Jensen et Wirth dixit)

et je ne connais personnellement aucune exception.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Integer et char ne sont pas des types énumérés.

Par contre, les types énumérés peuvent effectivement être utilisés comme indices d'un tableau, comme tout type scalaire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inférieur ou égal

(ça fait un tableau de taille 1, mais c'est autorisé)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Avec la définition que j'ai donnée plus haut, cette remarque devient superflue.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
nombres réels

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ne

ANDREMON
Note 
Il serait bon de donner un exemple utilisant un type énuméré:

type
  jours_enum = (dimanche, lundi, mardi, mercredi,
                         jeudi, vendredi, samedi);

  { tableau dont les indices valides vont de
       dimanche à samedi,
     soit toutes les valeurs possibles pour le type énuméré
     utilisé.
     Il y a 2 manières de le déclarer }

  { 1ère manière }
  tableau_1 = array [dimanche..samedi] of integer;

  { 2ème manière }
  tableau_2 = array [jours_enum] of integer;

  { on peut également définir un tableau n'utilisant
    qu'une partie des valeurs possibles d'un type
    énuméré, tant qu'il s'agit de valeurs formant
    un intervalle }
  { tableau dont les indices valides vont de
      mardi à vendredi } 
  tableau_3 = array [mardi..vendredi] of integer;


ANDREMON
Note 
Pour la syntaxe et les exemples, il faut au moins montrer la définition d'un type tableau.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme toujours, il faut éviter de donner de mauvaises habitudes : déclarer une variable en même temps que son type, donc sans passer par la définition d'un type, est une très mauvaise habitude.


=
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Var nom du tableau : Array[ MinDiml. . MaxDiml, MinDim2. . MaxDim2] Cf

type ;
Var nom du_tableau : Array[ MinDiml. . MaxDiml, MinDim2. . MaxDim2,
MinDim3. . MaxDim3] O type ;

Exemples:
Var tabl : Array[0..10, 0..10] O Byte ;

Var tab2 : Array[0..10, 0..100] O Integer ;
Var tab3 : Array[-10..10, -10..10] O Real ;
Var tab4 : Array[5..7, 20..22] O String ;
Var tab5 : Array[1l..10, 1..10, 1..10, 0..2] O Char ;
La technique pour introduire des valeurs dans un tableau est relativement ssmple. 1l suffit de

procéder comme pour une variable normale, sauf quiil ne faut pas oublier de spécifier la
position indexqui indique la place de la valeur dans la dimension du tableau.

Syntaxes:
nom_du_tableau[ index] : = valeur ;
nom du_tableau[ index1, index2] : = valeur ;

Note : lavariable index doit nécessairement étre du méme{iEISHBIIGE® cue celui utilisé pour
la déclaration du tableau.

On peut (introduire dans un tableau les valeurs d'un autre tableau: Mais pour cela, il faut que

les deux tableaux en question soient du méme type (GHICINPEIROMBENBIED . oU'ils aient |e
méme nombre de dimension(s) et le méme nombre d'ééments.

Syntaxe:
nom du_premier_tableau: = nom du_deuxiéme tableau ;
Pr ogr am exemple26 ;

Var tab : Array[1l..10] O Integer ;
i : Integer ;
BEA N
For i:=1 To 10 Do
Begi n
tab[1]:=1 ;
WiteLn(sqrt(tab[i])*5+3)
End;
END.

Ce programme exemple26 utilise un tableau a une seule dimens nt les valeurs seront (@89
@BIEEIES cc type i nt eger . Les"cases' du tableau vont de 1 a10. Ici, gramme donne a
chague case la valeur de l'index a l'aide d'une boucle. Et ensuite,
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
type

tout simplement.

Les indices ne sont pas forcément des types énumérés, c'est même le cas le moins courant.

ANDREMON
Note 
Pas très bien expliqué.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Avec la syntaxe utilisée, il faut que les types soient identiques, sinon ça ne compilera même pas, même si les 2 types ont la même taille.

Exemple :

type
  tt1 = array[1..10] of integer;
  tt2 = array[1..10] of word;

var
  t1 : tt1;
  t2 : tt2;
begin
  t1 := t2; { cette ligne provoque le message :  Error 26: Type mismatch. }
end.

ne compile pas, alors que Integer et Word ont la même taille et sont compatibles



ANDREMON
Note 
Je trouve que cet exemple ne montre pas très bien l'usage d'un tableau.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
copier un tableau dans un autre

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est le tableau qui est une variable, pas les valeurs qu'il contient.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pas vraiment. :)

(suivre la flèche)

ANDREMON
Droite 
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Il existe une autre maniére de déclarer un tableau de dimensions multiples en (Eé&ant) un
tableau de tableau. Mais cette technique n'est pas la plus jolie, pas(la’pratique (asiaiplis

(EPDIECIESIAIXIEXAIIENS - Donc ane pas utiliser !

Syntaxe:
Var nom du_tableau : Array[ MinDiml. . MaxDiml] OF
Array[ MinDim2. . MaxDim2] OF type ; { syntaxe désuette}

Le passage d'un tableau (type complexe) en parametre a une procédure pose probléme si on
ne prend pas des précautions. C'est-a-dire quiil faut déclarer un type précis de tabl eau (S0

Syntaxe:
Type nom du nouveau_type tableau = Array[ DimMin. . DimMax] O Type ;
Var nom du tableau : nom du nouveau type tableau ;
Procedur e nom de la procedure( Var nom du_tableau :
nom_du_nouveau type tableau) ;
Pr ogr am exemple27 ;
Uses crt ;
Type tableau = Array[1l..10] O Integer ;
Procedur e saise( Var tab: Tableau) ;
Var i:Integer ;
Begi n
For i:=1 to 10 Do
Begi n
Wite(' Entrezlavaleur delacasen® ,i,'/10:")
ReadLn(tab[i]) ;
End ;

End ;
Procedur e tri( Var tab: Tableau) ;
Var i,j,x:1nteger ;
Begi n
For i:=1 To 10 Do
Begi n
For j:=i To 10 Do
Begi n
if tab[i]>tab[j] Then
Begi n
x:=tab[i] ;
tab[i]:=tab[j] ;
tab[j ] :=x ;
End ;
End ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
la plus pratique

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Normalement, un enseignant ne doit pas tenir compte de ça, du moment que la structure est correctement déclarée par rapport au problème.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On peut parfaitement utiliser cette syntaxe avec un tableau défini avec l'autre syntaxe:

const mt = 3;

type
  tab = array [1..mt,1..mt] of integer;

Var
  i,j : integer;
  t : tab;
BEGIN
  clrscr;
   { forme habituelle }
  for i:=1 to mt do
    for j:=1 to mt do t[i,j] := i + j*10;

  { la forme dont nous parlons }
  for i:=1 to mt do
  begin
    for j:=1 to mt do write(t[i][j]:3); 
    writeln;
  end;
end.

compile et fonctionne parfaitement.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Un tableau n'est pas un type simple

ANDREMON
Note 
J'apprécie que ce programme n'utilise pas de variables globales.

:)

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
créant
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Var i:Integer ;
Begi n
For i:=1 To 10 Do Wite(tab[i]," ") ;
WitelLn ;
End ;
Var tabl, tab2:Tableau ;
i:lnteger ;
BEG N
CrScr ;
saisie( tabl) ;
tab2: =tabl ;
tri( tab2) ;
WitelLn(' Sriesaise:') ;
affiche( tabl) ;
WitelLn(' Srietriée:') ;
affiche( tab2) ;
END.

Ce programme exemple27 a pour but de trier les éléments d'un tableau d'entiers dans I'ordre
croissant. Pour cela, il déclare un nouveau type de tableau gréce a la syntaxe Type. Ce
nouveau type est un tableau a une dimension, de 10 ééments de type i nt eger. Une
premiére procédure saisie charge I'utilisateur dinitidiser le tableau tabl. Le programme
principal copie le contenu de ce tableau vers un autre appel é tab2. Une procédure tri range les
éléments de tab2dans I'ordre. Et une procédure affiche affiche a I'écran le tableau tabl qui
contient les él éments dans introduits par I'utilisateur et le tableau tab2 qui contient les mémes
€léments mais rangés dans |'ordre croissant.

Il est également possible d'introduire dans un tableau des données complexes, c'est-a-dire de
déclarer un tableau en type complexe (Recor d).

Syntaxe:
Var tab : Array[1l..10] O Record
. nom : String[20] ;
age : Byte ;
End ;

Introduire des valeurs dans un tel tableau nécessite d'utiliser en méme temps la syntaxe des
tableaux et des types complexes.

Syntaxe:
tabl[ 5] . nom : = ' CyberZoide' ;

Ladéclaration de tableau en tant que constante nécessite de forcer le type (le type tableau bien

sOr) aladéclaration. (voir Chap XXV Constantes)

Syntaxe:
. Const a: Array[0..3] O Byte = (103, 8, 20, 14) ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Pour passer des données de grande taille comme peut l'être un tableau, passer les données par adresse, c'est à dire avec Var, ou Const si la procédure ne doit pas avoir le droit de modifier les données d'origine.

C'est un point sur lequel les débutants butent très souvent.

ANDREMON
Note 
Comme toujours, le bon usage veut qu'on commence par définir le type record des données, puis le type tableau qui va les contenir.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Que comprendre ?

Définir un type tableau implique de préciser le type des données qu'il contient.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme on a déjà qu'un tableau pouvait contenir des données de n'importe quel type, pas la peine de le rappeler.

Mais donner quand même un exemple n'est pas inutile.


ANDREMON
Note 
Toujours pareil, d'abord définir le type...
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b: Aray[-3..3] & Char = ('€¢, 'S, &, 'Z, 'z, " ",
#30) ;

c: Array[l1l..3, 1..3] O Integer = ((200, 23, 107), (1234,
0, 5, (1, 2, 3)) ;

d: Array[l..26] O Char = ' abcdefghijkimnopgrstuvwxyz ;

Attention : cetteforme parenthésée est réservée ax constantes cr elle e peret pas de
pascer Un tableat en paramtre & une procédure ou dintialser Un tableatl
=
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On peut parfaitement passer un tel tableau à une procédure, à condition de prendre des précautions.

Le plus simple, et plus sûr (comme toujours, quand on passe par la définition de tous les types qu'on va utiliser) est:

type
  table = array [1..3] of byte;

const
  tab : table = (1,10,100);

procedure affi(t : table);
var
  i : integer;
begin
  for i:=1 to 3 do writeln('i = ',i,'  ==> ',t[i]);
  writeln;
end;

Mais on peut aussi faire (je n'aime pas, et désapprouve vivement la définition du type en même temps que la variable, mais ça peut marcher) :

{ déclaration autorisée pour passer un tableau, avec toutefois un très gros inconvénient:
  les bornes des indices du tableau réel sont perdues, et le 1er élément correspond à l'indice 0, d'où la boucle 0 à 2  dans la procédure }

procedure affi2(t :array of byte);
var
  i : integer;
begin
  for i:=0 to 2 do writeln('i = ',i,'  ==> ',t[i]);
  writeln;
end;

const
  aaa :  array [1..3] of byte = (15,55,120);

begin
  affi2(aaa);
end.


ANDREMON
Note 
D'autre part, les constantes déclarées ainsi, c'est à dire avec leur type,

const
  variable : un_type = une_valeur;

ne sont pas vraiment des constantes, mais des variables initialisées.

Par exemple, le code

type
  table = array [1..3] of integer;

const
  tab : table = (1,10,100);

procedure affi(t : table);
var
  i : integer;
begin
  for i:=1 to 3 do writeln('i = ',i,'  ==> ',t[i]);
  writeln;
end;

var
  i : integer;
begin
  affi(tab);

  for i:=1 to 3 do tab[i] := - tab[i];
  affi(tab);
end.

d'abord compile, ce qui montre que la modification de la "constante" tab est autorisée, et fonctionne, comme le montre le résultat obtenu:

i = 1  ==> 1
i = 2  ==> 10
i = 3  ==> 100

i = 1  ==> -1
i = 2  ==> -10
i = 3  ==> -100
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CHAPITRE XXII : Une bonne interface DOS

Lors de la création d'un programme informatique, I'élaboration de l'interface utilisateur est
trés critique, demande du code et de la patience. Outre les procédures systématiques de
gestion des erreurs et de contrdle des entrées, la présentation des données aussi bien en mode
MS-DOS qu'en mode graphique conditionne bien souvent la qualité de la diffusion d'un
programme.

mais dans le cas d'une distribution plus large (internet, amis...) il
est capital de présenter al'utilisateur les données de facon ordonnée, aérée et claire. Car quand
dans un programme des informations apparaissent a |'écran et qu'on ne sait pas d'ou elles
viennent, ni comment intervenir sur son déroulement, I'utilisateur est frustré et I'abandonne.
Il est donc nécessaire, ne serait-ce que pour étre a l'aise devant son écran, de construire une
interface simple et claire.

Doter son programme d'une interface efficace commence dga par lui donner nom ou du
moins un descriptif de I'objectif ou du travail quil doit produire ains que des diverses
opérations qu'il est capable de réaliser. En(généralé cela commence par I'affichage d'un menu
du type suivant :

- GESTION D UN TABLEAU -

[A] - Abandon

[B] - Création du tableau

[C] - Affichage du tableau

[D] - Modification d un él énent du tabl eau

[E] - Alout d un élénent a la fin du tabl eau

[F] - Suppression d' un él énent du tableau

[G - Insertion d un élénent dans |le tabl eau

[H - Recherche du plus petit él énent dans |e tableau
[1] - Recherche du plus grand él énent dans |le tabl eau

Entrez votre choix au clavier : _

Il faut étre capable de gérer correctement I'entrée de I'utilisateur pour étre sir qu'il entre un
paramétre correct :

Syntaxe:
Procedure menu(Var reponse : Char) ;
Begi n
Repeat
CrScr;
WiteLn('[A]-Abandon' ) ;
WitelLn('[B]-Créationdutableau’ ) ;
WitelLn('[C] - Affichagedutableau’ ) ;
WiteLn(' [D] - Modification d'un éément du tableau' ) ;
WitelLn('[E]-Ajoutd'unéémentalafindutableau' ) ;
WitelLn(' [F] - Suppressiond'un élément du tableau' ) ;
WitelLn('[G] - Insertiond'un éément dansletableau’ ) ;
Wi telLn(' [H] - Recherche du plus petit é ément dansletableau' ) ;
Wi teLn(' [l] - Recherchedu plusgrand élément dansletableau’ ) ;
WitelLn;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il y a de très gros logiciels écrits en Pascal.

Certes, plus avec TP, mais en Pascal quand même.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile, on sait bien de quoi on parle.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
, professionnelle

pourquoi pas, ça arrive. :)

ANDREMON
Note 
Généralement, on écrit plutôt Quitter que Abandon,
et généralement encore, cette option est la dernière de la liste de choix.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
parfaitement superflu

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
général


Hugo ETIEVANT Cours de Turbo Pascal 7.0

Wit e(' Entrezvotrechoixauclavier : ') ;

ReadLn(reponse) ;-
Until UpCase(reponse) In ["A.."1'] ;
End ;

Ensuite, il faut pouvoir détailler les (@pération et leurs résultats afin @OffiP le maximum
d'information al'utilisateur :

[H - RECHERCHE DU PLUS PETI T ELEMENT DU TABLEAU

Résultat de | a recherche :
rang : 27
- valeur : -213

Recherche terninée, tapez sur <ENTREE> pour retourner au nenu.

La recherche d'erreur fait également (9aiti) des (Proregativies du programmeur, c'est-a-dire que
le programme doit étre capable de repérer des entrées erronées, d'expliquer a I'utilisateur ce
qui nefli@s pas, pourquoi ca nefiias pas et |ui permettre de recommencer sa saisie.

Syntaxe:
Procedur e modifier( Var tabl: tableau; n: I nteger) ;
Var rang, valeur : | nteger ;
test : Bool ean ;
Begi n
drsScr
WitelLn('[D] - MODIFICATION D'UN ELEMENT DU TABLEAU' ) ;
| f n>=1 Then
Begi n
Repeat
Wite(' Entrezlerang[l1,' , n,"'] del"éémentamodifier:') ;
ReadLn(rang) ;
test : = (rang>0) And (rang<=n) ;
Until test ;
Wit e(' Entrezlanouvellevaleur del"élément: ') ;
ReadLn( valeur) ;
tabl] rang] : = valeur ;
Wit eLn(' Modification terminée, tapez sur ENTREE pour retourner au menu.' ) ;
End

El se WitelLn(' Aucunéémentdansletableau.') ;
ReadlLn ;
End ;

Trés souvent le tableau est la forme la plus appropriée pour présenter des données a I'écran
texte, il est donc(SoUR&EIte de construire desabliéall multi-cadres afin d'avoir al'écran plusieurs
informations simultanément comme le montre |'exempl e suivant :
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ReadKey est beaucoup plus agréable pour l'utilisateur, car il n'a pas besoin d'appuyer en plus sur ENTER

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
parfaitement superflu

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
d'offrir

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
opérations

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
prérogatives

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
partie

ANDREMON
Note 
Je n'aurais pas utilisé le terme prérogatives, dont la signification est (Le Petit Robert 2001)

prérogative [pYeYCgativ] n. f.  
 v. 1235;  lat. jurid.  prærogativa « (centurie) qui vote la première »   

Avantage dû à une fonction, un état. Þ honneur, 2. pouvoir, privilège. Les prérogatives des parlementaires. « L'antique prérogative féodale qui autorisait le seigneur à chasser partout » (Zola).  

Avantage, don, faculté dont jouissent exclusivement les êtres d'une certaine espèce. Þ attribut. « Cette prérogative que les Poètes font valoir de notre stature droite » (Montaigne).

mais plutôt devoir, car c'est le travail du programmeur de faire cela.

Et faire cette partie d'un programme n'est pas vraiment un avantage, mais plutôt une corvée (car ce n'est généralement pas la partie intéressante d'un programme, mais c'est parfois la plus longue en lignes de code, et toujours la plus fastidieuse).


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
va

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
va

ANDREMON
Note 
Penser à mettre des commentaires, disant ce qu'est censée faire une procédure ou fonction.

C'est impératif pour faire un programme aisément maintenable et/ou pouvant être repris par un autre programmeur.

Là, il faut dépouiller le code pour voir ce qu'il veut faire.

En plus, sans indentation. :)

Que représente n, etc.

ANDREMON
Note 
Il faut que l'utilisateur puisse quitter proprement le programme à n'importe quel moment.

Donc, chaque fois qu'on demande l'entrée d'une donnée, il faut prévoir une valeur spéciale signifiant qu'on veut quitter le programme (dans la mesure du possible, bien entendu).

ET ce genre de travail, modifier, entrer, supprimer un élément, se fait habituellement dans une fonction renvoyant un booléen, prenant la valeur true si tout s'est bien passé, et false dans le cas contraire, et/ou en plus met à jour la valeur d'un paramètre supplémentaire indiquant la raison de l'échec (tu le vois bien avec la plupart des fonctions/procédures de TP risquant d'échouer).

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
souhaitable

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
tableaux
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SuperCalculator 2.5
Module - CALCUL DE FONCTIOM Page : 3
Ualeur de H Ualeur de Y=FCK>
1458 2183818
1568 2251364
1558 2403909
1668 2561455
1658 27240600
1768 2891545
1758 364891
Appuyez sur <ENMTREE» pour continuer...

Ici, les caracteres spéciaux de latable ASCII (pour MS-DOS) ont été remplacés par des tirets
ou des | car non affichables sous Windows.

Pr ogr am exemple28 ;

Uses Ot ;
Var i,j : Integer;
X : Real ;

test : Bool ean ;

Procedure menu(i : Integer; test : Bool ean) ;

Begi n

Wit eLln(' —--mmmmmmmmmmm oo ")
WiteLn(' | SuperCalculator 251') ;

WiteLn(' ------mmmmmmmrmr e ")
I f test Then WiteLn(' Faireafficher le menu principal..." )

El se

Begi n

WiteLln(' —--mmmmmmmmmmm oo ")
WitelLn(' | Module: CALCUL DE FONCTIONI Page: " ,i," I') ;
WiteLn(' ------mmmmmmmmrmr o ")
WiteLn(' |Valeur deXl Valeur deY=f(X)I') ;

WiteLn(" 111') ;

End ;

End ;

Function f(x : Real) : Real ;
Begi n

f: =Sgr (x) ;

End ;

BEG N
drScr ;
i =0 ;

.l
I =
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ANDREMON
Note 
Encore dans le cadre de l'utilisation de noms explicites pour les variables, paramètres...,

i devrait s'appeler page.

Ça rend le programme plus facile à lire, car en plus un i perdu au milieu de tout ces I, apostrophes, etc. ne saute vraiment pas aux yeux.

ANDREMON
Note 
Dans le cadre de l'utilisation de noms explicites pour les identificateurs, il faut prendre l'habitude de toujours le faire
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menu( j, test) ;

x:=0,;

Repeat

I nc(i) ;

X 1= x+50 ;

WiteLn(' I',Round(x):12," I', Round(f(x)):15," I') ;
test : = x>1700;

If ((i Mod 14)=0) O test Then

Begi n

WiteLn(' ---------m-mmmmmmmmmmmm - ")

WiteLn(' | Appuyezsur <ENTREE> pour continuer...1' ) ;
Wite(' ----mmmmmmmmmmmmmm e ")

ReadLn ;

drScr ;

I nc(j) ;

menu( j, test) ;

End ;

Until test ;

ReadlLn ;

END.
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CHAPITRE XXIII : Gestion de lamémoire
par |'exécutable

1. Limite virtuelle de la mémoire.
2. Passage d'un parameétre a un sous-programme.

1. Limitevirtuelle dela mémoire.

Une fois compilé (commande Run, Compile ou Make), un programme gére lamémoire trés
rigoureusement. L e tableau ci-dessous vous montre que les variables principales, les variables
local es des sous-programmes et |es pointeurs ne sont pas stockés dans les mémes parties de la
mémoire. En effet, les variables (principales @eont) |a part belle, la mémoire allouée aux
pointeurs ({fESIgOUIMandS ENiMEmoire) est variable et celle destinée aux variables locales est

assez restreinte.

Destiné aux variables |ocales des sous-
Pile (Stack) programmes (procédures, fonctions)
16 ko par défaut ainsi qu'aux valeurs passées par valeur
allX SOuUS-programmes.

Tas (Heap)

de 0 2640 ko Réservé aux pointeurs.

Segment dedonnées Destiné aux variables du programme
64 ko principal.

Explications : les sous-programmes étant destinés a des calculs intermédiaires, ils n‘ont guére
besoins d'énormément de ressource mémoire. (@QUaRE) aux pointeurs que I'on verra dans (€8

(CHERITFES suivant,

Mais il est toutefois possible de modifier manuellement une telle organisation de la mémoire
afin, par exemple, de privilégier la Pile grace au (SEIIGHEI® de compilation suivant : { $M
nl, n2, n3}. Ce type de commentaire est destiné au compilateur Borland Pascal qui
inscrira les informations spécifiées dans le programme compilé. Un commentaire de
compilation se présente entre accolades comme n'importe quel autre commentaire, mais un
signe dollar "$" signifie qu'il est destiné au compilateur. Quand au "M' il dit au compilateur
gu'on souhaite réorganiser la disposition de la mémoire a I'aide des valeurs nl, n2 et n3 qui
spécifient respectivement lataille en kilo octets de la Pile (doit étre inférieur a 64 ko), lataille
minimale et lataille maximale (inférieur 2640 ko) du Tas.

Mais pourquoi Senquiquiner avec ¢a ? Tout sSsmplement parce qu'il pourravous arriver d'avoir
insuffisamment de mémoire a cause d'un tableau trop long par exemple. Si vous(@éclarén une
telle variable dans une procédure :

Var tableau : Array[1l..50, 1..100] O Real ;

vous obtiendrez le message d'erreur n°22 : Structure too large qui veut dire que votre
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ont

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
globales

?

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ils ne sont pas spécialement gourmands.

Ce sont les données qu'ils sont chargés de pointer qui peuvent l'être.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas leur destination, seulement leur usage le plus fréquent.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Quant

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
le chapitre

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce n'est pas un commentaire, mais une directive de compilation.

Comme cette erreur est répétée plusieurs fois, je ne la signalerai plus.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile, on travaille avec TP, on sait d'où ça vient.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
déclarez
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variable tient trop de place pour étre stockée dans la mémoire allouée. Car en effet, ce tableau
tient : 50 * 100 * 6 octets = 29 @@ ( 1 ko = 2710 = 1024 octets) 29 ko > 16 ko donc le
compilateur (f@AVGIH une erreur. Et le seul moyen qui vous reste est de modifier les valeurs
correspondantes aux grandeurs alouées a la Pile par un commentaire de compilation ou en
alant dans le menu Option/Memory Size. D'ou I'intérét du Chapitre 4 ("Différents types de
variables") qui vousindique lataille de chaque type de variable.

2. Passage d'un paramétre a un sous-programme.

Dans e Chapitre 7 ("Procédures et sous-programmes') vous avez appris qu'on pouvait passer
un paramétre par valeur ou bien par adresse a une procédure paramétrée. Vous avez
également compris l'intérét de la syntaxe Var dans la déclaration d'une procédure. Quand un
sous-programme est appelé, le programme compilé réalise en mémoire (dans la Pile) une
copie de chaque argument passé au sous-programme. Ces copies ne sont que temporaires
puisque destinées au fonctionnement de sous-programmes qui n'interviennent que
temporairement dans le programme. Ainsi un changement de valeur au sein de la procédure
d'un paramétrdiEESII ISR ' cst pas répercuté dans le programme
(principaléd Alors que dans le cas de la présence de | aEJillR® VVar , |e programme ne duplique
pas lavaleur ainsi passee ala procédure dans la Pile, mai

Ains toute variation
interne & la procédure est (f€percute directement sur I'argument (la variable du programme
principal ([§88sé en paramétre).
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
En informatique, on écrit on écrit K (majuscule) qui vaut 1024, justement pour le distinguer du k (minuscule), symbole du kilo = 1000 dans le système international.

Comme cette erreur est répétée plusieurs fois, je ne la signalerai plus.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
occupe

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renvoie

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Sans un des mots clés var ou const, le paramètre n'est pas passé par adresse, mais par valeur, c'est à dire qu'il est copié entièrement avant l'appel de la procédure/fonction, même s'il est de grande taille.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
principal

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ce n'est pas une syntaxe, mais un mot clé



ANDREMON
Commentaire sur le texte 
passe l'adresse de la variable utilisée comme paramètre réel, ce qui permet à la procédure/fonction d'accéder à la variable du programme appelant, puisqu'elle connaît son adresse en mémoire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
répercutée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
passée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On utilise rarement cette expression dans le monde du Pascal.

Répété plusieurs, je ne le signalerai plus.
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= CHAPITRE XXV : Pointeurs

Un pointeur est une variable qui contient I'adresse mémoire d'une autre variable stockée en
meémoire. Soit P le pointeur et P* la variable "pointée" par le pointeur. La déclaration d'une
variable pointeur réserve 4 octets nécessaires au codage de |'adresse mémoire mais ne réserve
aucune mémoire pour la variable pointée.

Jusqu'alors nous @GNS vu que la déclaration d'une variable provoque automatiquement la
réservation d'un espace mémoire qui est fonction du type utilisé. Voir Chapitre 4 ("Différents
types de variables") pour la taille en mémoire de chacun des types de variables utilisés ci-

apres.

Exemples:

Var moyenne : Real ;

Réservation de 6 octets dans la mémoire.

Var tableau : Array[1..100] O Integer ;
Réservation de 400 octets (100* 4) dans lamémoire.

Var nom : String[20] ;

Réservation de 21 octets dans la mémoire.

Var xy,z : | nteger ;

Réservation de 12 octets (3*4) dans lamémoire.

var, tablitab?2 : Array[O0..10,0..10] O Integer ;
Réservetion de 968 octets (2* 11* 11*4) dans la mémoire.

On comprend rapidement que sil vous prenait I'envie de faire une matrice de 100* 100 réels
(100%100*6 = 60§l a passer en paramétre a une procédure, le compilateur vous [FERVErait
une erreur du type : Structure too large car il lui est impossible de réserver plus de 16 Ko
en mémoire pour les variables des sous-programmes. Voir chapitre 23 ("Gestion de la
mémoire par |'exécutable™).

D'ol I'intérét des pointeurs car (QUEIGUETSOIT) |a (grosseur de la variable pointée, la place en
mémoire du pointeur est toujours la méme : 4 octets. Ces quatres octets correspondent a la
taille mémoire nécessaire pour stocker |'adresse mémoire de |a variabl e{@BIRte) M ais qu'est-ce
qu'est une adresse mémoire ? C'est en fait (S IONDICUCIBS@ENE (2 fois 2 octets font
bien 4) qui représentent respectivement I'indice du segment de donnée utilisé et I'indice du
premier octet servant a coder la variable a l'intérieur de ce méme segment de (@GARE (un
segment éant un bloc de (@B octets). Cette taille de segment implique qu'une variable ne
peut pas dépasser lataille de 65535 octets, et que lataille de I'ensemble des variables globales
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Mérite d'être mis en évidence.

C'est un fréquent point d'achoppement pour les débutants.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
avons

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Integer ==> 2 octets pour TP

Cette erreur est quasi systématiquement répliquée, y compris dans le calcul des tailles des tableaux, je ne la signalerai plus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
renverrait

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
taille

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pointée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
donnée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
65536

Probable confusion entre la valeur max d'un type Word, et le nombre de valeur qu'il peut représenter (eh oui, le zéro compte)

C'est répété plusieurs fois, je ne le signalerai plus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
un enregistrement contenant 2 champs de type Word


ANDREMON
Droite 
personne

tant qu'à faire :)


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Attention dans ce genre de calcul, il peut y avoir des alignements internes entre les champs, ce qui fait que la taille effective d'un record peut être plus grande que la somme de la taille des champs.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
quelle que soit

Eh oui, faute très répandue, mais faute quand même:

"Quelque" s'écrit en un seul mot devant un nom, un adjectif ou un adverbe ; en deux mots lorsque cette locution est immédiatement suivie d'un verbe d'état (le plus souvent "être").

"Quel" s'accorde alors en genre et en nombre avec le sujet du verbe. On écrira donc: « quelle que soit la confusion », « quels que soient vos intérêts », « quelles que soient vos propositions », « quel que soit votre souhait ». 

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Est-il vraiment utile de le préciser ?

ANDREMON
Note 
Je n'ai vu nulle part la définition / utilisation de la valeur spéciale nil.

C'est important !!

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ici, ça ne fait pas 60 Ko, mais 60 ko (60000)

La différence n'est pas négligeable, puisque
60 Ko = 61440 ko
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ne peut pas dépasser 65535 octets ou encore que la taille de I'ensemble des variables d'un
Sous-programme ne peut dépasser cette méme valeur limite.

La déclaration d'un pointeur permet donc de réserver une petite place de la mémoire qui
pointe vers une autre qui peut étre trés volumineuse. L'intérét des pointeurs est que la variable
pointée ne se voit pas réserver de mémoire, ((EIGHNICHICEHICIINCHNpoNECICeonomicIe
@EE® pcrmettant de manipuler un trés grand nombre de données. Puisque la Pile
normalement destinée aux variables des sous-programmes est trop petite (16 Ko), on utilise
donc le Tas réservé@iipointenn aui nous laisse jusqu 2{§EIEEI soit quatre fois plus!

Avant d'utiliser une variable de type pointeur, {IfalifdEelaren ce type en fonction du type de
variable que |'on souhaite pointer.

Exemple1:
Type PEntier = "l nteger ;
Var P : PEntier ;

On déclare une variable P de type PEntier qui est en fait un pointeur pointant vers un
| nt eger (2Bt la présence indispensable de I'accent circonflexe!). Donc la variable P
contient une adresse mémoire, celle d'une autre variable qui est elle, de type | nt eger . Ainsi
I'adresse mémoire contenue dans P est I'endroit ou se trouve le premier octet de la variable de
type | nt eger . Il est inutile de préciser I'adresse mémoire de fin de I'emplacement de la
variable de type | nt eger car une variable de type connu quelque soit sa valeur occupe
toujours le méme espace. Le compilateur sachant a |'avance combien de place tient tel ou tel
type de variable, il lui suffit de connaitre gréce au pointeur |I'adresse mémoire du premier octet
occupe et de faire I'addition adresse mémoire contenue dans le pointeur + taille mémoire du
type utilisé pour définir totalement |'emplacement mémoire de la variable pointée par le
pointeur.

Tout ¢ca c'est tres bien mais comment fait-on pour accéder au contenu de la variable pointée
par le pointeur ? |1 suffit(@&manipuler 'identificateur du pointeur alafin duquel on rajoute un
accent circonflexe en guise de variable pointée.

Exemple:
PN 1= 128 ;

Donc comprenons-nous bien, P est le pointeur contenant |'adresse mémoire d'une variable et
P~ (avec I'accent circonflexe) contient la valeur de la variable pointée. On passe donc du
pointeur a la variable pointée par lI'gout du symbole spécifique ~ a l'identificateur du
pointeur.

Type Tableau = Array[1l..100] O Real ;
PTableau = "~Tableau ;
Var P : PTableau ;

Ici, on déclare une type Tableau qui est un tableau de 100 {8l On déclare aussi un type de
pointeur PTableau pointant vers le type Tableau. C'est-a-dire

(PTableau, sera'contentié I'adresse mémoire du premier octet d'une variable de type Tableau.
Ce type Tableau occupe 100*6 = 600 octets en mémoire, le compilateur sait donc
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
par variable

et penser au K

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
bien préciser dans la zone mémoire des variables globales, car les débutants ont souvent des problèmes avec ça.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est mieux de le faire, bien entendu, mais ce n'est pas obligatoire.

On peut très bien faire

var
  p : ^integer;


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
que toute variable de type PTableau, contiendra


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
On n'économise pas de mémoire, on utilise une autre zone de mémoire

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
aux pointeurs

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
noter

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
d'utiliser

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
mal exprimé.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Real

réels n'est pas un  type. :)
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parfaitement comment écrire une variable de type Tableau en mémoire. (QUand a |a variable P
de type PTableau, €elle contient |'adresse mémoire du premier octet d'une variable de type
Tableau. Pour accéder a la variable de type Tableau pointée par P, il suffira dutiliser la
syntaxe P*.

P étant e pointeur et P* étant la variable pointée. P contenant donc une adresse mémoire et
P~ contenant un tableau de 100 réels. Ainsi PA[ 10] représente la valeur du dixieme éément

de P* (clest donc un nombre de type Real ) tandis que P[10] ((déclenche une erretr du)
‘compilateur) ne représente rien pas méme I'adresse mémoire du dixiéme éément de P

La déclaration au début du programme des diverses variables et pointeurs a pour
conséquence que les variables se voient allouer un bloc mémoire a la compilation. Et ce
dernier reste réservé a la variable associée jusqua la fin du programme.
Avec I'utilisation des pointeurs, tout cela change puisque la mémoire est (@lIOU@
dynamiquement. On a vu que seul le pointeur se voit allouer (réserver) de la mémoire (4
octets, c'est trés peu) pour toute la durée de I'exécution du programme mais pas la variable
correspondante. 1l est cependant nécessaire de réserver de la mémoire a la valeur pointée
en cours de programme (et non pas pour latotalité) en passant en parametre un pointeur P
gui contiendra |'adresse mémoire correspondant a la variable associée P~. Pour pouvoir
utiliser la variable pointée par le pointeur, il est absolument indispensable de lui réserver
dynamiquement de la mémoire comme suit :

Syntaxe:
New( P) ;

Et pour la supprimer, c'est-a-dire libérer la place en mémoire qui lui correspondait et
perdre bien sir son contenu :

Syntaxe:
Di spose(P) ;

Ains lorsgu'on en a fini avec une variable volumineuse et gu'on doit purger la mémoire
afin d'en utiliser d'autres tout autant volumineuses, on utilise Di spose. Si aprés,au cours
du programme on veut réallouer de la mémoire a une variable pointée par un pointeur,
c'est possible (autant de fois que vous voulez !).

Type Tab2D = Array[1..10,1..10] O Integer ;
PMatrice = "Tab2D ;
Var GogoGadgetAuTableau : PMatrice ;

On a donc une variable GogoGadgetAuTableau (4 octets) qui pointe vers une autre variable

(DEEIEREEEE) o type Tab2D qui est un tableau @8 deux dimensions contenant

10*10 nombres entiers. Pour étre précis, la variable GogoGadgetAuTableau est d'un type
PMatrice pointant vers le type Tab2D. Donc la taille de GogoGadgetAuTableau sera de 4
octets puisque contenant une adresse mémoire et GogoGadgetAuTableau™ (avec un ) serala
variable de type Tab2D contenant 100 nombres de type | nt eger .

On pourra donc affecter des valeurs ala variable comme suit :
GogoGadgetAuTableau™[i,]]: =3 ;.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Quant

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
allouée

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
La signification de cette précision n'est pas claire

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
(10*10*2 = 200 octets)


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
est une opération invalide, qui déclenche une erreur du
compilateur.




ANDREMON
Commentaire sur le texte 
à
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Toutes les opérations possibles concernant les affectations de variables, ou leur utilisation
dans des fonctions sont #&ie pour les variables(@oiAtée par des pointeurs. 11 est bien entendu
impossible de travailler sur la valeur pointée par le pointeur sans avoir utilisé auparavant la
procédure New qui alloue |'adresse mémoire au pointeur.

Pr ogr am exemple29c ;

Const Max = 10 ;

Type Tab2D = Array[1..Max, 1.. Max] O Integer ;
PMatrice = "Tab2D ;

Var GogoGadgetAuTableau : PMatrice ;

i, J, X: Integer ;
BEA N
New( GogoGadgetAuTableau) ;
For i:=1 to Max Do
Begi n
For j:=1 to Max Do GogoGadgetAuTableau™[i, ] := i+] ;
End;

X : = GogoGadgetAuTableau*[ Max, Max] * Sgr(Max) ;
Wit eLn( Cos( GogoGadgetAuTableau[ Max, Max] ) ) ;
Di spose( GogoGadgetAuTableau) ;

END.

Ce court exemple29c montre qu'on utilise une variable pointée par un pointeur comme
n‘importe quelle autre variable.

Program exemple29d ;
Type Point = Record

X, y ! Integer ;
couleur : Byte ;
End ;

PPoint = ~Point ;
Var Pixell, Pixel2 : PPoint ;
BEG N
Random ze ;
New( Pixell) ;
New( Pixel2) ;
Wth Pixedl® Do
Begi n
X .= 50 ;
y 1= 100 ;
couleur : = Randon(14) +1 ;
End ;
Pixel2™ : = Pixdl1® ;
Pixel2™. couleur : = 0 ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
vraies

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
pointées

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
A mettre en évidence.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est faux.

Même si on ne l'utilise quasiment jamais, on peut parfaitement écrire

type

  { pour les file of, il faut un type intermédiaire }
  FileByte = file of byte;
  PFileByte = ^FileByte;

  PFile = ^file;
  PText = ^Text;
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D spose( Pixell) ;
Di spose( Pixel2) ;
END.

Dans ce programme exemple29d, on déclare deux variables pointant chacune vers une
variable de type Point ce dernier éant un type structuré (appelé aussi enregistrement). La
ligne dinstruction : Pixel2™ : = Pixell® ; sdignifie qu'on égalise champ a champ les
variables Pixel 1 et Pixel 2.

Si les symboles * avaient été omis, cela n'aurait pas/(PrOVOGUED d'erreur mais cela aurait eut
une tout autre signification : Pixel2 : = Pixell ; signifie que le pointeur Pixel2 prend la
valeur du pointeur Pixell, c'est-a-dire que Pixel2 pointera vers la méme adresse mémoire que
Pixell. Ains les deux pointeurs pointent vers le méme bloc mémoire et donc vers la méme
variable. Donc Pixel 1™ et Pixel2™ deviennent alors une seule et méme variable. Si I'on change
la valeur d'un champ de I'une de ces deux variables, cela change automatiquement le méme
champ de |'autre variable !

Note : On ne peut égaliser deux pointeurs que sils ont le méme type de base (comme pour les
tableaux). Et dans ce cas, les deux pointeurs pointent @Xactement vers la méme variable.
Toute modification de cette variable par I'intermédiaire de I'un des deux pointeurs se répercute
sur 'autre.

Autre note : Je rappelle qu'il est impossible de travailler sur la valeur pointée par le pointeur
sans avoir utilisé auparavant la procédure New qui alloue |'adresse mémoire au pointeur. Si
vous compilez votre programme sans avoir utilise New, un erreur fatale vous rameénera a
I'ordre!

Pr ogr am exemple29e ;
Const Max = 10 ;
Type Personne = Record
nom, prenom : String ;
matricule : | nteger ;
End ;
Tableau = Array[1l.. Max] O Personne ;
PTableau = "Tableau ;
Var Tab : PTableau ;

I : Integer ;
BEG N
New( Tab) ;
Wth Tab* 1] Do
Begi n
nom : = ' Cyber' ;
prenom : = ' Zoide' ;
matricule : = 1256 ;
End ;

@ For i:=1 To Max Do WiteLn(Tab"[i].nom) ;
Di spose( Tab) ;
END.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Il n'est pas vraiment utile de répéter ça ici.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
provoqué

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
exactement

ANDREMON
Note 
Comme la boucle va afficher n'importe quoi pour toutes les valeurs de i > 1,
il serait très utile de rappeler que les zones mémoires réservées par New ne sont pas initialisées, et peuvent contenir n'importe quelle valeur.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Inutile, on vient de dire que c'est la même variable.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
re inutile
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Il est possible de combiner les enregistrements, les tableaux et les pointeurs. Cela donne un
vaste panel de combinaisons. Essayons-en quelques unes.

Type TabP = Array[1..100] O ~lnteger ;
Var Tab : TabP ;

Tableau de pointeurs pointant vers des entiers. Tab[ i ] est un pointeur et Tab[ i ] * est un
entier.

Type Tab = Array[1..100] O Integer ;
PTab = ~Tab ;
Var Tab : PTab ;

Pointeur pointant vers un tableau d'entiers. Tab™[ i ] est un entier et Tab est un pointeur.

Il existe des fonctions similaires au couple Newet Di spose :

Syntaxes:
Get Men( Pointeur, Mémoire) ;

Cette fonction réserve un nombre d'octets en mémoire@galeé a Mémoire au pointeur Pointeur.
Mémoire correspond alataille de la variable pointée par le pointeur Pointeur.

Fr eeMen( Pointeur, Mémoire) ;

Cette fonction supprime de la mémoire e pointeur Pointeur dont |a variable pointée occupait
Mémoire octets.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Je ne pense pas que ceci compile.

De toute manière, la récursivité conduirait à une structure de taille infinie.


ANDREMON
Note 
Encore dans le cadre de l'utilisation très recommandée de nom significatifs,
mémoire devrait plutôt s'appeler taille, ou même carrément taille_memoire.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
égal
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Note: Si vous utilisez New pour le pointeur P, il faudralui associer Di spose et non pas
Fr eeMem De méme, si vous utilisez Get Mempour le pointeur P, il faudra utiliser Fr eeMem
et non pas Di spose.

Pr ogr am exemple29f ;
Const Max = 10 ;
Type Personne = Record
nom, prenom : String ;
matricule : | nteger ;
End ;
Tableau = Array[1l.. Max] O Personne ;
PTableau = "Tableau ;
Var Tab : PTableau ;
i : Integer ;
BEGA N
Get Men( Tab, Max* Si zeCOf ( Personne) ) ;
For i:=1 To Max Do ReadLn( Tab"[i]. nom)

FreeMenm( Tab, Max* Si zeOF ( Personne) ) ;
END.

Vous aurez remarqué que ce programme exemple29f est exactement le méme que le
exemple29e mis a part qu'il utilise le couple Get Memet Fr eeMemau lieu des traditionnels
New et Di spose. Clest un peu moins sir & utiliser puisquil fat savoir exactement quelle
place en mémoire occupe la variable pointée par le pointeur spécifié. Mais ca peut étre tres
pratique s Max=90000 (trés grand) et si décidez de faire entrer au clavier la borne SUpErieun
du tableau. Voir le programme suivant :

Pr ogr am exemple29qg ;
Const Max = 90000 ;

Type Personne = Record
nom, prenom : String ;
matricule : | nteger ;
End ;
Tableau = Array[1l.. Max] O Personne ;
PTableau = "Tableau ;
Var Tab : PTableau ;
i : Integer ;
N : Longint ;
BEA N
Wi telLn(' Combiendepersonnes? ) ;
ReadLn(N);
Get Men( Tab, N* Si zeOf ( Personne) ) ;
For i:=1 To N Do ReadLn( Tab"[i]. nom)
FreeMen( Tab, N* Si zeOF ( Personne) ) ;
END.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
supérieure

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ça ne pose aucun problème avec sizeof comme le fait le programme exemple29f.

Mais comme avec le couple New Dispose c'est automatique, autant l'utiliser. :)
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CHAPITRE XXV : Ensembles

Les ensembles en pascal sont les mémes que ceux que vous connaissez en maths. Ils sont
donc régis par les mémes lois et nécessitent les mémes opérateurs d'inclusion...
Remarque :

1. Déclarations
2. Affectations et opérations

3. Comparaisons

1. Déclarations
Un ensemble est une variable qui contient un nombre fini d'édéments de méme type. (SEINED

et ne doit pas excéder 256 combinaisons possibles.

Ici, lavariable hasard est un ensemble de nombres entiers et dont les valeurs possibles sont
dansl'intervalle 0..255.

Var binaire : Set O 0..1 ;
Ici, lavariable binaire est un ensemble de O et de 1.

Note : Comme pour tout autre type de variable, on peut déclarer en un seul bloc plusieurs
variables "ensemble’ du méme type.

En général, on cherchera a utiliser des ensembles dont le type sera défini par le programmeur
lui-méme, c'est-a-dire différent des types de base du Pascal. Ce sont des types énumérés,

Syntaxe:
Type type = (éémentl, éément2, éément3..) ;
Var ensemble : Set O type ;
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ils ont bien d'autres applications, et cette affirmation est donc pour le moins osée.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
J'aurais tendance à dire exactement le contraire.

Beaucoup n'utilisent jamais les ensembles parce qu'ils n'ont pas bien compris de quoi il s'agit, ou comment les utiliser.

Sinon, pourquoi les concepteurs d'autres langages se seraient-ils donné la peine de les inclure dans leur langage ?
La réponse n'est pas "Pour faire comme les autres", à ce niveau là, ce n'est pas souvent le cas.

A titre d'exemple personnel, quand je suis passé du Pascal au C, après la phase d'apprentissage inévitable, une des premières "unités" que j'ai développée était de quoi faire des ensembles.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
inutile après la modification

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est le cas des types énumérés.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Comme de partout, la "compacité" se paye toujours.

Ici, comme pour les tableaux, on aura des problèmes pour passer cette variable ensemble à une procédure.

La bonne manière est de déclarer un type, etc., comme fait au-dessus

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
C'est effectivement le cas, mais un cas très fréquent d'utilisation d'un type basique pour faire un ensemble, est un ensemble de char.

Entre autre, très pratique à utiliser pour contrôler les entrées en réponse à un menu, etc.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Ce type doit être de type scalaire, et ne pas avoir une taille supérieure à 1 octet.

Et Non, pour "Ce type doit être énuméré", une fois de plus ce terme mal utilisé.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Encore et toujours, éviter de déclarer variable et type en même temps

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Encore et toujours, éviter de déclarer variable et type en même temps



Hugo ETIEVANT Cours de Turbo Pascal 7.0

Le type se résume a une liste d'é éments séparés par des virgules al'intérieur d'une parenthése
comme le montre la syntaxe ci-haut.

Exemple:
Type prenom = (Boris, Hugo, Aurore) ;
Var club : Set O prenom ;

Ou bien:
Var club : Set O (Boris, Hugo, Aurore) ;

Dans cet exemple, la variable club est un ensemble de type prenom, c'est-a-dire que cet
ensemble nommeé club ne peut contenir que les ééments déclarés dans le type prenom. Donc
la variable club pourra contenir une combinaison de ces trois éléments.

Ains déclaré, (BRSNS cont ont peut connaitre I'index des

éléments avec la fonction Or d() . Ici, Or d( Boris) =0, Or d( Hugo) =1 et Or d( Aurore) =2.
L e type fonctionne un peu comme latable ASCII... I'index du premier éément étant zéro.

Les ensembles de sont pas ordonnés. Donc il n'existe pas d'ordre d'apparition des €éments
dans une variable ensemble. On(peut tout juste étre capable de comparer le contenu de deux
ensembles de méme type, et de déterminer si un éément est inclus ou non dans un ensemble.
De plus, un méme élément n'apparait gu'une seule fois dans un ensemble. Et il n'existe pas de
fonction qui renvoie le nombre d'é@éments d'un ensemble.

2. Affectations et opérations

Apres avoir vu l'aspect déclaratif des ensembles, on va apprendre a utiliser dans un
programme des variables "ensemble". L'ensemble, (QUEIGUE soit son type peut étre un
ensemble (@l Pour donner une valeur a un ensemble, cest-a-dire, spécifier le ou les
éément(s) que devra contenir I'ensemble, on utilise I'opérateur habituel d'affectation : =. Ce
gu'il y a de nouveau, c'est que le ou les élément(s) doivent étre séparés par des virgules ,
(comme dans la déclaration du type) et étre entre crochets [ ] (contrairement a la
déclaration).

Syntaxes:
ensemble : = [ ] ; { ensemblenul }
ensemble : = [ éément | ; { ensemble constitué de I'élément élément }
ensemble : = [ éément5, éémentl | ; { ensemble constitué des éléments élément5
et éémentl}

Rappd : L'ordre des ééments dans une affection ou une comparaison n'a aucune espece
d'importance puisque les ensembles ne sont pas ordonnés.

Note : Une affection a un ensemble en supprime les éléments qu'il contenait avant
|'affectation.

Si en cours de programme, on souhaite gjouter ou supprimer un ou des éément(s) a
I'ensemble, on doit utiliser les opérateurs additif + et soustractif - traditionnels.
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ANDREMON
Commentaire sur le texte 
Cela a été expliqué dans le chapitre consacré aux type énumérés, inutile de le répéter.

ANDREMON
Note 
Je ne répèterai pas mon leitmotiv : déclarer les types, etc.


ANDREMON
Commentaire sur le texte 
est seulement

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
ce n'est pas une constante, et il n'apparaît pas comme une constante.

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
quel que

ANDREMON
Commentaire sur le texte 
vide

Je ne le répèterai pas
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Syntaxes:
ensemble : = ensemble + [ ] ; {inutile car@@jolit®rien !}
ensemble : = ensemble + [ éémentd | ;

{ rgjoute I'élément élément4 al'ensemble }

ensemble : = ensemble + [ éément3, éément2 | ;

{ rajoute les éléments é ément3 et élément2}

ensemble : = ensemble + [ éémentl | - [ éément7, éément3 | ;
{ rajoute I'éément élémentl et supprime les éléments élément7 et éément3 }

Pour étre exact, les éléments entre crochets représentent des ensembles a part entiere. Ces
ensembles sont de méme type que la variable ensemble auquel on ajoute ou supprime des
sous-ensembles. Cela sexpligue par le fait que I'on ne peut additionner que des variables de
méme type : on ne peut pas additionner éléments et ensemble, mais par contre on peut
additionner entre eux des ensembles. Ains un éément entre crochet est un ensemble et
plusieurs éléments séparés par des virgules et entre crochets est aussi un ensemble.

Pour employer le vocabulaire mathématique approprié, + est I'opérateur d'union, - est
I'opérateur de complément et on peut en rgjouter un troisieéme : * est I'opérateur d'intersection.

3. Comparaisons

Le seul moyen de connaitre le contenu d'un ensemble est de le comparer a d'autres du méme
type. Ains les tests booléens par I'intermédiaire des opérateurs relationnels (voir chapitre
Opérateurs), permettent de savoir s tel ou tel élément se trouve dans un ensemble, ou bien si
tel ensemble est un inclus dans un autre.

Note : Les opérateurs relationnels stricts sont incompatibles avec les ensembles, ains seuls
ceux du tableau ci-dessous sont a utiliser avec les ensembles.

L es opérateursrelationnels applicables aux ensembles

Symbole Description
= égae
<> différent
<= [inclu
>= contenant

L'opérateur | n permet de connaitre la présence ou non d'un élément dans un ensemble sans
avoir a passer par I'utilisation des crochets.

Syntaxes:
| f [éément2] <= ensemble Then ..
{ si I'ensemble constitué de I'éément élément2 est i€l dans |'ensemble ensemble alors...
}
| f éément2 | n ensemble Then ..
{ s I'édément élément2 appartient al'ensemble ensemble alors... }
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ou

ne rajoute
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inclus
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inclus
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contient

?
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à supprimer
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If ensemble = [ ] Then ..

{ s I'ensemble ensemble est nul, dors... }

test : = Not ([ élément7, éémentd] <= ensemble) ;

{ le{bouléen test prend lavaleur Tr ue si I'ensemble constitué des é éments él ément7 et
élément4 n'est pasfifiéltl dans I'ensemble ensemble et Fal se dans|'autre cas}

I f (ensemblel * ensemble2) = [ ] Then ..

{ s I'intersection des ensembles ensemblel et ensemble? est nulle, alors... c'est qu'ils n'ont
aucun élément en commun(marlgré qu'ils soient de méme type }

I f (ensemblel - ensemble2) = [ ] Then ..

{ si le complément des ensembles ensemblel et ensemble2 est nul, alors... c'est que
ensemblel est contenu dans ensembl e2}

Note : Il est impossible d'utiliser les procédures Wi t e(Ln) et Read(Ln) avec les variables
de type ensemble.
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booléen
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inclus
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bien

ou en tout cas

malgré
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CHAPITRE XXVI : Constantes
Dans un programme, (iINESHSoUVERTINECESSafESINGANILINE d'avoir des valeurs de référence ou

des conditions initiales. Ainsi, au lieu d'affectations en début de programme qui peuvent
(SaVerées fastidieuses si elles doivent étres réexécutées en cours de programme. Alors, pour
alléger le code et pourf@cilité |a lisibilité et surtout la compréhension générale du programme,
il est préférable d'avoir recours a des constantes.

Une constante, pour étre connue de tous les sous-programmes, doit étre déclarée avant ces
derniers. Si une constante est déclarée aprés une fonction, pour que cette fonction puisse
I'utiliser, la constante doit étre passée en parametre a la fonction. Une constante déclarée avant
tous les sous-programme n'a pas besoin d'étre passée en parametre a ses derniers pour y étre
utilisée (c'est le méme principe que pour les variables, fonctions, procédures paramétrées et
types).

Comme son nom l'indique, une constante ne change pas de valeur au cours du programme,
une valeur de départ (qui peut étre nulle) lui est affectée des sa déclaration avant le code
executable. C'est |'opérateur égale = qui affecte une valeur a une constante apres gue cette
derniére se soit vue affectée un identificateur par I'utilisation du mot réservé Const .

Syntaxe:
Const identificateur-de-la-constante = valeur ;

Exemples:
Const nom = ' CyberZoide' ;
Const TVA = 20.6 ;
Const Esc = #27 ;

L e compilateur décide automatiquement d'affecter ala constante e type de base compatible le
plus économique. Ceci est totalement transparent au programmeur. Par exemple, lorsqu'il
trouve un(foMBreAVirgUISEffEstEd a une constante, il lui spécifie le type{RE@IH Ou encore si
vous affectez un caractére a une constante, celle-ci sera de type Char et non de type
St ring. Mais il vous(fésté possible de forcer le type de la constante par les deux points :
gue vous connaissez déja pour les variables. De plus, cette déclaration de type & une constante
en plus de sa valeur est dans certains cas indispensable, si vous souhaitez leur (EGRARE une
valeur qui n'est pas d'un type de base du compilateur (par exemple un ensemble ou un type
gue vous avez vous-méme défini avant |a constante).

Syntaxe:
Const identificateur : type-de-la-constante = valeur ;

Exemples:
Const Nmax : Longint = 60000 ;
Const Defaut : String = '*'" ;

Note: Les constantes peuvent étre de tout type sauf de type fichier.
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Il est indispensable d'utiliser des constantes si on veut écrire du code aisément maintenable et modifiable.

Il faut systématiquement faire la chasse aux "nombres magiques", qui sont les valeurs numériques apparaissant en clair dans le code, à l'exception possible, mais peu recommandée quand même, de 0 et 1
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SAUF si la valeur dépasse les possibilités de ce type.
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donner
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est
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Commentaire sur le texte 
tout à fait inutile
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On peut tout aussi bien affecter aux constantes des expressions dont le résultat sera évaluéala
compilation.

Syntaxe:
Const identificateur = expression ;

Exemples:
Const Esc = Chr(27) ;
Const taux = (exp(10)-(3*Pi))/ 100 ;
Const nom = ' Cyber' +' Zoide' ;

La déclaration des constantes se fait dans la partie déclarative du programme, avant le code
exécutable (tout comme pour la déclarations des fonctions, procédures, variables). Pour (€S
utilisables par tous les sous-programmes (procédures paramétrées...), les constantes doivent
nécessai rement €S AECIArES avant ces premiers.

Pr ogr am exemple40 ;
Const nom=' Bill' ;
Procedur e saisielibre( Var toi: String);
Begi n
WiteLn(' Entrezvotrenom:');
ReadLn( toi) ;
| f toi="" Then toi: =nom;
End;
Pr ocedur e saisiecontrainte( Var toi: Stri ng);
Begi n
Repeat
WitelLn(' Entrezvotrenom:') ;
ReadLn(toi) ;
Until toi<>'";
End,
Var toi: String;
BEG N
saisielibre( toi) ;
saisiecontrainte( toi) ;
END.

Cet exemple40 montre quelle peut étre I'utilisation d'une constante. Ici la procédure saisielibre
permet a |'utilisateur de ne pas dévoiler son nom, la variable toi prenant une valeur par défaut
qui est celle de la constante nom. Quant a la procédure saisiecontrainte elle ne laisse guere le
choix al'utilisateur : il doit absolument entrer un nom pour poursuivre le programme.
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Pourquoi le Ord dans l'expression ?

avec

Const softi : Integer = length(nom) ;

ça marchera tout aussi bien
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être déclarées




